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•Politica externă a Poloniei a 
but totdeauna această însușire 
particulară de a se desfășura, 
înăuntru și în afara acordurilor 
internaționale plurale în care se 
găsea angajată. Ea a avut tot
deauna un capital de autonomie 
pe care a tinut să șî-I păstreze cu 
orice preț, împingând această au
tonomie până la neglijarea obli
gațiilor externe morale, mișcân- 
du-se pe muchia de cutit a celor 
strict politice.

Autonomia este desigur o mare 
virtute în politica externă. Grație 
unei astfel de însușiri s’a regene
rat de pildă politica internațio
nală a Italiei. Practicarea acestei 
yirtuși la un grad mai mare sau 
mai redus e determinată de multo 
tauze. Ea e determinată în pri 
mul rând de poziția geografică în 
politică a Statului care o voește.

•Polonia e un astfel de stat. Ve
cinătatea cu Germania la Vest 
ți Rusia la Est a fost și va fi pen
tru Polonia — cum o dovedesc 
evenimentele — o sursă de situa
ții neprevăzute. Contra acestui 
element de neprevăzut ea nu pu
tea lupta decât cu un element de 
autonomie. De aceia nu i-au fost 
suficiente: pe deoparte stricta în
gemănare cu politica Micei înțele
geri ’ în care ' România prezintă 
pentru ea'o- garanție de alianță 
particulară vis-ă-vis de Rusia, po 
jde altă situația de drept și ■ garan- 

: țiille pe care i le oferea prietenia 
ei solidă cu Franța, față de Ger
mania.’ Cum ne-a uimit pe noi la 
iemnârea pactului de neagresiune 
jtu Sovietele, . Polonia a surprins 
Beli Franța — surpriză- de data 
ista, mult mai agreabilă decât 
mia .pe «care. ne-a produs-o noua 
|Oci printr’un acord aproape 
£tî$lțt cu țara Iui Hitler. Franța 
desigur nu.se teme, se bucura, 
după cum o dovedesc piimele co
mentarii ale presei pariziene pn 
piarginea acestui acord. Surpriza 
B'a avut nimic turburător în ea, 
pun orice surpriză poate avea 
î>ela‘plecarea d-lui Zaleski dela 
ministerul de externe polon, acela 
pare ținea Polonia cu fața spre 
politica europeană, care era omul 
Hpocei 'Ligii' Națiunilor și al per
fectei sociabilități aliate,— și dela 
începutul politicii directe a mare 
gțlului • Pilsudski șl colonelului 
țteck, Franța și-a mărit gajul (pe 
gare-1 alimenta mai înainte, de 
prinderea de a fi mai mult inîor 
jj&tă de Polonia) de .încredere în 

Aliata ei, ținând astfel în perfecta 
jumpănă relațiile franco-polone.

Acordul, și pactul care-1 ui- 
jnează, polono-german, marchează 
iui mare, succes diplomatic al Po
loniei. Acest lucru va fi pretutin 
dțni recunoscut. Un succes al Po
loniei este însă un succes pentru 
pace. Acordul va fi pretutindeni 
primit cu satisfacție : în cercurile 
Micei înțelegeri, în cercurile de 
reziduu ale Conferinței dezarmă- 

în ale Ligii Națiunilor. Poate 
pentru Rusia el nu e o bucurie. In 
jnomentul când acest acord va îi 
prmat — prin ipoteză — de cel 
țomplimentar Iui, un pact de nea
gresiune germano-francez, bucuria 

. Rusiei va fi aproape tristă.
politica externă a Poloniei pri

cește aceste două mari continui 
probleme de stat ale ei: asigura 
rea celor două granițe conven- 
(ianale, apuseană și răsăriteană, 
șle ei. Aceste granițe convențio- 
®a!e explică surplusul de „atten- 
tion â la vie“ — care se traduce 
|p fapt printr’o libertate de ac- 
jiune și autonomie — pe care-o 
pane în politica sa externă.
,E evident dece acordul de ieri 

^emnează un - succes ; dece a- 
• test succes e îmbrățișat cu căl

dură de către Fmața. Un comu- 
picat a| agenției franceze „Ha- 
jvas sublimaza că pe viitor efor- 

» turile de a se apropia între ele, 
de Germaniei și Franței, vor 
pflș un teren mai liber de desfă
tare. Pe firul lor nu vor întâlni 
rodul cu bucluc al orașului liber

■ PaiuiK, uv cApheam nou.
.Această posibilă libertate de 

ppjcare' care j se crează Franței, 
țțte de natură, desigur, să atragă 
atenția- politicii poloneze ale cărei 
KruDule aliate trebue să crească, 
i Sunt mai greu de înțeles moti- 
Hle care au determinat Germa
nii la acest acord. Ele sunt întâi 
hi legătură cu retragerea Iui Hit- 
li din Liga Națiunilor. ■ E vorba 
te o1 intenție de’ a demonstra că 
Îce se preconizează înlauntru 

. Națiunilor, relativ: la pactele 
erale, g mai posibil pe cale

directă și în afara Ligii Germa
nia avea nevoe de a face un gest 
important. Realitatea e însă că 
Hitler a reușit în scurt timp să 
izoleze Germania până într’atâta, 
încât grija de a eși prin orice mij
loace din această situație, să-l 
preocupe într’un grad Intens. Pac
tul de neagresiune cu Polonia îi 
crează o vecinătate. In schimbul 
asigurărilor pe care Ie dă, Ger
mania caută să obțină relațiuni de 
comerț.

E greu de spus până unde ace
ste asigurări sunt sincere și în
trucât Germania e capabilă să re 
nunțe la vechia ei idee a expan
siunii spre est, idee care fac® 
parte din capitalul antecedentelor 
spirituale și politice aie hitl®ris- 
mului,

Dragoș Vrânceatnu

Pariul ștreangului
Cănd vezi cu câtă facilitate ră

bufnește anarhia între clipa debarcă
rii unui guvern și momentul instalării 
guvernului următor; când ccnstațt 
cât de nefirească este la omul cel 
mai placid resemnarea de supunere 
la constrângerile sociale; când veri
fici astfel cât este de superficială 
crusta ordinii la. suprafața societăți- 
Ier umane, și cât este de fragilă dis
ciplina morală care intimidează pe 
cetățenii predispuși să se asasineze 
mutual de dragul pasiunilor celor 
mai stupide, atunci, numai atunci 
înțelegi ce miracol reprezintă spec
tacolul unui Stat care funcționează 
bine, numai atunci pricepi ce excep
țională minune înseamnă priveliștea 
unei țări care 
in liniște și armonie.

Căderea guvernului Vaida, țpîtă la 
un viraj în eare partidul național-țâ- 
rănesc nu mai avea nimic de pierdut 
din popularitatea sa integral devora
tă, a avut darul să înfierbânte și in
termitentul antidinasticism al răpo- 
saților miniștri, șl protetîsmui apo
caliptic al amatorilor de proorociri 
catastrofale, și frenezia demagogică a 
candîdaților cu ambițiunile scâlciate 
pe scările Falatului. „Are să iasă 
răul”, — îți șoptesc ei sibilinici, în
tre o ședință de cafenea și o partidă 
de fanfaronadă electorală. Rău, — 
adică mizerie, sau poate potop, ori 
revoluție cumva, dacă nu chiar dicta
tură. După noi, — iată, _ n’ar fi de 
loc râu, ar fi chiar foarte agreabil sufi 
dictatură; în aspectele pe cari te 
surprindeam deunăzi, la deschiderea 
parlamentului, aveam chiar sincerita
tea să subliniem (și să admirăm) pei- 
sagiul celor câțiva generali vânjos 
instalați in fotoliile băncii ministe
riale, ca pentru un avertisment de 
prudență notificat politicienilor tur
bați, ca o anticipațiune a unei vije
lii (îngrozitoare), — care după ora
colul poetului „vine, vine, vine, calcă 
totul în picioare'*...

Căci politicienii țarcului românesc 
au turbat toți: polimorfismul aces
tei turburări este chiar atât de pestriț,
— atât de variate și de extravagante 
sunt formele pe cari le ia la unii din
tre ratații guvernului ciuda aceasta a 
portofoliilor volatilizate, — încât 
începi să socotești indispensabilă a- 
aoptarea noului contract social pro- 
t>us de Directorul nostru In finalul 
articolului său de ieri. Da, zlul... 
Toate teoriile constituționale a’au 
născocit, dela Rousseau încoace, 
spre a materializa raporturile juridi
ce dintre un Monarh și poporul său: 
numai între acest norod șl haima
nalele cari îl înebunesc cu abjecta lor 
demagogie și cu asmuțirile lor de
mente nu se gândește nimeni să sta
tornicească textul categoric al unui 
patent contract social. Să se stipule
ze, de pildă:

Orice derbedeu electoral promo* 
vat la rangul de deputat va fi împuș
cat, dacă nu va isbuti să-și realizeze 
programul afișat in alegeri, demisio
nând urgent din parlament în even
tualitatea imposibilității acestei îm
pliniri de făgăduelî. Saut

Va fi trimis în fața plutonului de 
execuție orice politician eare, după 
ee a promis din opoziție restaurarea 
tuturor fericirilor obștești, nu-și va 
împlini la guvern făgăduielile. Sau,
— mai mult, — și-a agravat răspun
derile cu noui scandaluri sau potlo
gării, așa cum a făcut recent Un par
tid bine cunoscut.

Adevăr grăim de-aci: pariul acesta 
al ștreangului este mai puțin hipo- 
tetic decât vi se parte astăzi. Am 
senzația că în jurul cluburilor noas
tre politiceumblă de câteva nopți 
spectrul scheletic al Iui Gunari~„

Ion Dimitreșcir

D. ARMAND CALINESCUi jCum. șefule, i|i scrii demisia din șefia 
partidului național-țărănesc, când niw n’ai fost finea proclamat șef?

D. MIHALACHEi Eu supt om prevăzător. Vreau s’o am scrisă, tTot o 
să mi-o dau intr’o zi, că.» așa e mesorâp astal

Mal serios decât poiiiica: îiscul
— new»»l19 —■!!' ———

Lăsăm în grija șefilor de parti
de, — paraponisiți sau nu, — com
plicata problemă a legitimităților 
succesiunii guvernului Al. Vaida. 
Cui revenea ea de drept ? Fiecare 
»cetește necesar să. expire, — 
să-și inventarieze față de parti
zani siguranțele matematice de 
eri, atât de crâncen desmînțite 
azi... Că aceste lămuriri sunt stră
bătute adesea de o mânie ce fri
zează mitocănia, nu ne interesea
ză; și mai ales nu ne impresionea
ză. — fiindcă n’am avut niciodată 
o prea înaltă părere despre fauna 
noastră politică, nici despre cu
viința. nici despre idealismul oa
menilor de partid. Dar una sunt 
necazurile atâtor oameni politici 
cari au încercat dramatica desa- 
tnăgire, — alta sunt amărăciunile 
țării, complect indiferentă la toată 
iarsa pasiunilor idealiste (fard pen
tru o nesățioasă poftă de putere). 
Se vor răfui, — vor afirma lu
cruri grave, vor căuta să mobili 
zeze o revoltă a suferințelor fără 
număr, pentru a se răzbuna de ne
fericita pățanie a anei neașteptate 
lichidări a crizei. De altfel, dacă 
(prin absurd) s’ar fi întâmplat 
ca partidul liberal să rămână in 
Opoziție, —la ce viforniță de vio
lente am fi asistat Politicianul 
român este succesiv monarhist, 
dinastic sau lingău; slugă plecată 
și prea umilă, gata de a iace orice 
tranzacție de demnitate, cât îl ți.ie 
Regele la guvern,—cum îl schim
bă, cum ii nesocotește dorințele, 
acelaș individ ce-și tocea Până 
maj eri genunchii făcând mătăniile 
adorării, devine o adevărată fiara 
Câreia i s’a smuls prada. In locul 
imnurilor. încep înjurăturile; în io 
cui fumului de smirnă și de tămâe, 
— Insul’a gosolană Ia adresa Re
gelui, Ceva de slugi concediate« 
cari sgâindu-se pe gaura cheli șl au 
surprins stăpânul ciupind de gușă 
fata din casă. Tainele de sub pla
puma stăpânului devin proectlleie 
răsbunării...

Și nu este așa de nou năravul l 
Aceste apucături de slugi conce
diate sunt cu mult maj vechi; au 
o tradiție chiar... Nu a denunțat 
Mitiță Sturza pe Take lonescu

Austro Ungarlei că întreține școli
le românești din Arderi, tot din o 
răzbunare de politician căzut dela 
guvern?

Moravurile nu s’au schimbat; 
cel-muitz’^ȘiiceHtaat tiTviafjtstoa 
manifestărilor.

Tara nu se Interesează insă de 
tot acest spectacol ; poate, doar 
în măsura in care i se alimentează 
desgustul de partide $1 disprețul 
de omul politic.

Adică acele aluviuni ce creiazâ 
atmosfera prielnică. lichidării ro
tam a regimului democrat Astăzi, 
tatr’o vijelioasă îutrecere, toți oa 
menii politici, — colaborează la 
prefața legitimării dictaturii de 
mâine.

Care va veni I...
U repetăm dlntr’o milostivă în

clinare a firii noastre...
Bălăceala lăturilor politice nu 

•ne interesează: grijile țarii nu pur 
urca spre culmile Idealiste ale ce
lor co se dau în spectacol. Grijile 
tării sunt mal mărunte, mai puțin 
doctrinare sau idealiste (mai ales), 
«u am primit nici o scrisoare de 
protest împotriva constituirii nou
lui guvern sau a demiterii celui 
lalt; în schimb, sunt zilnic asaltat 
de povestea acelorași necazuri; 
cu fiscul, cu organele administra 
tive. cu tot ce formează aparatul 
funcționăresc al Statului.

în special domină plângerile in 
legătură cu organizarea cea nouă 
a perceperii impozitelor. Și m’am 
ostenit să verific temeinicia aces
tor plângeri. cu mult mai prejos 
de realitate. '

Pornit dela un principiu bun („a 
nu lăsa în mâna aceluiaș funcționar 
sî constatarea capacității impoza
bile a unui contribuabil șl incasa - 
rea impozitelor”), d. Virgii Mad - 
gearu a scindat serviciile vechi; 
avem azi o administrație financia
ră de constatare și una de perce
pere a impozitelor. O împrospă
tare a cadrelor, o întinerire a tune 
tionarilor. o tendință de a o rupe 
cu trecutul .* evident, toate aceste 
gânduri bune au fost realizate cu 
acea svâcnlre de rapiditate ce de
finește pe omul de hotărâtă voință. 
Dar ceiace se desfășoară teoretic 
atât de impecabil, nu are nici o co

respondență în fapt.
Pentru oropsitul de contribuabil 

aceste servicii dublate au ajuns o 
pacoste. înțelegem să fie executat 
contribuabilul, să i se curme acele 
îiirișâri pe lângă obligațiile care le 
are, și pe care avea prostul obl- 
ceiu să nu le respecte; dar nu în
țelegem ca pe lângă impozit fu 
bani dezordinea serviciilor să i 
mai adauge și un plus de impozit 
ce se achită sub forma timpului 
pierdut.

O uluitoare harababură dom 
neste în legătura dintre adminis
trațiile financiare de constatare și 
cele de percepere. Datele nu se 
potrivesc; neorânduiala se lăiăește, 
— iar bietul contribuabil ajunge 
un fel de minge de football intre 
cele două servicii. Ore. zile, săp
tămâni întregi pierdute sub privi
rea leneșă, nepăsătoare a acestor 
echipe de „tinerețe'’ fiscală. Pen 
sionari necăjiți, avocați. medici, 
negustori, profesori, siuiba5j Qe 
toate Categoriile încearcă această 
tortură a timpului zădărnicit. Sunt 
funcționari suficiențl la aceste ser
vicii: dar umblă forfota, fără nici 
un rost, incapabili să dea o lămu
rire precisă, fără nici un respect 
pentru contribuabilul care stă re
semnat și așteaptă ca o vită la 
abator.

Mai iritante, mai prostește pro
vocatoare. sunt aceste hărțueii de 
tâmpenie, acest Idiot dispreț față 
de timpul contribuabilului, decât 

chiar apărarea exagerată a impozi- 
telor.

Și ne simțim datori să Indicăm 
această obștească suferință, capa
bilă de a promova o unanimă re 
voltă, mai repede decât toată bă- 
Iăceala în lături a politicianismului 
român. Să se observe cu o deosebită 
atenție aceste provocări fiscale, — 
fiindcă MAI TOATE sbuciumurile 
unul Stat, au ORIGINI FISCALE.

Respect pentru timpul contribua 
bilului și rândulala în serviciile fi 
nanciare ale Statului; iată o pro
blemă mai urgentă decât contro 
versele în jurul guvernului’... Nu 
are această problemă cine știe ce 
maiestoasă formă de retorică Idea
listă. Dar este reală!...

Pamfil Șeicaru

împotriva rutinei 
$i a reumatismului

S’a constituit îu București, sub
egida juneți’;, „Asocl3țhuiea fini
rilor evocați din România”. Titlul
acestei societăți, care a și obținut 
girul de a fi persoană morală, vor
bește tot atât de mult ca șt un 
întreg capitol de program, scop, 
mijloace și celelalte hotărâri in 
scrise pe hârtie. O asociațiune de 
tineri mal întâi de toate, similară 
cu cea care există de mal mult 
timp la Paris Și la Roma, sublinia
ză curajos și fără menajamente 
pentru nimeni o solidaritate de 
vârstă, care este în acelas timp și 
o concentrare de entuziasme, de 
dorință de a munci si de sublimă 
camaraderie.

Nimeni nu se dă în lături să 
recunoască un fapt simplu și cu
noscut de toată lumea, că mai 
există hi România o „Uniune a 
advocațfior”, tot cu sediui în Bu
curești, dar deosebită prin tendin
țe șl prin constituție (în sens bio 
logici-.) de cea care s’a înființat 
astăzi. Până acum nimeni nu s’a 
ridicat împotriva vechei asociații 
tinde, bărbile, cheliile și confortul 
material și profesional traesc în- 
tr’o nestîngherită armonie. Noua 
asociație tinerească a advocatiior 
este svâcnită dlntr’o solidaritate 
de vârstă, care, se călește, încer
cuită de aprigele imoerative are 
luptei pentra existență.

Tinerii advocați constituit! în- 
tr’o Asociație își propun să spri
jine profesiunea stagiarilor, ceea- 
ce este o afirmare categorică a 
capacității fără a se ține seama de 
vârstă. Debutul la bară, — acest 
moment dificil din activitatea pro
fesională, — va fi încurajat, «us- 
tinut împotriva scepticismului și a 
Subordonării după .vechil© maro
te șiprincipii.

Cme nu-și amintește de legea 
advocatiior da acum 2 ani, svâr- 
dtă ca • o -sfidare . și cu dispreț 
chiar m. calea tinerilor generații ? 
O lege de protecție a celor bă - 
trâni, și care a avut nevoe de ba
ionete și de trăsnetele olimpiene 
ale unui ministru bărbos și din 
cale afară de autoritar pentru a fi 
trecută, prin Parlament. Se in
troduceau ard de doctorat și 
obligativitatea unui stagiu de 
►ecretariat, nu din dorința sincera 
ca noTiii advocați sa-și perfecțio
neze aptitudinile, ci pentru a le 
zădărnici succesele ancorăndu-i 
steril la remorca hodorogită • 
celor bătrâni.

„Aroclațiunea tinerilor advocați 
din România” este ecoui iogic $i 
natural al manifestărilor de atunci, 
și reacțiunea constructivă pe baze 
profesionale și etnice. Credem tn 
posibilitățile de izbândă ale ace
stei asociațiuni corporative șl na
ționaliste mai întâi, pentrucă se 
ridica împotriva rutinei și a reu
matismului celor bătrâni, și apoi, 
pentrucă solidaritatea de vârstă și 
entuziasmul pențru o profesiune 
de vârstă este mult mai puternic 
decât meschinele interese mate
riale.

Secătuită de relații politice, fa
miliare, de club și de clan prot& 
sional, care merge nană ia stan
dardizări vestimentare și stereoti
pii sufletești, Uniunea bătrâniloi 
este o frumoasă firmă, o re
clamă luminoasă, reprezentativă 
pentru știința dreptului dar opacă 
înțelegerii celor tineri atunci când 
este vorba de o efectivă solidari 
tate etnică și corporativă. Asocia
ția tinerilor nu contestă dreptul la 
viață și nici nu desființează Unlu 
nea bătrânilor. Ea aduce însă o 
solidaritate tinerească și sinceră 
eare întărește prestanța unei pro 
fesiuni și o ridică pe culmile eu-

tuziasmulul viril. Pentru acem»
niotive, și pehttu altele ctire ve 
vor concentra succesiv îa Jurul 
„Asociației, tinerilor alocați”, 
semnalăm focă odată triumful ener 
giilor care nu se vor emascuiate 
prfa .dictatura privilegiilor senili
tății. j

Nloolae Roșu

Șapte premii
literar e

Pentru « reiate cete de mei jcs. tTe. 
bue să spun in preliminar că nu am 
nici o încredere in forța de stimulare 
a premiilor pentru literatură/ N'»n 
văzut nici un autor care s& scrie ntai 
bine, sau barem mai mult, dupăce a 
fost boierit de vre-im premiu. O carie, 
e bine să fie lăsată a se valorifica, 
singură. Cartea, ca și femeea, daci nu' 
e suficent de frumoasă și âe btfnă 
pentru un menaj acceptabil, nu mat 
poate fi ajutată cu nici o zestre, cu 
nici o [oae dotali.

Totași sunt unii oameni, dintre cari 
mai distinși, cari păstrează credința • 
in miracolul ptemiHor. Unul dintre a- 
ceștia e d, b. Guști, fostul mintstța 
al Instrucțiunii Publice, date a fundat 
șapte premii pentru debutanți. In pro
pria sa casă au avut loc discuțiwin^ 
unde prin ,alegeri libere" s‘a dbnsd» 
tult un comitet de cinci scriitori, caz*, 
primeau totodată investirea de lecăpri 
autorizați ai manuscriselor pré •entșâe; 
Apoi după câteva săptămâni déle 
constituirea comitetului, d. Guști a 
spus: „să fie șase membri, ci, si intri 
și d. Tudor vianu". Bine; dar atunci 
să fie șapte membri, ca si intre fi d 
Vukinesai. Ste admis, tev-m aoni 
șapte, Niciunul rța/tdtit pM tm 
tâ&zis, din 'èele'^à&nh^,- -fii^  ̂
toți 0e tndoitsc de eficacitatea ace»- 
tei destinații végit primii pentru dt* 
bufanți. <■

Pentru care debutariți? Edlftiâ seti-ț 
itori cari ^debutează" tn fiecare zi, 
după cum eristi unii cari néu ,jde- 
butát' niciodată. Era.atit de sitripki. 
să [ie înțeleasă generoasa inițiativă a 
d-lui Guști; premii, pentru scriitorii 
cari trăesc in condițfarti inferioare ce
lor dela București, Egalizarea condi- 
țhtnilor. de existență intre scriitorii 
acestei țări este unul dintre dezidera
tele cele mai Îndreptățite ale lor. 
Munții cari despart Ardealul și Ba
natul de vechea (ari romăneaici ait 
crescut, dela unire încoace, sub tapat-, 
tul literar. Debutantul din Ardeal, așa' 
cum e organizată viață literari pan-, 
tru el, poate si rămână debutant p4ni 
te moatte. Nu-l cunoaște nimeni, nod 
publică nici o editură, ll refuzi So
cietatea Scriitorilor, U refuzi, twistele. 
Pentru acest scriitor debutant ințele'g 
toate sacrificiile și toate premiile, fi, 
indcă el vine dintr'o regitme 'care ne-a 
trimis pe CoșbuC, pe Slavici, pe Agár- 
biceanu, pe Btaga, pe Cotruș, pe Bre- 
diceanu și pe Sabin Drăgoi, __  dat
care regiune astăzi nu mai poale fur
niza decât oameni politici. Am mai 
spus-o și o voi repeta: dacă astea 
sunt solicitudinile oficiale, barem sí 
facem toate diligențele pentru ca ele 
să cadă in mâini bune. Cresc munții 
intre noi șl e păcat.

Deci: nici un premiu pentru estetici 
secătuitoare, la modă, sterili și inu
tilă. Energiile latente ale acestui neam 
ne scutesc de a stimula creația aedb 
unde nu este de fapt decât imitația 
servilă și cafeneaua. Sub cravașela 
cafenelei s'au comis 'destule efori. Ti
nerimea are dreptul si fie scutită dt 
aceste deziluzii.

Prin urmare; sau, prin toate mijloa
cele. se realizează acest deziderat, ca 
scrisul tânăr si aibă egalizate greu
tățile, la stația de pleearet —, aeu 
dăm dracului aceste tnvențti ale va
nității șiale deșertăciunii, care suni 
premiile pentru debutanți și care ie
rarhizează nedrept și prea de timpuriu, 
niște forțe in plini evoluție și crep 
tete.

Romulus Dianu

ll^yCronlca dramatici
TEATRUL MARIA VENTURA: „Fericirea“, nefericire 

in 4 tablouri de Henri Rernstein
Aoleo, — napraznică seară
Decât osânda unei asemenea 

premiere, mai bine obligațiunea 
de a relua dela capăt reportâglile 
ș* la procesul lui Seletzkî și la 
drama cu Boteanca, Olimpia și 
Gică Mic !!...

...Căci este vorba iot de o pie
să judiciară: dacă sărim peste 
primele două tablouri introductive 
(cel dintâi, — seara atentatului, în 
îoia vedetei Clara Stuart; al doi
lea, cu prezentarea artistei în-fața 
judecătorului de instrucțiune, câ

teva zile după ce un necunoscut 
a tras asupra ei un foc de revol
ver, rănind-o la .ieșirea din music- 
hall), ~ esența .piesei este consti
tuită de interminabila ședință la 
Curtea cu Jurați, din tabloul III. 
Câte asemenea peisagii judiciare 
am mai înghițit în ultimii ani, de 
la „Mărie Dugan” până la „Săru
tai in tata oglinzii*', — animate 
toate cu searbede „scene în sală", 
— toate populate cu procurori de 
carnaval și cu declamafiunî de 
emfatic patetism!... In boxa acu-

zaților, așa dar, apare într’o ți
nută de un romantic „négligé" pe
nitenciar originalul și orgoliosul 
anarhist Philippe Lutcher, — un 
fel de Saint-Just de buzunar, care 
trebue să-I fi citit și pe Dostoiew- 
ski și pe Gide4 nu numai pe Os
car Wilde. Persiflând justiția bur
gheză și vexându-și apărătorii 
primiți din oficiu, ideologul aces
ta se vrea neapărat condamnat 
pentru ferocitatea cu care, la ieși
rea music-hallului Royal, a tras 
intr’o seară un glonț de revolver 
în ispititorul decolteu al celebrei 
..star'* Clara Stuart, pentru nece
sitățile publicității și ale sexului 
căsătorită cu decavatul și pasio
natul prinț Geoffroy de Chopp^. 
Defilează deci ca martori, într’o 
audiență care nu se mai termină, 
$i managerul vedetei (cu amuzan
te detalii caricaturale conturat, de

d. Timicdi, demnul și delicatul 
prinț consort (vibrant modelat în 
talșa situațiune de „pește” de d. 
Valentineanu), — până ce apare 
eroina, steaua, victima însfârșit: 
cu sufletul despletit, descheiată Ia 
sentimente, și incendiată de amor 
pentru seducătorul de anarhist din 
boxă. Să-ti oferi un amant mai 
mult în colecțiune. — din banalul 
album al admiratorilor selecți, — 
asta nu poate procura cine știe 
ce florari prin măduva din tres
tia spinării; închipuițl-vă însă fri
soanele și spasmurile făgăduite de 
perspectiva de a-ți împleti trupul 
pe tulpina omului care a încercat 
să te ucidă, care te-a rănit, care 
chiar în această tragică audientă 
îti scuipă în față epitetul de „târ
lă'' și desgustul lui de iconoclast 
al idolilor universaliFoarte 
complicat și rafinat. — nu?... Așa

eidragoste complexă, mai zic ti 
eu !... Cu puțin sadism, cu o țâri* 
că de masochism, cu ceva mai 
mult exibiționlsm, — dar mâi alei 
cu o atât de masivă doză de prost 
gust și de melo-psihologistn, to
cit rămâi consternat gândlndu-te 
ta ce s’a transformat cu vremea 
morbiditatea sensuală a bernstefi- 
nienei Judithe !...

Calcinată de dragoste, deci, 
Clara își pierde capul în fața,Ju
raților : se ciordvâețte cu preșe
dintele, face clăbuc Ia inimă, $1 re
nunțând la discursul de ppză cu 
care venise preparată de-acașă îi 
toarnă spre acuzat o declaraflune 
de amor în toată regula. Ceva ta 
genul Fedrei ’ căci d-na Maria 
Ventara, — care știe uneori . să 
nuanțeze cu atâta delicată femtaî-

Ț ■■ ■ -■ ■— - ------- - - - .................
ft f;nthi-tare tn pag. ff-teâ
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Cronica judiciară
CONDAMNAȚI PENTRU

PORNOGRAFII

Noul HOTEL MA^NA G*răstit MorV*Bucura*t
GAMEKE cu 1 pat Lei 70-80, cu 2 paturi Lei 110-120. ala tei 50
Noul HOTEL NEW-YORK C4ffiî.aaîX‘%
CAMERE cu un pat tel 60-70: cu 2 pat rl Le. 90-1 u aia Lai 40 
ambele Hoteluri au lnstalațiuni cu apa curgătoare in toate camarile 

laleioiL ascensor, căloriter, parchet. Curățenie și ser ricin 
ireproșabil

vite altoite;
ttl Wto Btt! bune eclurL garantat autentice, precum M port alto! *1 

butași cu rădăcini, livrează-
FR. CASPARI (Mediaș) 

Cttolog gratuit la cerere. Specialitate 1933 .Neuburger”

Citiți

Curentul .jocuruor
Înștiințare Apărați-Vă SANATATÉÂ 

și cereți pretutindeni

Secția 4-a a tribunalului a con
damnat la câte o lună de zile în
chisoare în lipsa pe Niculae Avra- 
mescu, zis Graur, din str. Gene
ral Fălcoianu No. 7, șl pe Romu- 
lus Căluți din str. Principatele U- 
nite No. 27. Ambii sunt învinuiti 
de ultragiu adus pudoarei publice 
prin articolele pornografice publi
cate în revista „Simpatia”.

AGITATOR OSÂNDIT
Secția 2-a a tribunalului, sub 

președinția d-lui Minculescu, în 
urma rechizitorilui d-lui procuror 
Alevra a condamnat la 15 zile în- 
îhisoare pe DragomireScu Petre, 
care s’a făcut vinovat de vina 
prevăzută de art. 27 al. 2 legea 
Mârzescu, prin aceia că umblând 
în uniformă a organizației „Garda 
de fier” a făcut propagandă prin 
satele din jurul Bucureștilor.

A ULTRAGIAT UN MA
GISTRAT

Judecătoria ocol. 7 a condamnat 
eii ir lipsă la 5000 lei am ndă pe 
dma avocat Sofia Sonenfeld, în
vinuită de ultraj adus d-lui prezi
dent Răsnovanu, titularul cabine
tului 4 de instrucție.

CAZUL FORȚU
D. procuror Manea a continuat 

eri cercetările în legătură cu ca
zul d-lui Fortu. A fost audiat un 
martor, fără importantă, după ca
re a fost fixat un nou termen la 
27 Decembrie când urmează a fi 
audiati restul martorilor.

«HM
MAX1IW ZA<i |

Anunță pentru L-um.nlcă IM Ncembrte orele 5-d p. m. I 
— Pn aui ceai ar-istic-dansant cu iutivgu, program artisuc seral - I 
Intrarea genera ă in-.usiv cons iinatia, garderoOa și serviciul Lei 75 I 

de persoană I

Baloaag cta săp- n

Demisia lui ceow ha»
Recenta schimbară de guvern, cu se pare a fi aceea practicată, acum 

iminentele* alegeri generale, readuce treizeci de am și mai bine. de către

Am pierdut certificatul meu de ab
solvire a Liceului Matei Basarab 
emis 1905- Ii declar nul și fără va
loare în mâna oricui s’ar găsi.

Ing. HERMAN HENDLER 
Rafinăria Standard Ploeșți

BREVETUL REGAL ROMAN
No- 12427

Al firmei VICKERS LIMITED din 
Londra cu titl'ul „Perfecționări în sau 
relative la unelte de potrivirea adân
cime! la mine submarine” se vinde, 
se cesionează sau se dă în exploa
tare. Pentru informatiuni a se adresa 
d-lui Otto Peter. București, str. Doam

Scobitorile
„SUN”

SHiyUTBlß hițjienice
Reprezentant Carol Wachster

Cal. Moșilor No. 26 etaj, București
vei 12. '__________________

Continuare dân pag. I-a
ta te inflexiunile graiului, ale ges
tului și ale privirii, — s’a jurat 
jpar’că să rămână până la decli
nul carierei sale aceeași supusă 
slujitoare a descendentelor stră- 
vechei Pasiphae, căutând în dra
maturgii cu efervescență semită 
pe continuatorii defunctei emble
me comerciale Porto-Riche.

Doi ani după acest verbal și bu
fon duel dintre victimată și asasin, 
în fața juraților, — în momentul 
,în care părăsește celula pușcăriei, 
cine credeți că-1 așteaptă în limu
zină pe fiorosul anarhist, la poarta 
închisorii?... bisași metodioasa 
ștar Clara Stuart, — care după 
ce-1 drapează în „crepe-de-Chine” 
și-1 decorează cu niște pijamale 
mătăsoase, îl întinde pe canapeaua 
clin buduarul noului eț pa'at, bea 
șampanie din aceeași cupă cu el. 
îi devorează gura tot pupându-i-o, 
și-l fericește și cu cadoul trupului 
ei ispititor, și cu romanța „Ferici
rea”, piesă de bătaie din reperto
riul său de vedetă a filmului so
nor. Anarhistul bea, doarme, îm
bracă, pupă și,—Și face și restul1 
dar fiindcă s’a mai desmorțit și la 
încheieturile șa'elor bătătorite de 
rogojina pușcăriei, și la articula
țiile inteligenței sale nihiliste, — 
începe complicata cxpiicațiine a 
mobilelor cari l-au îndemnat să 
încerce asasinatul ratat. Nu ale
sese drept țintă a glonțului pe cea 
mai seducătoare vedetă a ecranu
lui pentrucă socotise că ar fi fost 
acesta cel mai oloquent nrjloc de 
a-și exprima răsunător disprtețul 
pentru societatea burgheză, pentru 
străluciri1« mondene și pentru fil
mul sonor; adevărul este că a iu
bit-o pe Clara din ziua în care o 
întâlnise la virajul unei scări de 
Imobil. De ce a încercat să o u- 
cidă, atunci?... Pentrucă Oscar 
WWe, - altul car6 â fost în puș
cărie din ordinul dobitocilor de 
burgh®zl, — a spus undeva, într’o 
baladă: „Aii mea klll the thing 
they iov© the best”... Adică: „toți 
oamenii ucid ceeace el Iubesc mai 
mult”. Ca’n Dostoiewski, — nu vă 
spuneam?... Ceeace nu mai este 
însă dostoiewskian, ci pur vode 
vij, este finalul: căci după ce rea
pare prințul consort, — pe care 
între timp îl mazilise din buduar 
Imperioasa amantă, — anarhistul 
se decide să-și recapete autono
mia, orgo’iul și impasibilitatea, — 
atât de umoristic și de depiarabil 
suspendate î.n cursul nopții de vo
luptate încheiate. Și dispare în 
noapte, — în vreme ce eroina se 
prăbușește pe un taburet, fractu
rată de durere, de disperare și de 
autentic amor...

A fost una din cele mai cumpli
te seri pe cari am apucat să le 
trăim în opulenta noastră carieră 
de cronicari teatrali. Ne frecam 
uneori la ochi, întrebându-ne dacă 
toate detaliile de minuțios rea
lism ale ședinței judiciare nu er u 
cumva datorate unei greșeli de 
regie, și dacă nu ne aflam poate 
tn fata unei parodii a sc.nariilor

de film sonor. Dar nul„ Este ade
vărat că, — foarte sporadic, doar 
ici șl colo, — d-na Maria Ventttra 
a încercat din instinct de FUS* *ă 
târască spre caricatural rolul pa
sionatei eroine principale: ime
diat, însă, cu brutalitatea unui re
sort, seriozitatea replicilor si sin
ceritatea mărturisirilor o obligau 

să redevină spontană, sentimenta
lă, veridică. Și atunci era de zece 
ori mai rău: căci niciunul dintre 
spectatori nu consimțea să se im- 
brace în aventura aceasta de vul
gar foileton, smălțuită cu replici 
în cari subtilitatea analizelor psi
hologice și fineța detaliilor deli' 
cate făceau efectul unor mai iri
tante absurdități. Ne-am întrebat, 
la un anumit moment, dacă nu 
suntem cumva în fața unei noul 
„Adrienné Lecouvreur”, — drama 
cabotinei care este atât de defor* 
mată de obicinuința de a simula 
sentimente artificale, încât își joa
că ei-însăși farsa sincerității într’o 
dragoste imaginara: Dacă este ața, 
însă să joace mereu la această ris
că (era să scriem: portorișcă), în
fruntând roluri de torențială paslu- 
aseară pe scena teatrului Maria 
Ventura: o tortură, — cu nevral
gică impacientă îndurată de un 
public consternat, care a lăsat să 
cadă ultima cortină într’o atmos
feră congelată de migrene.

Șl este păcat: căci d-na Maria 
Ventura nu-și mai poate îngădui 
mulți ani dearândul. de-acum, ase
menea experiențe falimentare. Pre 
dilecțiunea sa pentru temperámén 
tele ultra-sensuale o îmbrâncește 
însă să joace mereu la această 
rișca (să scriem: portorișcă), în
fruntând roluri de torentală pasiu
ne, și de excesivă tinerețe afecti
vă (sau epidermică). Este apoi pă
cat de efortul d-lor Vraca, Mărcu- 
lescu, Timică, Valentineami, și a- 
tâția alții; și de publicul nostru 
românesc, care la anumite momen 
te avea dezagreabila tmpresiune 
de a asista la un spectacol al 
d-nei Cécile Sorel, despre care a- 
vem plăcerea de a avea exact a* 
celeași opiniuni ca și d-na Ven
tura.

Ion Dimiiresou

— Splendida atitudine a adoptat 
pentru opoziție partidul postru’...

— Da... Ne am suprimat toți masa 
de r.eara și friptura dela prânz!...

PROPRIETAR ASASIN
D. procuror Deleanu a dat eri 

rechizitor definitiv prin care ce
re trimiterea în judecată pentru a- 
sasinat săvârșit dar neisbutit în 
contra lui Niculăiță Dumitrescu 
mare proprietar în comuna Mili
tari, care pusese fără nîci un drept 
stăpânire pe moșia d-lui Didi Mi- 
cescu din acelaș comună și în mo
mentul în care împuternicit al pro
prietarului evins, d. Frangopol, s’a 
prezentat pentru evacuarea uzur
patorului, acesta a tras asupra 
d-lui Frangopol cu o armă, rănin- 
du-l la braț. Deasemenea a fost 
trimis în judecată pentru vina pre 
văzută și pedepsită de art. 153 
legea cooperației împreună cu 
Ștefan Ene, D. Anghel și Isidor 
Leibovici, pentrucă împreună pre
tindeau a fi constituit o cooperati
vă în numele căreia justifica o po
sesiune arbitrară.

PROCESUL COMPLICI
LOR LUI MANDRAVELA

La secția 2-a a tribunalului s’a 
judecat eri opoziția lui Ion Nicu- 
lescu, condamnat Ia 8 ani închi
soare șl Constantin Iacob, con
damnat la 2 ani închsoare, prin a- 
ceia că fiind în serviciul percep
ției în comuna Serban Vodă, au 
înlesnit decedatului Mandravela 
cunoscuta excrocherie pentru a 
beneficia de conversiune. Pronun
țarea a fost amânată pentru astăzi 

DIVERSE
Tribunalul a amânat din nou 

pronunțarea la 22 Noembrie în pro 
cesul falsflcatorilor de bancnoe de 
1000 lei dela Stroești șl Brato- 
voești.

—Camera de acuzaireă menținut 
tn stare de arest pe Constantin 
D. Constantin, verificator Ia Di
recția Penitenciarelor implicat în 
fraudele dela închisoarea din Chi- 
tfnău.

FRAUDA FISCALA A LUI 
IPRANOSIAN Șl BOIA- 

GIAN
Se știe că judele instructor al 

cab. 2 d. Horla Bogdan anchetând 
crima din strada Sepcari, desco
perise că proprietarii magazinului, 
— comerciant!! Ipranosian șl Bo- 
la-gian. — țin două rânduri de re
gistre de comerț, unul cu arătări 
reale pentru uzul propriu, jnr celă
lalt cu sume micșoate, pentru 
frustarea fiscului. Judele Instruc
tor emisese mandat de arestare 
împotriva comerciantilor cart au 
fost confirmate de către tribunal.

Eri, Camera de punere sub a- 
cuzare, a judecat apelurile celor 
arestat! împotriva jurnalului de 
confirmare a tribunalului, — și a 
amânat pronunțarea pentru a' 
stăzi.

FOCUL DELA COUNTRY 
CLUB

Parchetul a dat rechizitoriu de
finitiv de trimitere în judecată 
pentru crima de incendiu și abuz 
de încredere în contra lui Ion Ple 
șea, mecanic și încasator la 
Country Club, mentinându-1 are
stat și în contra lui Mihall Eva- 

novici, maior reformat, fost ca
sier si secretar al aceluiaș club, 
numai pentrua buz de încredere. 
ARESTAREA MIRELUI 

ESCROC
La cabinetul 6 de instrucție s’a 

emis eri de către d. prezident 
Stratulat, mandat de arestare pen 
tru falș și uz de falș, împotriva 
lui Alexandru Gheorghe Manole 
din comuna Uda de Sus, jud. Ar
geș. care se dăduse drept nepot 
al d-lui Manoilescu determinând 
pe d-ra Halmaghipa la căsătorie.

Ultimii prefecți numiți
Eri s’a făcut numirea prefecți

lor de Brăila, în persoana d-lui 
Eugen Stătescu și Puma, în per
soana d-lui Gh. Gavri'ni, avocat.

pe ecranul actualității luptele surde 
dar aprige ce se dau, între partizani, 
pentru obținerea unui loc pe lista 
candidaților la un scaun de deputat 
ori de senator.

Pentru șefii de „organizații” ace
astă delicată operație a întocmirii 
listelor de candidaturi e un adevărat 
calvar. Și lucrul e ușor de înțeles...

Câte locuri de parlamentari sunt 
atribuite unui județ? Patru... cinci... 
șase... hai să icem șapte sau opt. 
Câți inși solicită onoarea de a obține 
unul din ele? Douăzeci-., treizeci.... 
ba chiar și patruzeci. Și — ceeace 
complică enorm rezolvarea acestei 
inextricabile probleme — fiecare din 
tre aspiranții la gloria de a repre
zenta in parlament pe conjudețenii 
săi, se crede infinit mai îndreptățit 
in pretențiile sale decât concurenții 
săi...

Ce-i de făcut, într’o asemenea îm
prejurare? Cum să împaci... și capra 
și varza? Depinde de ingeniozitatea 
celor chemați să rezolve problema...

V’am povestit, cu altă ocazie, sis
temul practicat de șeful local al unui 
partid politie. în orașul copilăriei 
mele. întocmea în taină, după o în
delungată chibzuială, lista de candi
dați, transcriind-o pe o foaie de hâr
tie cu „en-tete”-u/ Președenției Con
siliului de Miniștri, pe care avea 
grijă să și-o procure din vreme, dela 
București. La reuniunea pe care o
convoca, acasă la dânsul, pentru fi- ( 
xarea candidaturilor, după ce-i lăsa 
pe toți partizanii să-și dea părerea, 
scotea lista din buzunar și, cu un 
gest de scamator, o punea pe masă:

•— Iată hotărârea primului mini
stru!...

Și nimeni nu mai îndrăznea să zi
că ceva. (Cum o să te cerți cu șeful 
suprem al partidului). Iar Conul 
Toderiță — așa îl chema pe eroul no
stru — care, de atunci, a făcut o 
strălucită carieră in diplomație, iz
butea regulat să scape cu obraz cu
rat.

Alții, procedează altfel: îi aleg pe 
candidați In ordine alfabetică, li a- 
plică principiul „rotației’’ — prefe
rând adică pe candidații cari n’au a- 
pucat, Încă, a se înfrupta din deli
ciile deputăției sau senatorlâcului — 
sau, și mai simplu — trăgându-i la 
sorți, (Rețeta a cunoscută: numele 
tuturor pretendenților sunt scrise pe 
câte un bilețel de hârtie; toate bile
țelele sunt introduse într'o pălărie, 
din care un copil nevinovat__ ca să
nu fie nici o bănuială__ scoate atâ
tea bilețele câte locuri de parlamen
tari are județul)...

Cea mai originală metodă, însă, mi

d Nae Vulpescu — astăzi retras din 
politică — fost, pe vremuri, șeful 
organizației partidului conservator. 
intr'un județ din Oltenia. Conul Nae 
avea un tniiloc infailibil de a potoli 
tumultoasele ședințe in '.are trebuiau 
fixate listele de candidați (de candi
dați guvernamentali, bine-înțeles, 
căci în opoziție nu era. deloc, năva
lă). D-sa înceica mai întâi sâ-șr im
pună punctul de vedere, adică lista 
alcătuită de-acasă; când începeau pro 
testele și când vedea că glc-ia se’n- 
groașe, amenința cu... demisia. Iar, 
ca nici uimă de îndoială să nu rămâe, 
cumcă iiitr'adevăr are intenția să de- 
misioneze telegrafic din președinția 
organizației locale a partidului, iși 
lua pălăria din cuier și pleca întins 
la poștă, să expedieze depeșa la Bu
curești.

Gestul hotărât al .șeftilui” avea 
darul să domolească vrajba între pre 
tendenți, cari, uitând propriile lor 
ambiții, începeau să se invectiveze 
reciproc pe chestia...responsabilității 
acestei demisii:

— D-ta ești de vină!...
— Eu?... d-ta ai început ’...
— N'ai spus d-ta că... se nesoco

tesc drepturi câștigate?
— Dar d-ta nai iăcut aluzie la 

„influențe oculte” și la „oameni de 
casă”?...

— Am spus eu treaba asta? Să-i 
sară ochi, cui minte?

— Mai bine să-i sară ochii, celui 
care Întreabă...

In vremea asta, Conul Nae ar fi 
avut tot timpul să expedieze, la Bu
curești, o demisie, pe patru pagini 
de coală, dacă d. Gheorghe Harță- 
gan (Conul Gică, în intimitate) n’ar 
fi avut grijă să se repeadă, imediat, 
după șeful său politic și să-l aducă, 
înapoi, după multe insistențe...

Când îl vedeau reapărând pe ușă, 
tuturor li se ridica o piatră de pe 
suflet. Lista întocmită de Conul Nae 
era acceptată fără murmur și ședința 
se încheia cu ovații și urale...

Ceeace, Insă, nu știau partizanii 
pretendenți, era, învoiala dintre Co
nul Nae, șeful organizației, și devo
tatul său prieten Conul Cică;

Cicule. ai grijă}.., v
s— Las* pe mine, Coane Nae!.,

Când îi vedea că plec să-mi dan 
demisia, aștepți până ajung în stradă 
și, pe urmă, alergi după mine, să mă 
aduci înapoi..«

In decursul carierei sale politice, 
Conul Nae a întrebuințat sistemul a- 
cesta de... cel puțin 7-8 ori. Și, tot
deauna, cu succes.«

Geer Patrîck

Calendar
Sâmbătă 18 Noembrie

ORT.; Sf-ții Martiri Platon și Ro
man (f Silii).

CAi.? Ded. Biseric. Sf. Petru și 
Pa vel.

PliOl.; Gelasiu.
1S1L: 29 Heșvau 5694. Șabath.
MAH.: 30 liegeeb 1352.

TEATRE
NAȚIONAL (matineu ora 2.30): 

„lon‘‘; (seara ora 8-30): „Titanic 
vals”.

VENI URA (matineu ora 3): „In
timități“; (seara ora 9): „Feri, 
ciiea”.

REGINA MARIA (matineu ora 
31: „Slujbaș la stat“; (seara ora 
9): .4’asuiCa Albastră“.

ALHAMBRA (matineu ora 3 și 
seara ora 9): „Inimi de cioeo. 
lată“.

MAU EST IC ora 9 seara: „Majes. 
tic vals“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Tragedia Romanovi 

lor" cu John, Lionel și Ethel 
Barrymore.

TlilANON: Anny Ondra în „Po
vestirile d-rei Hoffmann“, jur- 
ual Fox și comedie.

REGAL: „Noaptea voluptății“ cu 
Harry Baur, Inkijinoi'î și Gina 
Maues.

RIO: ,,Nuntă în Tirol" și revista 
„Face” cu Tânase.

VOX: „Arena fiarelor“,
ROXY: „Tragedia Romanovilor’ 

cu John, Lionel și Ethel Barry- 
more.

BD. PALACE: „Ultima noapte“ 
cu Joan Crawford și Gary Coo- 
per.

FEMINA: „Femei pietrificate“ 
senzaționala descoperire a poli
tiei secrete franceze.

CORSO: „Vulturul alb” cu Buek 
Jones.

FORUM: „Mafer Dolorosa“ șl com 
plectare.

OMN1A: „Mephisto** cu Ramon 
Novaro cu compania Titi Miliăi- 
lescu»

LI DO: „Drama dela Mayerling* 
eu Lil Dagover și „Tu ori niel 
una" cu Gitta Alpar.

A. K. P. A. FRANKLIN : „Sezon 
la Cairo” și „Serenada Scb» 
bert“ cu Richard Tauber.

A. R. P. A. EPISCOPIE: Aun» 
Ondra în „Mary soldat“ și Szoo* 
ke Szakall in „Lampe motoci, 
clist".

MAKCONI: „Scandalul“ cu Fia» 
ciska Gaai, jurnal și trupa PL 
zone.

MARNA: „Te-am iubit“ cu Elissa 
Landi și Warner Baxter, jurnal 
fox și revista „Marna Expres/ 
de Puiu Maximilian.

MODEL: „Peștera mortii“ eu 
O'Brien; jurnal Fox, comedie și 
artiști-

LIA (GrivRei 196): „Noi mame 
cu Hertz Tbiclo și „Bazo de fe
cioară“ cu Dolly Haas.

AMERICAN: „Jocul dragostei și 
al mortii“ cu Ramon Novarro, 
jurnal și complectare.

TOMIS: „Femeia în fl&cări” eu 
Brigitte Helm. Carl Ludwig 
Diehl, jurnal și complectare.

SPLENDID: „De dragul tău voiu 
fi cinstită“ cu Gustav Fröhlich, 
jurnal și complectare.

1SBANDA: „Câud două Inimi se 
întâlnesc“ și Matchul de box 
dintre Schmeling și Max Baer.

TERRA: „Aventurile din Texa/ 
și „Marinarul fără voe”. Seara ( 
artiști.

PACHE: „Un cântec pentru tine’ 
cu Jan Kiepura, jurnal și com 
plectare.

RAHOVA: „Noaptea ispitelor” eu 
Elissa Landi. jurnal șl compleo 

tare.
KISELEFF: „Taifun" ea Lianț 

Haid șl com plec țări.
ILEANA (Luna Park Moși): „Spi

onaj contra spionaj", jurnal d 
complectare.

MILANO: „Un cântec străbate Iu- j 
mea“; „Plimbare prin Viena* ' 
jurnal și M ki Maus.

RADIO
Sâmbătă 18 Noembrie 1933

MARELE SUCCES
de librirli II dețiiis astăzi romanul apărut la „CUGETAREA*' 

al neîntrecutului proxator 

CEZAR PETRESCU 

APOSTOL
— Romanul celor 40*000 învățători —

înir’un volum compact de 400 paslnl, autorul a zugrăvit, cu neîntre
cutul aău meșteșug, epopeea unei vieți ți a unui sat. E o operă literară, 
d|r și un document al timpului și at moravurilor dintre anii 1908, când 

Începe acțiunea, și 1933, când se încheie romanul.

Cereți la toate librăriile
FEMELA DE CIOCOLATA

admirabilul roman al d-iui
G.B 1. MiHAESCU

apărut în frumoasa Colecție „ROSldOF* precum și 

MĂRTURIA unei GENERAȚII 
substanțiala operă a d-iui

F. ADERCA
apărută într’o nouă ediție cu preț redus de Lei 60

EDITURA „NAT OHALA CIQ RNE “ S- A.

Cadran
O casă a scriitorilor

Ca ocazia împlinirii a douăzeci si 
cinci de aai de existentă A Societății 
Scriitorilor Români Primăria Capita
lei a dăruit Societății un teren pe 
Bulevardul Carol undo se va ridica o 
Casă a Scriitorilor- E vorba ca insfftr 
șit breasla mânuitorilor condeiului să 
aibă un palat al ei încăpător și po
trivit cerințelor de viată în comun ale 
scritiorilor și nevoilor 8* S- R-ului. 
Mijloacele de a realiza cât mai cu
rând această lucrare există, și intr’un 
timp cât de scurt ea va fi înfăptuită- 
Spiritul de corp al scriitorilor va 
crește, prin mijlocirea acestui Cămin, 
srre binele mai deplin al acestei bres 
le de elită a Statului.

Vizita M. S. Re
gina Maria la 

Salonul Oficial
M- S. Regina Maria a vizitat In 

ziua de Joi 16 Nov. a- c-, ora 4 d. a-. 
Salonul Oficial de desen și gravură 
dela Șosea-

M- S- a fost primită și condusă in 
expoziție de către d- Popescu-Nec- 
«ești» subsecretar de stat al Cultelor

și Artelor, de d. Teodorescu-Sion, de
legatul ministerului în Juriului Salo
nului și de d- I- Minulescu. inspector 
general al Artelor.

Conferința 
d-lui Cardenas

Excelența Sa Ambasadorul Spaniei 
Ia Wanschington. Senor Juan F-co 
De Cardenas, va ține, sub auspiciile 
Asociațiunei „Amicii Spaniei” azi 
Sâmbătă 1® Noembrie orele oplsnre 
zece și jumătate (6 în amfi
teatrul Fundațiunei Universitare Re
gele Carol I o conferință, tratând des
pre: Greco și T«olde. cu proiecțiuni-

Intrarea liberă-
Cărți-Reviste

A apărut „Gazeta Femeilor”, anul 
II. No. 36 cu un bogat și variat su
mar.

»
A apărut Nr. 22 al revstei „Româ

nia Medicală” cu colaborarea d-lor: 
prof, dn I. Bălăcsecu. prof- dr- I- la- 
cnbovici, dr- E- Lăzeanu. dr- Al. Bă- 
descu, prof, dr- Danielopol, agregit 
dr* P. Tomesej și d. dr. M. Nasta-

384 m. BUCUREȘTI
13: Bursa» cota apelor Dunărei- 

Concert de prânz (plăci): Uvertura 
la „Dama Albă” de Boieldieu, execu 
tată de orch- Homocord (H). Muzică 
de balet din „Manon” de MasSenet. 
executată de orch. simfonieă din Pa
ris, dirijată de Cloez (O), Serenada 
spaniolă de G'azounov și Odinioară, 
gavotă de Heuschel cântate de Guil- 
hermlna Suggla (HMV). Potpuriu din 
Rose-Marie de Friml, executate de 
orch. de coarde Homocord, solo vio- 
•ină: Grete Eweier (H). Potpuriu de 
valsuri de C- Robrecht, executat de 
orch- Marek Weber (HMV).

14: Radio-jurnal-
14,16: Muzică ușoară (plăci)»
17,15: Claudla Milian-Minulescu : 

Iulia Hașdeu-
17.30: Muzică.
17,45: G- Lefteriu: Bacalaureatul 

<iin acest an.
18: Orchestra Radio. Micheli: Ba- 

by «e joacă de-a soldați!- Schumann: 
Scene pentru copii- Bizel: Jocuri de 
copii. Gillet: Cântece de copii.

19: Radio-jurnal.
1945: I- Abagiu și Gavrilovici Is

pas: duet de banjo.
20: Dr. D- Paulian: Tratamentul 

sifilisului nervos-
2020: Muzică vocală (ușoară! (plă

ci): Două arii din opereta ,,Prințesa 
Ceardașului” de Kalmah, cântate de 
RIta Georg șl Hans Helnz Bollmann 
(H). ViRanelle de Deil’Aqua și Aria 
păpușilor din Povestirile lui Hof- 
fmann de Offenbach. cântate de Gl
ia Alpar (H). Două arii din ,.Tara 
surâsului” de Fr, Lehar, cântate de 
Richard Ta’uber și Vera Schwartz (0)

20,45: Poșta Radio.
21: Th. Orghidan: Letonia-
21,20: Impui leton și UHu, încotro 

sbori? cântec popular, cântate de 
Corul Operei naționale letone. Adie 
vânt, mână-mi barca, cântec popu
lar și în lumea visclui de Darsinsch. 
cântate de Corul Reiters- Marea vrea 
u plasă deasă cântec popular șl Fata 
morarului, de Ore. cântate de Adolf 
Kaktinsch- Tinerețe de Darsinsch. cân 
tat de baritonul Mellers- Cântecul vi 
nul'j și Paharul să treacă uin mână 
Tn mână, de prof-, Mendisch, cântate 
de Adolf Kaktinsch. Cântec de pescar 
ae pe Daugava, cântec popular și Ră 
mâl cu bine, Wiedseme! de Zimse, 
cantate de Corul Reiters. Către Zei
ța Liga de prob Wltols ți cântecul 
Luimnei, de acelaș compozitor, cân 
tate ae corul Reiters. Potpuriu de me 
lodiî populare letone, executate de 
orch. Operei Naționale. Dormi, draga 
mea, cântec popular și luminează 
ca o stea de Darsinsch, cântate de 
corul Reiters. Am fost copil șl n’am 
știut, cântec popular șl Cine cântă 
asa de târzu, cântate de Adolf Kak- 
tlnsch- Vals melancolic de Darsinsch

și Arie din sulta I de prof. Medisth 
executate de orch- simfonică din Rl* , 
ga ș1 Orchestra Operei Naționale ie» 
tone- Marș de paradă de GriesU ji 
Mar popular leton de Burchads ex» 
cutate de Orch. reg- 4 infanterie- 

22,45: Radio-jurnal.
23: Taraful Radio dirijat de Gr. Dk 

nieu: Muzică românească (Transmi» 
siune dela restaurantul Enescu).

STRAINATaTEA
GRUPUL DE NORD (Milano, Flo

rența. Torino, Genova, Trieste) 17,35: ; 
Jurnalul radio. 17,45: Colțul copiilor. 
18: Pentru tineret. 18,10: Muzică de 
cameră- 19: Comunicate- 19,40: Jur- 
naiul radio, comunicate, plăci. 20: 
Semnal orar, comunicate, plăci- 20.10 
Știri agricole. 20,40: Plăci. 21: Co- 
municate, jurnalul radio, met- 21,45: 
Emisiunea unei operete- In continua
re jurnalul radio-

BUDAPESTA, 13,05: Concert. 14.30 
Etienne Bertha și orchestra sa. Vi 
Petnru copii. 18: Arii ungare- 19: Gia ■ 
serte. 19,30: Concert. 20,30: Cutia 
cu scrisori. 21,10: Plăci- 21.40: Jur
nalul vorbit- 22: Serată veselă- 28: ( 
Met. 24: Concert

VARȘOVIA. 12,40: Comunicate, 
12,60: Viața artistică a Capitalei., 
13,05: Muzică de Jazz- 13,30: Juma» 
iui radio. 13,35: Met 16,30: Comu
nicate economice- 17: Audiție pentru 
bolnavi- 17,55: Duo la plăci. 18.15! 
Concert de orgă- 18,50: Inf. pentrȘ 
grădinari. 19: Con . 19.20: Plăci.?

Cum e jremea
Timpul probabil dela 17 la 88 Nmt 

ora 20. — Presiunea în Creștere cu I 
la 6 mm- Cerul mai mult senin-Vtot 
slab din direcțiuni nehotărâte. Tem
peratura staționară- Noaptea rece, te» 
ghet slab la munte șl în Norii 
tării. Dimineața ceată.

^Farmaciiledaîenfidi
In noaptea de 18 N-brh
Dr. Gr- Coniver, Calea Tistorid 

14 (telet 81/84); Farm- Thoiai, 0» 
lea Victoriei 124 ttelef. 200/85); « 
Mihăilescu. Str- Romană lfiâ (teWt 
213/58); Ovidiu Nicolescu, Calea CI 
lăraților 126 (telet 321/34); Eulaita 
Paraschivescu, Calea Șerban Vodi1 
105 (telet 302/65); C- Andrie». O 
lea Plevnei 244; N. !• Georgian. C» 
lea Raion 1; Elena Enescu, B-dul 
Pake 95 (telet 244/38); Dr- Gt- Ca» 
caș. Șos- Colenlina 39; Dr. Sofiei 
Volceanu, Str. 11 Iunie 23 (teletel I 
831/91); A- Lupovici, Str- BărițM I 
48 (telet 433/68k I



CUHCNTIjn. S

Viața economicâ^foaSiS Dela Casa Dotațiunei 
Daslei

Noul guvern
>1 problemele economice

Situația Băncii Naționale

gu- 
con- 
res- 
fost 

con-

La ministerul <ju industrie se e- 
lainineaza problema contingen
tai ii in vederea modificărilor ce 
urmează a i se aduce spre a co
respunde nevoilor tării. In acest 
«cop. ministerul de iiMlustrie cau
tă sa *a contact cu reprezentanții 
diferitelor organizat iuni comerciale 
și industriale.

Deși partidul liberal, prin pro
gramul său, s’a declarai contra con- 
ăngeriarii, nu credem ca în situa
ția de az* să se poată da drumul 
imrt'rtului fără riscul nnef agra
vări a balanței n°astre de plăți. A- 
ceasia cu atât mal mult cu cât 
stabilizarea monetară formeaZă un 
punct de program al noului 
veni. Dacă se mai adaogă și 
uiderentul că în ultima vreme 
tr’cțiile din celeste țări au 

vedem că sistemul
tlugeritarii nu poate fi înlăturat 
Eîie foarte adevărat că din a- 
ce'sta pricină suferă mult unele in
dustrii, necesitatea mentineri-ț 4a- 
H1Î7âri} fiind deasupra intereselor 
particulare, sistem ii contingent irii 
poate f* cei mult îmbunătățit, dar 
In nici un Caz desființat.

Incontestabil, că sub presiunea 
çOntiügetiiarîi și a mișcării generale 
a prețurilor, industria românească 
con<.aște în *9:{3 o producție re
cord, nu numai față de ep»ca de 
criză, dar și fată de iutreaga pe- 
rkxki post-bebeâ. După cum vom 
dovedi peste câteva z'de când va 
apare noul buletin ai institutului 
românesc de conjunctură și vom 
țaibl*ca indicii producției ineistria- 
le, situația s’a ameliorat conside
rabil în ansamblul producției ui«- 
aufacturiere și extractive.

Astfel, producția noastră meta
lurgică s’a dublat aproape față de 
aud trecut din pricina construc
țiilor cari au luat o amploare neo
bișnuită Șl a investitiunilor de tot 
teltd ta industrie. Deasemcoi ci
mentul, st*clărra etc. au cunoscut 
In ultimele luni o epocă de activi
tate aproape febr<lă- Cum toate in
dustriile au reușit să-și restrângă 
cheltuelile generale in a»>i prece- 
denii, © de presupus că mărirea 
producției sa fi ameliorat și bene 
fetite, ceeace ar ii un simptom

[îmbucurător pentru conjunctura in
dustriei.

Acest tablou este însă întunecat 
do s*tuațla in ramurile care se o 
cupă eu producția bunurilor de 
consum. Așa, de ex., în textile si 
p’elăric s’a produs prea mult față 
de posibilitatea de absorbție a pie- 
ții. De spaima contingentăril și a 
urcării prețului materiilor prime, 
fabricanții au cumpărat cantități 
importante de materii prime; de 
altă pari© produsei© munafaciurate 
nu au putut îl plasate decât la re- 
vânzători, fără ca să intre iu con
sumul efectiv. Deaceea prețurile 
au început să scadă și se iormează 
stocuri importante care apasă Sreu 
asupra acestor Industrii.

Disproporția pe care o semna
ta dezvoltarea diferitelor ra
de producție im anunță lu- 
bune. Di'ca la aceasta adăo- 

faptul, că situația financiara a

La sfârșitul săptmânii din 4 Noem 
brie, stocul de aur in țară și străină
tate ze cifra la 9-829 milioane, in 
creștere cu circa 20 da milioane- Sto
cul total (le dev>ze, în scădere figura 
cu 328 milioane-

Portofoliul comercial 9-045 milioa
ne-

Portofoliul agricol 3.23» m^’oana.
Fă leie de bancă în emisiune 20 7®6 

milioane.
In această situație raportul dintre 

stocul iota* de acoperire și angaja
mente e de 35,82 la sută-

Inaugurarea lucrărilor 
pentru asanarea lacurilor 

Capitalei

împrumuturi destinate
personalului C. F. R

Normele după cari se vor acorda aceste împrumuturi

lăm 
muri 
cruri 
găin . ,
celor mai multe întreprinderi este 
încă precară, vedem de ce s’ar pu
tea întâmpla ca simptomele imbu- 
curaioar® pe care le-am amhitn 
mai sus, să fie preludiul unei «oui 
agravări a situație*.

Pricina tuturor relelor stă in 
aceea ca piața țărănească are o 
capacitate prea mică de absorbție. 
Străinătatea ne-a închis debușede, 
iar prețuri!© >nterne se mențin la 
u« nivel extrem de scăzut Rezul
tatul esie că orice încercare de re- 
ven*re a oraș© se lovește de anchi
loza satelor. Regiuni întregi n’au 
cumpărat de ani de zile produse 
industriale si n'cî astăzi țăranii nu 
au putința de a le cumpăra, Reac- 
țiuiuea Imediată este stocajul în in
dustriile producătoare pentru pia
ța țărănească, ceeac© agravează si
tuația întregii Industrii.

Am expus aceste câteva noduri 
slabe ale economiei noastre pentru 
a arăta că guvernul nu trebue să 
se mulțumească cu mă.sail paițiale. 
Toate m’șcările econ pice sunt a. 
tât de strâns legate între dânsele. 
încât numai măsuri de ansamblu 
pot împ*edeca o nouă depresiune 
industrială. In chipul acesta, meca
nica forțelor economice va ajuta 
guvernarea noului cabinet.

Mercator

Luni dimineață va avea loc inau
gurarea lucrărilor pentru asanarea 
lacurilor insalubre din jurul Capi
talei.

La ora 9 se vor vizita lacurile 
Fundeni, Tei și Herăstrău, iar la ora 
11 se va inaugura începerea lucrări
lor barajului dela Buftea pentru fa- 
cee unui rezervor de 10 milioane m. 
c. apă.

Delà ministerul muncii

Direcțiunea financiară a căilor ie- 
rats a făcut cunoscut serviciului de 
ordonanțate din direcția iina j^JÎ 
și diviziile financiare că pe viitor. 
Casa de Credit a Casei Muncii CER. 
nu va mai face comunicarea reține
rii restului din vechiul Împrumut pe 
formularele de până acum, reținerile 
urmând a fi notate în listele de lichi
dare după însusi ordonanța de plată 
a împrumutului •

Totodată s’a tras, atenția diviziilor 
financiare ș* ser-ri .iului de ordonau 
țâre ca pe viitor, să nu mai vizeze 
și deci să nu mai înainteze Casei de 
credit cererile de împrumut ale per
sonalului care încă n'a achitat două 
treimi din vechiul împrumut ale per 
sonalului care a achitat complect 2 
treimi din vechiul împrumut se vor 
viza numai în cazul când sunt în- 
.«oțite de dovezile r evăzute în regu
lamentul Casei de Credit.

Căreriie < a Împrumut ale persona
lului care a achitat complect vechiul 
împrumut, se or viza ca și înainte 
Casei de credit fără nici o restricție.

Nu se vor viza cererile de împru
mut ale personalului cu salariu; gxe-

vat de reținerile cari împreună cu 
rata lunară a împrumutului .solicitat 
ar depăși a treia parte din salariul 
net (adică salariul brut minus reți
nerile legale și anume: 10 la sută 
pensii stat, 5 la sulă fond ajutor. 4 
și 8 la sută taxe stat, »>5» *a sută Ca
sa de Credit și adiționala drumuri/ _

Celelalte cereri de împrumut cari 
îndeplinesc condițiunile de mai sus. 
vor fi vizate și înaintate Casei da 
credit fără nici o întâziere. maximum 
in 24 ore dela depunerea lor.

Sa interzice cu desăvârșire orga
nelor de ordonanțate să modifice sau 
să amâne Împrumuturile contractata 
iără o prealabilă aprobare a Casei de 
Credit •

Ordonanțele de plată a împrumuta 
rilor, dară titularii nu le încasează 
ta termen de o lună dela £osirea lor 
vor fi înapoiate — fără întârziere ~ 
serviciului contabilității generala din 
direcțiunea financiară C- F. H.

Ordonanțe1« de plată a împrumuta 
rilor se vor achita titularilor nu pe 
baza scrisorilor de aviz, ci pe baza 
carnetelor de identitate ale funcțio
narilor activi sau pensionar*.

vizitați magazinul
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anus veți găsi un mare 

asortiment de 

Pul Io vere 
și Fulare 

din lână pură englezească 
confecționândQ'le singuri 
le rinuemcutiromaieftin 
Mănuși Piele 

Nappa căptușite 
sau îmblănite 

ca 150-175'195-250 iei 
Asemenea din pl&ie de 

porc, antilopă la vacile etc

Casa Dotațiunei Oaste! face cu
noscut persoanelor din București și 
provincie cari au de primit pensiuni 
și r»-nte viagere pe luna Octombrie 
a. c.; părinților de ofițeri și subofi
țeri morți în războiu, veteranilor de
la 1377-1878, cu domiciliul în Bucu
rești, pentru aj torul pe trimestrul 
Julie a. c.; precum și tuturor celor
lalte persoane și cari domiciliază ta 
București, să se prezinte pentru ri
dicarea ordonanțelor de plată în fie
care zl de lucru până la 25 Noem- - 
brie a. c. inclusiv, cei din București 
la Casa Dotațiunei Oaste! între o- 
rele 8-13, iar cei din provincie ta 
administrațiile financiare sa« percep» 
țiile respective până la aceeaș dată, 
țiile respectiv« până la aceiaș dai®.

Vagoane speciale 
pentru turneele teatrale

D. C. Dimitriu, ministrul muncii, 
lucrat eri după amiază cu d-nii N. 

ștat, dr. Titu ; 
secretari ge- 
vor îndeplini

a
Maxim, subsecretar de 
Gane și G. Gheorghiu, 
nerali, la atribuțiile ce 
fiecare.

a
O delegație de patroni frizeri din 

Capitală, s’a prezentat eri diminea'ă 
la ministerul muncii, cerînd reveni
rea la oiariul în ce privește repauzu! 
duminical. Chestiunea a rămas să fie 
studiată de Direcția muncii.

*
D. D. R. Icanițescu, fost ministru 

al muncii, a revizuit eri ante-proiec- 
tul de lege al meseriilor, întocmit 
un comitet, după normele date 
d-sa.

de 
de

Petroliferele române 
la Paris

ALstra BomdnH 74
Steaua Română 55.25 
Concordia 54.50 
Redevența 13
Petrol Block necotat
■ui iiîoi ' ' iMîAiiim' i ■■■iii n hi

Atiunarea generală a Uniunii Camerelor de comerț
Eri dimineață a avut loc la Uniu- 

#ea Camerelor de comerț dezbateri
le tuturor Comerelor de comerț și 
industrie din întreaga țară.

Ședința a fost prezidată de d. C. 
OSICEANU asistat de d. Gh. Cris
todorescu, director general.

D. președinte Osiceanu citește ‘e. 
kgramele omagiale adresate M. S. 
Regelui și d-lui I. G. Duca, preșe
dintele consiliului de miniștri.

D. OSICEANU, președintele U- 
niunii Camerelor de comerț a fă
cu; o amplă expunere a activității 
depuse de comitetul Uniunii pentru 
combaterea crizei economice; menți
nerea stabilității monetare și adopta, 
tea economiei naționale la actualele 
posibilități pentru ușurarea sarcinilor 
fiscale, a tarifelor de transport; va- 
loiiUcarea producției agricole.

D-sa citește un amănunțit raport 
asupra 'ntregij situații economice a 
țării noastre.

D. GEORQE ASSAN, subsecretar 
de stat la ministerul industriei î?i 
manifestă satisfacția că se găsește 
fc mijlocul comercianților și indus
triașilor și exprimă salutul d-lui G, 
Tâtârăscu care nu a putut participa 
la această adunare.

D. Assan se declară împotriva con
cepției greșite a încătușării comer
țului și industriei, concepție care a 
dat faliment atât la noi cât și în alte 
țări.

Nu se poate trece de pe o zl Ia 
alta, dela un regim la altul, dar ten
dința guvernului e de a învia un 
reg m de libertate ai comerțului.

In continuare 
fa este sinceră 
cât mai repede 
lităților.

Înainte 
totale de 
iitică de 
știm și 
Vom suprima unele legis ații încătu- 
țitoare altfel am abdica dela prima 
noastră datorie.

Mai spune că nu poate să dea un 
program al reformelor economice.

Guvernul este însuflețit de dorința 
de a remedia situația de cari se lo
vesc comerțul și industria. Voi ține 
toamâ de sugestiile ce vom primi 
de a Uniune.

Face declarația ca este complect 
devotat comerțului și industriei țârei.

la încheere mulțumește d lui Osl- 
eeanu pentru invitația făcută și îl 
»sigură de tot sprijinul său.

D. CHR. STAICOVICI, președin
tele Camerei de comerț din București 
»duce omagii d-lui George Assan 
pentru că a participat la adunarea 
generală a Uniunii.

Se plânge de grelele impozite și 
protestează contra restricțiilor impuse 
comerțului în special împotriva con- 
ttogentării. Cere desființarea acestui 
"ÎUEAN STEUERMAN cere 

Jesființarea contingentării și propune 
lealegerea vechiului comitet.

adaugă că declara
și că va fi aplicată 
și în măsura posibi-

ajunge ta schimbăride a
metode, e nevoe de o po- 
bun simț bazată pe ceeace 
nu pe experințe iluzorii.

După amiază
.»«pi amiază au continuât desba- 

| teile sub prețedinția d-lui ing. C.

Apelul d-lui ministru de finanțe 
către funcționarii fiscali■ £

Ossiceanu, asistat de d. director ge- depusă în conducerea Uniunei dela 
neral Gh. Cristodorescu. S’a proce
dat la alegerea noului consiliu de 
administrație. Au fost proclamați a- 
Ieși d-nii: ing. C. Ossiceanu, ing. C. 
R. Mircea, Apostol Popa, D. P. Ni- 
culescu-Ritz, Bălteanu, C. Goga-Cra- 
iova, Sinadino-Chișinău, Damian • 
Bacău, Gheorghiade-Iași, cpt N. Ște- 
fan-Constanța.

Mai fac parte de drept în Consiliul 
Uniunei Camerelor de comerț și in
dustrie. d-nii M. Manollescu, dr- Șt- 
Cerkez, prof- I. Rășcanu, Adrian O- 
țciu. M. Serban, Grigore Stratilescu, 
T- Lapedatu și Gh- Cristodorescu, 
director general-

înființare până azi.

Piața cerealelor 
la Bralla

BRAILA, 17. — Piața cerealelor 
ca. mă.
Prețurile sunt staționare.
Ia port și docuri au sosir 30 va

goane cu cereale șl s’au vândut:
Orz de Muntenia de 58 kg. cu 6 

la sută c, străine 13.250 lei linie

e

Constituirea noului 
consiliu ,

La orele 6, membrii consiliului 
s’au întiMnit spre a se constitui. Du
pă propunerea d-lui I- Lapedatu pre
ședinte de vîrslă, a fost reales ca pre
ședinte al Uniunei, d- ing- C. Osicea- 
nu. D- Lapedatu a relevat însușirile 
d-lui Osicoanu și serviciile reale a- 
duse industriei și comerțului.

In urma propunerei d-lui Osiceanu. 
membrii consiliului au ales vico pre
ședinți pe d-nii Apostol Popa. D- P- 
NicuiescuTiitz și ing. G- R- Mircea.

D- inginer Osiceanu a adus mulțu
miri d-lui Gh- Christcdorescu, direc
tor general, pentru munca pricepută

după calitate.
de Dunăre 21—21.500 led

doc ; de 58 kg. cu 9 la sută c. străine 
cu 13,700 lea diu șlep.

Orz ștuțuit 66 kg, cu 4 la sută
15.250 bordo. 

Porumb dinte 
bordo.

vechi cu 21.000

Piețele în susu' Dunărij, valo-
reazâ :

Fasole de rând Moldova 19-
19.500 Iei

Fasole
din șlep.

Mazăre
Mazăre

44.000 lei
Rapița
Ovăz de 45 kg. cu 5 Ia sută c.

străine 13.500 din șlep.
Restul neglijat.

franceză 2b—26.000 Iei. 
comestibilă Victoria 42— 

port.
sălbatecă 27.000 linie port.

UA40U
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Am avut azi o zi mai animată. S’au 
produs cereri ta toate compartimen
tele. Cursurile au rămas aceleași ca 
în ședința de eri- Doar B- N- R.-urile 
mai câștigă 5» de *ei-

Târgul efectelor cu dobânda f>xă 
a cunoscut urcări însemnate la Scri
surile Funciare Urbane- Rurale și 
Renta Exproprierii.

ÎNCHEIERI OFICIALE
Imor. Stabilizării 30-
Impr. Unirii 38.
Exproprierea 32%, 32-70.

32% % %■
Urbane Ruc. 5% 32Mi 33. 33%.
Rnralo 5% 29 %•
B. N- R. 4825 , 875.- 885, 900. 875, 

4823 900-
Banca Românească v. 315-
Credithi
Creditul
1- R- D.
Petroiu!
Reșița 2b2, 93, 9L 
Letea 430, 35.
Clădirea Românească 305.
CURSUL DEVIZELOR

Londr» 541— 551—

Industrial 450-
Minier 320, 21- 
P. 107. 5.
Românese 145-

New-York 
Bexlin 
ßeljia 
Pátié 
Präge 
Milano 
Elveția 
Pesetas 
Olanda

CURSUL
Dolari
Rmk.
Lire sterline 
Lire italiene 
Florini olandezi 
Florini olandezi 
Pengoe 
Schilingi
Belgas 
Leva
Zloți 
Drahma
Franci elvețieni 
Dinari
Napoleon 
Lira sterlină Star

40,—
23.45
8,58 ii

4.95
8,86 
32,8» 

13410
67,85

*80-110.- 
4L- 

23,50 
8.59
4.97
8.98 

32,93 
14.10 
883»

MONEDELOR4
97—
40.- 

539—
8.85

67.80 
67 85 
23—
2150 
2345

1.-
18,60

9.90 
324J0 

3.3B-. 
643— 
812-

1U- 
41,5» 

550.—
9.40

89— 
69—
26—
22.50
24.- 

-.2»
19,60 

M2 
33-80

2-50

D. Const. Brătianu, ministrul de 
finanțe, a lansat următorii! apel:

in momentul când iau, prin în
crederea A1. S. Regelui, Departa
mentul Finanțelor în aceste vre
muri excepțional de grele, mă 
simt dator să mă adresez pe a- 
ceastă cale tuturor colaboratorilor 
mei dela cu mai mici până la cei 
mai mari, dela cei mai tineri până 
la cei mai în vârstă și să le cer 
să-mi dea inimosul, devotatul 
și patrioticul lor concurs.

Desigur nici un alt corp func
ționăresc în Stat nu are perma 
nentul prilej de a trăi în mijlocul 
tuturor greutăților zilelor de as
tăzi cum are acest prilej corpul 
funcționarilor financiari ai Statu
lui. Prin însăși îndelemcirea Iui. 
el vine în contact zilnic cu toate 
categoriile de cetățeni, le cunoaș
te nevoile, ie ascultă doleanțele, 
dar și în acelaș timp le cere sacri
ficiul bănesc al contribuției fiscale 
prin care se asigură viata și func
ționarea zilnică a Statului.

Tocmai prin acest zilnic con
tact pe care funcționarii acestui 
Departament îl au cu tot ce este 
cor’.ibuabil în această țară, ei au 
oglinda exactă a neajunsurilor pe 
care toate ramurile 
economică ale țării 
prin efectul crizei 
zbatem.

Cerând tuturor 
acestui Departament,
în greaua sarcină, înțeleg să-i în
demn în primul rând, să se achite 
de multiplele și delicatele lor în
sărcinări, cu toată omenia, cu tot 
tactul, dar mai ales 
cinstea față de massa 
bililor. Tocmai pentru 
dările sunt apăsătoare
ori inechitabil așezate, este

de producție 
le îndură, 
în care ne

funcționarilor 
sa mă ajute

cu toată 
contribua- 

motivul că 
și de multe 

ne-

cesar ca corpul funcționăresc 
acestui Departament să se aebite 
de sarcina lui cu toată acea grlje 
de a proceda în așa fel, încât ce
tățenii contribuabili să fie determi
nați și îndemnați să-și îndepli
nească datoriile lor civice, fără a 
se întrebuința în acest scop, nici 
violenta, nici brutalittaea și nici 
malversațiunea.

Ministerul de Finanțe s’a mân
drit cu un corp funcționăresc de 
elită ceiace a permis înaintașilor 
mei să realizeze o politică finan 
ciară ordonată și o gospodărie cu
minte a banului public. Sunt încre
dințat că și mie îmi va fi dat să 
constat că voi avea să colaborez 
cu un corp funcționăresc financiar 
care este adânc pătruns de ma
rea sarcină ce-i revine de a asi
gura prin munca lor rodnică și 
productivă funcționarea normali a 
Statului.

Asigur pe toti funcționării a- 
cestui Departament, de spiritul 
meu de dreptate și legalitate. In 
consecință, cât timp un funcționar 
își va face datoria cu cinste și de
votament și va dovedi că este util 
in serviciul său, nu va îi atins 

drepturile ce ’ le conferă legile 
și regulamentele în vigoare. Nu ași 
dori să fiu pus în neplăcuta situa
ta ae a sancți ona abateri de orice 
fel, dar în cazul când ele sar 
produce, nu voi cunoaște nici un 
fel de menajament, spre 
sancțiunile cele mai severe 
triva oricărui vinovat

încredințat că 
treg personalul 
ment, o muncă 
binelui obștesc,
tuturor funcționarilor, un 
duros la muncă și sunt încredințat 
că el va fi ascultat și înțeles.

încep astăzi 
acestui 
rodnică 
adresez

al

a da 
împo-

cu în- 
Departa- 

în folosul 
din nou 
apel căi-

INFORMATIUNI
D. Victor Iamandi subsecretar de 

stat ia interne, a primit eri o delega
ție a ..Uniunii Studenților Creștini" 
care a solicitat autorizarea congre
sului studenp se.

D. ministru Iamandi a arătat că în
trucât măsura autorizării congresului 
este in funcțiune de hotărârea gu
vernului, d-sa va lua și avizul d-lui 
președinte al consiliului.

D. dr. A/gelescu, ministrul instruc
țiunii publice, a cerut tuturor direc
țiilor din minis’er, să-i înainteze ta
blouri de schimbările de direcții si 
control făcute c>in 1928 și până azi.

D. C. Stan, a tost delegat inspector 
general at îavâțămintuiul primar.

D. Al. Popescu-Necșești, subsecre
tar de ștat la -ns,..icva 
fost aelegat cu rezolvirea 
lor privitoare la Culte și

pub' că, a 
chestiuni- 
Arte.

M. S. Regina Maria a 
Ia ora 12 jum. în audientă pe 
C. Dimitriu, ministrul Muncii, 
nătății și ocrotirilor sociale .

primit eri
d.

Să'

D. prof. Titu Gane dela faculta
tea din Cluj a fost numit secretar 
general al ministerului Sănătății 
D-sa și-a luat postul In primire 
eri la ora 11 jum.

La Ministerul de domenii, se •’>- 
crază la un proect de lege pentru 
Instituirea unei case de credit a 
funcționarilor.

Comitetul de direcție al Came
rei de Agricultură a jud. Bacău a 
fost dizolvat.

Aseară, la concertul dela Ateneu 
au asistat AL S. Regale și Regina 
N'aria-

D. dr. Nicolae Furculescji a fost 
numit secretar general al ministe
rului de Domenii.

D. N. Maxim, subsecretar 
stat la departamentul Muncii, 
primit eri la ora 11 o delegație 
muncitori calificați, care au fost 
în serviciul Arsenalului armatei. 
Delegația a solicitat intervenția 
ministerului Muncii pe lângă mi
nisterul Apărărei Naționale pentru 
a fi reprimiți cei 
lucrători șomeuri 
matei.

D. subsecretar 
promis delegației

de 
a 

de

câteva sute de 
ta atelierele ar

de 
că

stat Maxima 
va face ta-

locu- 
erau

Exameneie pentru ocuparea 
rilor de controlori, fiscali care 
fixate la 20 Noembrîe, au fost amâ
nate pentru o altă dată, care va fi a- 
nunțată la timp.

Comitetul executiv al Uniunii 
ționale a Studenților Creștini 
mâni, este convocat ta ședință 
ziua de Sâmbătă 18 crt. la sediu. La
ordinea zilei chestiuni importante.

Nâ- 
Ro- 

pe

Cerce/ studențesc prahovean, ține 
adunare generală în ziua de 20 No
embrîe cor. la ora 9 p. m. în Sala de 
lectură a Căminului Prahovean din 
Str. Basarabiei 7.

D. B Doiciu*escu. șeful serviciului 
tersonalului din ministerul da finan
țe. avansat de curând director, a fost 
transferat Ia Carsa de credit și aju
tor a ministerul^, de finanțe-

D. prezident Barbu Scondăce- 
scu în complectul secției a 4-a a 
tribunalului Ilfov, a fost atașat pe 
lângă cabinetul d-lui ministru de 
justiție, în calitate de consilier ju
ridic.

Cămăși
Poplin $1 Dejalen* 

precum $1 cămășile

Kacky 
pentru domni ofițeri 
culoare absolut garantată 
cu 195-250-295 lei

Hlamaie 
din Fineții și Poplin 
asortiment compiect 
CD Iii 225-325-450 
Haine de ștofă 

toate calitățile 
Vizitând magazinul nostru van 
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Direcțiunea generală C. F. R. a 
dispus ca pentru turneele teatrale 
întreprinse de teatrele subvențio
nate de stat, precum și cele asimi
late acestora, cari cer a 11 ne pune 
la dispoziție vagoane clase, taxa
rea să se facă cu reducerea de 50 
la sută pentru numărul efectiv da 
persoane aflat în vagoane — mini* 
mum pentru 15 persoane — indife
rent de numărul osiilor ce au va
goanele ce se pun la dispoziție.

In cazul când li se vor pune te 
dispoz'ție vagoane speciale, ame
najate, atunci suplimentul de paf 
va fi de 30 lei de pat și noaptea, 
fără plata însoțitorului, pentru nu* 
mărul efectiv de persoane care 
dorm In asemenea vagoane, Insă 
minimum pentru 10 persoane. 
Trupelor românești de teatru, com 

puse din cetățeni români ale tea* 
trelor subvenționate de Stat, cu 
bugete proprii sau cari fac parte 
din sindicatul artiștilor dramatici ți 
lirici, sau soc, „Scena“ și cari an- 
gajază turnee de propagandă ta 
țară, li se acordă reducerea de 50 
la sută cu condițiunea, ca trupa si 
fie compusă din cel puțin 6 per
soane.

Reducerea se acordă pe sec
țiuni, putându-se întrerupe călăto
ria de trei ori câte 24 ore, pe fle
care secțiune.

Pentru obținerea reducere!, cil 
interesați vor Înainta dirtcțhmei 
comercialului c- f. r„ cu cel puțin 
10 zile înainte de începerea turneu 
lui, o cerere tasotită de-o adresă 
din partea ministerului instrucțiunii 
publice șl al cultelor.

Citifl

F HA M
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU/

A murii Andruios. 
asasinul lui Marianski

BRAILA, 17. — Opinia publică, 
atât din orașul nostru cât și din alte 
părți ale țărei, a stat cu atenția în
cordată la mult anunțata judecare a 
lui iancu Andruțos, asasinul ma
gazinerului Marianski d‘n Brăila,

La început criminalul a insistat să 
nege faptul, mai târziu s’a arătat foar
te abătut șl și-a recunoscut mărșă- 
via, amenințând că pedeapsa și-o va 
da el singur, că se

Nimeni poate nu 
Procesul faptelor lui urma să fie 

judecat in actuala 
cu jurați. Insă atmosfera fiind încăr
cată se mergea cu siguranță la un 
verdict aspru.

Avocații Iii au încercat, In conse
cință să facă tot posibilul ca proce
sul să fie judecat în altă seziune sau 
să fie strămutat.

lată însă că, instituția superioară 
de judecată, casația căreîa / se adre
sase Andruțos, rezolvă cererea lui de 
amânare, urgent șl trimite răspunsul 
negativ chiar în preziua procesului 
statornicit de parchet.

Nu mai nici 0 scăpare. 'Andru
țos se vedea condamnat și trimis la 
ocnă.

Tovarășii hd, de închisoare, căro
ra le mărturisise că-gî va scurta firul 
zilelor, II supraveghiau cu atenție, țar 
gardienii f/ urmăreau neîncetat toate 
mișcările.

Scrisoarea lăsata

va sinucide. 
La crezut.

seziune a Curții

BRAiLA ,17. — Cu ocazia anchetei 
făcută după sinucidere, s’a găsit tn 
buzunarul lui Andruțos, o scrisoare 
adresată soției «ale. d-na Margareta 
Andruțos, cu următorul cuprins:

..Scumpa mea Margareta, te rog 
din suflet să mă ierți de tot răul, ne-

— Mi-a rupt mina geanta ista!—
— Sunt listele candidaților la de

putăție, probabil?^

'Andruțos se vedea stingherit și ded 
a încercat o ieșire,

A început să afecteze o veselie și 
voe bună, ce aveau să înșele vigileiăi 
ța supraveghetorilor lui.

In ziua când arma să fia adna ta 
fața juraților. 15 Noambria a aerat 
haina noui da acasă și apoi b’b bir* 
b*erit, ca să arate „fresoh** ta faja ta 
decătorilor-

Apoi a pretextat eă sa doee la 
baie, ca să se apele de aăpunnl eaJ 
mai avea pe obraz.

Acolo, ta bae, și-a rupi cămașa, 
a făcut un .'aț și l-a trecut după 
gât spânzurftndu-Be de un cui,

Deținuțil, mal bănuitori, și-au 
amintit de gândurile lui de sinuci
dere șl peste câteva minute au pă
truns în camera de bale, unde l-au 
găsit pe Andruțos la jumătatea 
drumului dintre ylată șl moarto*

I-au tăiat latul șl medlclul În
chisorii î-a făcut respirați» aitl* 
ficială.

Totuși, el rin și-a revenit In uta- 
țirj de atunci, li «ti, cpre «miază 
a intrat în c^mă, Iar te orele LM6 
a murit

Iată un crtm*nal, care ri-* 
șl duhovnic șl judecător, 

de Andruțos soției 
cazurile șl supărările pe cari ți le-am 
pricinuit până tejm* E prea grozav 
și oribil ceeace am făcut ca să mai 
pot suporta cu resemnare, urmarea.

îmi iau singur pedeapsa ce ml m 
cuv ne.

Tu ai cî 'tot mereu să. mă încura
jezi de deprimarea ri mustrarea 
ce-mi apasă din zi tn zl sufletul, daț 
tn zadar, nu mai pot

Dacă nu am făcut până azi acest 
gest, e că In primul rând mai îngri
jea sit’aați. ta, mai ales că vedeam 
câtă tenacitate șl alergătură depu
nea! ;a să-ini ameliorezi situația, 
deși preșinițeam că totul e în zadar. 
To rog să ai grije de bătrftnețele săr
manei mele mame, care a trăit aproa
pe 100 ani, spre a mă vedea aci. Ff 
nu are pe nimeni, decât pe tine.

In privința tnmormântărei să Ae 
cât se poate de simplu șl dacă e po
sibil, dela penitenciar direct la cimi
tir-

Cer iertare tuturor și Dumnezeu rij 
vă aibe în pază- Iancu”-



O nonă competiție balcanică?

Escadra română s’a înapoiat
Aviatorii plecați In Africa, au revenit eri la Băneasa 

întrerupt din cauza timpului ne- torul general al Aviației civile. Gr. 
prielnic,’ raidul pe care escadra ro- Trancu-Iași, generalul Rujinsky, co< 
mână l-a întreprins. în Africa, având mandorii i'otescu, directorul Aeronau

lirabia elvețienilor Patinaj

O deosebită impresie a produs Ia 
noi, vestea eventualei rejucări a par. 
tidei pe care reprezentanții noștri au 
susținut-o la Berna, contra celor ai 

Elveției.
După cum am scris fi ieri, ți știut 

este, disputa conta pentru campio. 
natul lumii și a tost contestat! pe 
motivul că noi Lem utilizat pe luliu 
Batatky, contrar prevederilor artico
lului 21 din regulamentul internațio
nal. care statuiază ci orice jucător 
care a apărut in formația unei țări, 
nu poate ti utilizat In altă echipă na
țională, decât dupăce a fost supus a- 
nei carantine de trei ani.

Cu Raratky, situația e cam încâl
cită.

Maghiarii l-au utilizat acum un an, 
iar noi, acum.

Un complex de împrejurări cu to
tul, speciale, a făcut ca cetățeanul 
maghiar Gyula Baratky din anul 
1932, să devină in 1933, cetățeanul 
român, luliu Baratky, ceeace a în
găduit, pe lângă motivele de ordin 
technic, dșr in flagrantă contradic
ție cu articolul citat, selecționarea 
sa în echipa noastră națională.

Astăzi, la Zürich, frumosul oraș 
depe malurile liniștitului lac. după al 
cărui luciu pescăruși neastâmpărați 
s’au desprins, nu de mult, pentru a 
ciufulii firimiturile de pâine generos 
oferite de Bratky ți restul echipie
rilor noștri, se va judeca __ cum am 
anunțat-o eri de către comitetul de 
urgență al Federației Internaționala 
de Foot-Ball Asociație — contesta
ția elvețiană.

Din primul moment trebuie să re- 
cunoaștem că ea va fi luată in seamă, 
fi că situația noastră este mult în
greuiată și de faptul că în tmp ce 
noi ne rezumăm să ne expunem in 
scris punctul nostru de vedere, adver 
bariî noștri vor fi reprezentați In in
stanță.

Dar să vedem ce-i determină pe 
elvețieni să-și susțină contestația.

Trebuie știut că seria: Elveția, Ro
mânia. Jugoslavia, intră In turul fi. 
nai cu doi reprezentanți.

Dintre acești trei coucurenți, elve
țienii și-au terminat matchurile, sfâr- 
find cu noi, ea și eu jugolavii, prin 
dramuri cu scoruri identice, depe ur
ma cărora s’au ales cu două puncte, 
pierzând tot atâtea câte au câștigat. 

Ia eventualitatea unei victorii to-

pe cei 
puncte

seriei

de 
fi

in- 
ea

mânești asupra iugoslavilor, la 10 
Maiu. 1934. clasamentul ar fi astfel:

România, 3 puncte; 2. Elveția, 2 
puncte; 3. Jugoslavia, 1 punct, care 
ar îngădui astfel intrarea noastră și 
a Elveției, in turul final.

Presupunând insă o victorie iugo
slavă, situația ar fi:

1. Jugoslavia, 3 puncte; 2. Elveția, 
2 puncte; 3. România, 1 punct; și 
firește, noi am cei cari am rămâne 
pe dinafară.

Ar urma deci să plecăm dela pre
misa că și la 10 Maiu, se va produce 
un rezultat nedecis.

Și atunci, tabela va găsi 
trei alcătuitori cu câte două 
fiecare.

Termenul pentru lichidarea
fiind expirat la acea dată, s’ar re
curge la sistemul sorților.

Vedem dar că elvețenii, în actu
ala situație, n’au nici un motiv să nu 
fie satisfăcuți. Mai ales, că aceste 
serii nu-s decât un element de ca
nalizare spre turul final, In care cla
samentul seriei nu e luat în conside
rare, ei numai echipele calificate.

Elveția, deci, n'ar avea nimic 
pierdut menținându-și situația, 
mai puțin de câștigat.

Din contră chist, susținându-și 
teresele în instanța dela Zuricb,
va dobândi rejucarea matchului pen
tru că in nici un caz nu ni-l vor da 
nouă pierdut. Ar urma deci organi
zarea unui nou match elvețiano-ro- 
mân, fie pe un teritoriu neutru.

Cine a asistat la prima ediție a a- 
cesttd joc, va recunoaște, credem, că 
superioritatea ne-a aparținut nouă. 
Ce interes au atunci elvețienii, să re
trăiască clipe ■ grele, de bine -ee au 
scăpat destul de bine dintr'o situație 
dificilă? Sau, atunci, in forma de- 

■ fectuoasă, speră să și-o ti ameliorat, 
Intrecându-ne acum?

Dar ce însmnază un match?
i Un loz la loteria statului, o vrabie 
’pe uluca vecinului...

Și elvețienii, a căror rutină ar tre
bui să le determine acțiuni mai , pru
dente, se avântă pe o pantă cu totul 
greșită.

Probabil că până la ei rfa ajuns 
povestea cu nătângul care a slobozit 
vrabia din pumn, crezând t?o prinde 
pe cea depe gard...

Jngoslavfl propun o probă inter-orașa
F. B- F- A-, « primit «rl a adresă 

din partea forurilor da foot-ball din 
Zagreb, prin oara propun instituirea 
unei competiții — ou partide inolata. 
după vechea formulă a Balcaniadei, 
care să reunească selecționatele oră
șenești ala României, Jugoslav;?!. 
Greciei Tuciei și Bulgariei, fiecare 
tară participând cu echipele a două 
orașe.

Ar urma deed ca orașele reprezen
tate să fie:

ROMANIA: București și Timișoara: 
JUGOSLAVIA: Belgrad și Zagreb; 
GRECIA; Atena și Salonic;

TURCIA: Ankara și Istambul.1 
BULGARIA: Soția și Țara«.
După cum a binevoit să na Infor

meze 4 av- Luchids emetera! gene
ral al federajlunii noaitre. reiese că 
propunerea iufloriavilor nu are sorți 
de reușită.

0 convorbire telefonică avută ou d- 
dx. AndreevieL secretarul general al 
federațiunii vecine, a confirmat de
corațiile pontifului român, Belgie- 
dai manifestând un pesimism care 
anticipează eșuarea probei« Era pi fi
resc, de bine, ce inițiativa aparținea 
Zagrebului...

Matchul Oltenia-Banat
A doua reuniune contând pentru 

proba națională rezervată amatorilor, 
se va consuma astăaeară la Timișoa
ra, opunând formațiile regiunilor Ol
tenia și Banat.

întâlnirile, ea și cele de până a- 
cum, vor decurge sub auspiciile și te 
organizarea : Federației Române de 
Box, cu concursul ligilor regionale.

Iată, acum, reprezentanții celor 
două regiuni, și programul, așa. cum 
>« va desfășura:

Categoria muscă: P. Frânculescn 
(Oltenia)—Gilicze (Banat);

Categoria cocoș: Wilîy Greissing 
(Oltenia)—Gavrilescu (Banat);

Categoria pană: Gh. Frânculescu 
(Oltenia)—Geza Toth (Banat);

Categoria ușoară: Oană Gavrilen- 
co (Oltenia)—-Savici (Banat);

D. Reiss (Macabî)—1. Fierea (J. 
C.). - -

P. Dumîtrescu (Macabt)—D. Io- 
ntscu (Ringul).

Temelie (Tirul)—F. Ionescu (Ma- 
cabi).

Mielu Doculescu — Ion Gorun 
match de antrenament.

Magazin intern
RIPENSIA nw va întreprinde în 

iarna aceasta, obișnuitul turneu 
te hotare.

Campionii îșt ftnpun hi acest 
o binemeritată vacanță.- ..

INTERNAȚIONALII Fetea 
cov și Alfred Eisenbeisser, vor

pes«

an.

Reprezentanții Olteniei au seri« 
oase panse.

Un antrenor la Bncnrești
In vederea activității în noul se

zon, Cercul de Patinaj București și-a 
asigurat serviciile unui antrenor pro
fesor de patinaj artistic.

Noul oaspete al hivtraaiilor spor-
tivi e vienezul Willy Hostein, care 
a pi sosit în Capitală, urmând să-și 
înceapă activitatea, odată cu inaugu
rarea sezonului.

Inițiativa diriguitorilor Cercului 
de Patinaj, merită aplaudată cu toa
tă căldura, ea resf rângându-se, favo
rabil asupra sportului românesc.

ca țintă finală Capetown, a luat sfâr
șit eri, fără ca avioanele românești 
să mai atingă și punctul de termi
nus.

Eri la ora 16-30 au aterisat la Bă- 
neasa, cele trei avionete Messer- 
schimdt din „care au descins :

a.) d-nii: opt- Pantazi, pilot și me
canicul' Ploeșteanu;

b ) d-nii sub-lt- Manolescu, pilot 
și lt. comandor Cernescu, șeful esca
drei;

c.) d-nli: adjutant șef Ivanovici, 
pilot cpt. Davldescu.

La aterisarea avionetelor, se aflau 
pe aeroport Măria. Sa Voevodul Mi- 
Hai, care a venit însoțit de d.,colonel 
Grigorescu, d-nii Radu Iriinescu, s.ib 
secretarul de stat al Aerului, general 
Condeescu. președintele A. R. p. A- 
ei, sub a cărei egidă s’a executat rai 
d'uL Al. Cantacuzino-Pașcanu, direc-

ticei, Giossanu. comandantul școale- 
lor aeronautice, cpt. Jean Sltnion șl 
Lazarone, comandantul și ajutorul 
de comandant al aeroportului Bă- 
neașa-

După aterizare,: d- generai CON- 
DEESCU i-a felicitat pe shnrftiori 
pentru curajul vădH- •

A răspuns, mulțumind, d- lt>: co
mandor CERNESCU, care a explicat 
peripețiile raidului.

Ultimul a vorbit d. generai RU- 
JINSKY care a relevat c-a expediția 
a utilizat numai material, indigen, 
celace constitue un mare succes al 
A. R. p. A,-ei, succes ce se restrânge 
și asupra zburătorilor-

Regretă că impiedimente naturale 
— de neînlăturat —- n’a’u permis de- 
săvârșirea raidului.

Asistenței i s’a servit apoi șam« 
panie-

CINEMA

Anny ondra divorfeaza..

V. Ftrolu
r»   ~ ■ ■ ■ '■ ■ I • ■ j ■'■ ;

națională

O zi decisivi...
Juventus-Unîrea Tricolorul unica partidă a Capitalei

...Și ultima zi
Ultima zi divizionară — exceptând 

restanțele — merită să aducă, însfâr- 
șit, limpezirea 1 clasamentelor celor 
două serii cari, alcătuesc competiția 
națională.

Fiecare partidă își are deci tâlcul 
ti.

In Obor, de pildă, Unirea Trico
lorul și luventusul, cari, succesiv, au

Numai C. A. Oradea, deși superi
oară Gloriei C. F. R., are o sarcină 
mai grea în fața impetuozității a- 
cesteia, favorizată— mai ales — de 
terenul și spectatori orădani.

- Odată sfârșită ultima zi divizio
nară, vor dispare, desigur, neînțele
gerile inerente intereselor de club, 
vacanța de iarnă decretând o bine
cuvântată odihnă, pentruca la pri
măvară totul să reînceapă cu noui 
forțe.

Forțele conservate la ușa cămina
rilor, din care focul luminează tre
cutul, reîmprospătând regretele zi
lelor de dureroase înfrângeri^

Reuniunea pe astfceară
La „Barascheum” va avea loc astă 

seară — începând deia orele 9 — o 
reuniune de box cu un program ex
cepțional.

Pe program figurează snatchuri da 
cea tpai bună calitate cari vor strân
ge desigur un public numeros.

Este suficient să subliniem nurt-j 
chürile dintre Traian Mihăileseu-An^ 
gheluță, lordănescifiDoiceseu, Grun+i 
berg-Voieulescâ, Pavelescu « Wein
traub, pentru a ne face o idee de 
frumusețea spectacolului te perspec
tivă.

Mielu Doculescu și Ion Gorun am
bii campioni naționali profesioniști, 
mult aprecia# de marele public vor 
face un match de antrenament.

. Programul
Traian Mihăilescu (Macabi)—A» 

Angheluță (Q F. R.)«
S. Covaleov (Tirul)—N. Zgunaru 

(Macabi).
D. Iordănescu (C. F. R.)—D. Doi- 

cescu (Imca).
I. Axinte (Macabî)-Gh. Filip (J. 

C.).
I. Grunberg (Tirul)—-D. Voieules* 

cu (Macabi).
G. Pavelescu (Imca)—A. Wein

traub (Macabi).
Dinu Dobre (C. F. R.)—I. Doga- 

ru (Imca).

vâi-
...... . .. . __ ............  în
tări rândurile Crișanei, in turneul pe 
care aceasta îl întreprinde în Fran
ța și Nordul Africei.

încuviințarea Vnusului se va pro
duce numai în cazul când deplasarea 
proectată* de Negri în Grecia, nu se 
va mai prodiîce.

D. ALB IN O ROSȘI, președintele 
grupării Voevodul Mihai, a avut du
rerea să-și piardă soția. Din parte- 
ne, îndoliatului sportiv, condoleanțe.

Conflictele conjugale a'a ajuns ba
nale în lumea capricioasă a vedete
lor.

Anny Ondra a suferit probabil o 
amară deziluzie In căsnicia cu Max 
Schmelling. Celebrul boxeur nu a so- 
tisfăout visurile blondei stele, iar du-1 
pă înfrângerea primită din partea lui 
Baer, Anny și-a văzut aureola de ce
lebritate întunecată de soțul ei. A- 
cum, sunt în divorț. Anny Ondra a 
revenit la ecran cu pasiunea femeii 
care a scăpat dintre lanțurile căsni
ciei; primul film din noua ei carieră 
cinematografică e ,.Povestirile iui 
Hoffmann”. In regia lui Cari Lamac 
și alături de Mathias Wieman, Anny 
are o creație de talent, care o readu
ce pe primul plan al operetei germa
ne.

Q pereche originală în acest 
Wrist și Paul Otto.

film

aziFilmul rulează cu Începere de 
la Trianon.

Lauri Vopi
Intr’un film cu muzica 

lui Pietro Mascagni

PETRE STAINBACH 
(Unirea-Trlcolorul)

a- 
al 

treilea loc, menit să asigure ocupan
tului, o iarnă albă, fără grija even
tualului baraj. Oborenii au avut a- 
bilitatea, prin victoria de Duminica 
trecută, să se instaleze — probabil 
în vederea aclimatizării __ în acest 
loc, te timp ce roș-albaștrii, învinși 
de C. A. O. au coborât pe termo
metrul divizionar, la al cincilea loc, 
precedați de Gloria C. F. R.< dețină
toarea locului intermediar.

Matchul promite să se desfășoare 
te condițiuni corespunzătoare carac
terului ți de «ceia vom reveni, în
cercând să desemnăm eventualul vic
torios.

Aceiași situație e 1« Timișoara, 
unde Chinezul — redevenit leaderul 
seriei A. — primește replica C. F. 
R.-ului.

Ca și te Obor, Chinezul e de găsit 
la locui trei» înaintea Universității, 
căruia-i urmează ceferiștii.

In cazul când Chinezul sfârșește 
victorios — ceiace e mai puțin pro- 
babil — trece la locul secund; dacă 
însă victoria e de partea bucurește- 
nilor, aceștia vor urma Crișanei — 
fruntașa — înaintea Universității, 
păntru care matchul dela Ploești, 
contra Tricolorului înseamnă încă 
două puncte în clasamentul în al 
cărui al treilea loc, va fi de găsit.

Scorurile joacă în aceste două 
partide un rol hotărâtor, de ele de
pinzând instalarea studenților te lo
cul secund, sau cea a ceferiștilor.

De reținut că atât clujenii, cât și 
bucureștenii, mai au de susținut câte 
un joc.

La dânsa acasă, Crișana are toate 
șansele s’o întreacă pe A. M. E. F. 
A., menținându-și situația din frun
tea tabelelor.

deținut întâietatea seriei de care 
parțin, - luptă acum pentru cel de

In vederea selecționării echipei 
naționale care ne va reprezenta la 
campionatul mondial, se va desfășu
ra, începând de astăzi, un turneu in- 
ter-regional, în sala palatului Bara- 
scheum.

Iată și programul, așa cum se va 
desfășura:

TURUL I.
Șapira (Buc.) -Steiner II (Orad.); 

Medniczec (Timișoara)-Inghel (Bu
curești); Santo (Buc.)-Spitz (Orad.) 
Marcovici (Alba Iulia)-Godenberger 
(Cluj); Vințe Iosef ( Lupeni )-Rapa- 
port (Bucurecti); Lazăr Vasile (Lu- 

(peni)-Papp Sabin (Buc.); Steiner I 
(Oradea)-Albert Ion (Arad); Grun- 
wald (Oradea)-Băleseu (București); 
Demec (Tim.)-Goldstein (Oradea) ; 
Marcuș Sergiu (Buc.)-Pop Ionel 
(Cluj); Vladone Alex. (Cluj)-Bra
șov; Eisner (Oradea)-Diamandstein 
(Ouj); Gutman (Oradea) - Baumz- 
weig (Cluj); Calmanovici (Buc.) '• 
Glanz Moise (Arad); Golomboș (Lu 
peni)-Voikmann (Tim.); Ponta (A- 
rad)-Boko (Buc.); Papp V. (Aarâd)« 
Lakatoș (Timișoara).

TURUL II.
Inghel (Buc)-Demek (Tim): Bra- 

șov-Iszaky (București); Victor Mar- 
cus-Brașov; Santo (Buc.)-Volkmann 
(Tim.); Calmanovici (Buc.)-Gold « 
stein (Oradea); Marcovici (Alba - 
Iulia)-Vladone (Cluj); Marcus Ser- 
giu-Eissner (Oradea); Grunwald (O- 
radea-Șapira (Buc.) ; Popp Ionel- 
Boko (București); Diamandstein 
(Cluj)-Sednicsek (Tim.); Ponta Ion 
(Arad)-Spitz (Oradea); Lazăr Va
sile (Lupeni)-Baumzweig (Cluj) ; 
Goidberger (Cluj)-Gianz Moise (A- 
rad); Steiner I-Lakatbș (Tim.); Gut 
man (Oradea)-Brașov; Papp Victor

Probele încep azi

Pe ecranele străine
ROȘCULEȚ, fundașul C. F. R.- 

ului, a fost admis student la Institui

ElincM Șjșhileru....șț. (fezar priigwi 
lescu, iată șlt foot-bșjMist care se de« 
dică educației fizice.

SPORTUL STUDENȚESC e pe 
punctul de a întreprinde un 
de foot-ball în'Albania.

- NI se trimite, cu rugămintea 
blieare:

turneu

de pu-

Mojica s’a întors nic CU: săli pline. Este singurul film 
din acest sezon, care a,putut menți- 
ne afișul atâta vreiw. Mai senzațio

— - -1 . aouăzetri și dbuă^ddbăptămâni Ia ,^Er-

(Arad)-Blescn (Buc.); Papp Sabin 
(Buc.)-Brașov; Steiner I (Oradea - 
lszaky (yBuc.); Marcus Victor (Bu- 
curești-Golomboș (Lupeni); Vințe 
Tosit (Lupeni-Brașov; Alfred (A- 
rad)-Papaport (București).

*
Jocurile vor continua și mâine, dat 

fiind marele număr de participanți.

Ringul international
■ Emile Pladner ține să mai boxeze. 

In acest scop, managerul său, de 
Ponthieu, la provocat pe Young 
Perez pentru un match la Paris.

*
Clubul Olimpia convoacă 

mâine, pe terenul său, următorii ju
cători:

La ora 10.
Burcescu, Oprea, Bereșteanu, Voi- 

cu, Fopescu Nic., Marinescu, Binder, 
Mitic. Oiacalopol, Ratzi. Mocanu, 
Ni cula, Popescu C-tin., Teodorescu, 
Starjil, Constantine*«».

La ora 12. : :
Dumitrescu, Kșndel, Tomoff, Vul- 

pescu, Schroeder, Econom», Pârvu- 
lescu, Cosâmbescu, Luca, Stack, Be- 
lizarie, Deleanu, Pomăjescu,

La ora 1'4. ț
Ivănescu, Paulicfe, Ion Gh. Ion, 

Pavelescu, Kluge, Alexandrescu, Stift 
Olly. Lingner, Davidovich Jumică, 
Radu • Niculescu.
‘. ■;* s

ANTON NICOLAE, mijlocașul Iu 
ventusului, a părăsit'Bucureștii sta- 
bilindu-se la ChișinJM"tinde urmează 
cursurile Academiei de Agronomie.

Cercul sportiv „Voivodul Mîhai” 
ne roagă să-i convocăm, pentru Du- 

; mini că 19- ert., pe terenul-Romcomlt, 
următorii jucători:1

La ora 8 dim. Oscar« Victor, Tî- 
oreanu, Constantinescu1 Tr., Jugariu, 
Serdici, Iamandi, Mitică, Stanciu D., 
Titel Ionescu, Barta, Rogea,* Nicu
lescu, Cimpoeru, Nicolau, Teodosiu,

La ora 10 dim. Casagrtade, Tima 
Bentu, I.i Stanciu, P.loae lon, Petre 
Popescu. Cruitescu. Stângu, De Vit- 
tor, (Schulder, Constantinescu N., I- 
onescu I., Stănescu Th. Eugen Stan- 
ciu.

pentra

la Hollywood
HOLLYWOOD. — José Mojica,

mjt un imens succes cu filmul „Re4i ' 
gele Țiganilor”, s’a întors la Holly
wood și și-* reluat activitatea în stu
dio-urile Fox. In viitorul lui film va 
apare cu o parteneră care n’a împli
nit nici 17 ani: Anita Campillo, o 
spaniolă de o rară frumusețe. In „Re 
gele Țiganilor”, cel mai bun rol al 
lui Mojica de până acum, răsfățatul 
tenor apare alături de Roșită Mo
reno, cunoscuta dansatoare spaniolă, 
care a obținut imense succese la 
Paris.

„Buzele mele mint“ 
ya ieși și in Germania;

BERLIN. — ,Buzele mele mint”, 
primul film american al blondei Li
lian Harvey, fosta vedetă a ecranu
lui german, a reușit atât de bine în 
cât direcțiunea casei Fox a decis să 
depună toate insistențele pe lângă 
guvernul german, ca să obțină auto
rizarea de rulare. Opereta a fost pre 
rentată cenzurei hitleriste, care s’a 
lăsat captivată de farmecul celei mai 
noui vedete americane și a autorizat 
filmul pentru întreaga Germanie.

Cadru! ■ minunat al operetei, subiec 
tul frivol, cântecele, toaletele ele
gante, întreaga atmosferă a filmului 
sunt cu totul contrarii principiilor 
noului regim german, care vede în 
cinematograf un instrument de pro
paganda politico-culturală. Cu toate

mitage**, „Cavalcada" a ’fost reluată

Renumitul compozitor italian Pis. 
tro Mascagni, a’utor a nenumărate o- 
pere de mare succes, a compus pentru 
prima oară o partitură complectă peu 
tru un film muzical- Și pentru ca o» 
pera să fie desăvârșită a fost angă. 
jat pentru această, realizare Lauri 
Volpi, cunosc’ut ca cel mai mare te
nor al lumii, a cărui voce lasă In 
urmă cu mult, cele auzite până în pre 
zent- Regia în mâinile genialului 
Max Neufeld a fost condusă tfu o 
minuțioasă pricepere. Pietro Mascag
ni însăși dirijează orchestra și vom 
putea admira prin vocea neîntrecuta 
lui tenor, cel mai alese arii din: Wil 
helm Teii, Hughenoții, Santa Lucia, 
Matinata și Cântecul Soarelui con;- 
p’us de Mascagni. Prezentat în străi
nătate, critica i-a consacrat în lungi 
coloane cele mai elogioase articol#! 
supliniind în special, calitățile cele
brului tenor, care pretutindeni a cu
cerit publicul- ' <

„O temă nouă într’o manieră origi
nală și cu o milzică Superbă- -feti 
drâi' 'câteva-’ diir-’'calitățile1 «*f ilâăuWl 
■,',6âîitecUl Soarelui”, accentuiaZă"^ 
ticul lui ;;Petit Parislen”.,

CLIVE BROOK
la cinema „Rex!", un teatru care nu 
reprezintă decât premiere. Filmul 
lui Noel Coward își continuă acum 
triumfal în fața unor săli pline până 
la ultimul loc.

Arena fiarelor" 
la Vox

La „Vox” a avut loc ieri premiere
filmului „Arena Fiarelor”. In strai« 
nătate filmul s’a bucurat de un mart 
succes, datorită faptului că readuci 
pe ecran pe fermecătoarea Anita Pa« 
ge. Cunoscutul dresor cu renum« 
mondial Clyde Beatty, apare in v 
renă înconjurat de 50 lei și S0 tigri 
cu care execută o serie de acrpbații 
extrem de periculoase. Scenele cari 
se desfășoară în arenă sunt palpitan. 
te,. spectatorii trăesc primejdia dre
sorului, care trece prin situațiile ce
le mai critice.

Un rol important in film e inter« 
pretat de copjlul minune Mickei Roo. 
vey, care în seara când își vede-pă
rintele gfâșiat de animale, stoati» 
lacrimi. In rezumat, un film rar ca» 
re pare pornit pe o lungă serie.

EMILE PLADNER

Să vedem doar ee va spune Jeff 
Dickson.

*
Valentin Angelmann îl va provoc* 

oficial pentru titlul Europei la cate
goria mușcă, pe actualul , deținător, 
conaționalul său, Praxyle Gidi.

MATCHUL de foot-ball dintre ar
bitrii ploeștenî și cei locali, fixat pen
tru astăzi, a fost remis*

FOOT-BALLlSmiI grupării Mac.a- 
bii, au făcut , eri antrenament pe are
na Unirea Tricolorul, sub conducerea 
technică a domnului .Nicolae Lu- 
cescu.

Da, da, sub conducerea domnului 
Nicolae Lucescu-

Trăiască viața!“
Sub acest titlu va fi lansat în țara 

noastră amuzanta operetă braziliană 
„Singurul bărbat de pe pământ” al 
lui Râul Roulion, unul din idolii A- 
mericei de Sud. Gloria Stuart și Joan 
Marsh, două stele de o aleasă fru
musețe, îl secondează. Subiectul es
te plin de fantezie, luxos montat, cu 
muzică și cântece braziliene.

Noutăți
Cel mai recent film al marelui ac

tor Gary Cooper este intitulat „One 
Sundăy afternoon” (într’o Duminici 
după amiază). Presa mondială îl con- 
sideră drept cel mai reușit film al 
lui Gary Cooper.

*
„This day and age”, monumente« 

Iul ultim film al marelui regisor.O 
cil B. de Miile, este un uriaș tablou 
de moravuri studențești, un film po« 
lițist de anvergură încă necunoscută 
la noi, un poem de dragoste pătima. 
șă și în acelaș timp prilejul unei des« 
fășurări de zeci de mii de figuranji.

Titlul românesc — încă nefixat 
definitiv — s’ar putea concentra ia 
cuvintele „Răscoala studenților”.

Noul film alini Maurice Chevalier

Telefoanele 
„Curentului“

Numerele de telefon ale 
ziarului „Curentul* sunt 
următcarelea
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acestva, severii cenzori au fost fas
cinați de grația picantă a acestei mi
nunate realizări și au aprobat ope
reta. încă un triumf al irezistibilei 
Lilian Harvey.

„Buzele mele.mint”, cu Lilian Har
vey și John Boles a fost realizat după 
opereta „Automobilul Alteței Sale”, 
de Ațilla Orbok. Scenariul este scris 
de Hans Kraely, unul dintre cei mai 
reputați autori de filme din epoca de 
glorie a cinematorafului german, cu
noscută sub numele „Era lui Fom- 
mer”. Primul film american al Li- 
lianei Harvey va apare la Berlin sZ 
titlul „Meine Lippcn betrugen nicht”.

„Cavalcada“ continuă 
a rula la Paris

PARIS. — Filmul Fox „Cavalca
da”, după piesa cu acelaș nume al lui 
Noel Coward, cil Clive Brook și Di- 
ana Wynyard, ă, rulat timp de două
zeci și două de săptămâni, fără în
trerupere la cinema „Ermitage”, zii-

Tot Norman Taurog, fericitul re- 
gisor al ultimului film cu Matrice 
Chevalier „Nu mai plânge, baby”, a 
pus in scenă și noua producție a răs
fățatului comedian francez, intitu
lată „Frivolitate”.

Reluând însă tradiția primelor fil
me cu Chevalier, „Frivolitate” n’a 
fost turnat numai în limba engleză, 
ci și în cea franceză.

Două versiuni perfect distincte, 
pentru cari s’au' întrebuințat două e- 
chipe diferite de actori și în special 
două diferite interprete principale 
feminine. Astfel. în versiunea engleză 
Chevalier va avea ca parteneră pe 
Ana Dvorak, iar în cea franceză pe 
compatrioata sa. fermecătoarea Jaq- 
queline Francell, purtătoarea celei 
mai autentice grații parisienc.

Și acțiunea filmului este atât de 
spirituală și plină de. atât- sentiment, 
că va merita să fie văzută în 
bele interpretări.
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Zi de zi scapătă'n iremediabil spe- 
ranțele ,,gentlemenuiui" Bruno’ cel 
antic in gesturi” pus în păstrarea 
Jilavei, cu secretul șperțurilor ne
mărturisite.

Dacă până eri. apărarea-i refuzase 
m creeri nădejdea salvărei — rapor
tată lui, de agenții din sala de ședin
țe — azi când a vorbit oștirea prin 
graiul măsurat «1 d»lui general Ma-

Rscliizitoriul i-iui
Două procese de o importanță deo

sebită sau desbătut în fa{a instan
țelor militare, în sesiunea din vara 
anului acesta, spune d-sa. Procesul 
âezordinelor muncitorești dela atelie
rele Grivița și acela al lui Seletzki. 
In primul, infractorii erau eșiți 
lumea nevoiașă care-și câștigă 
Ma cu trudă dax cari fuseseră 
{ați de instigatori.

In al doliea proces, Seietzki 
eșit din lumea bună, care-și câștigă, 
datorită’ calităților ei intelectuale, o 
viață mai comodă, mai uș&ară și au 
relații cu societatea aleasă. Și totuși 
poate comite infracțiunea fie • dintr’o 
pornire personală, fie printr’un con
curs de împrejurări. Si rn acest caz 
hotărârea consiliului de războiu a 
fost dată conform cu legea și logica 
juridică.

Seletzki a fost așadar condamnat 
la 5 ani închisoare după lege și în 
conformitate cu spiritul opiniei pu
blice românești.

Se rsartie... idolii
D. comisar regal face istoricul afa

cerii dela prima descindere până la 
condamna«.

Apărarea a depus, spune d-sa 54 
motive de recurs. O parte 
aunț comune așa că le voiu expune 
concentrându-le. Țin să aduc omagii
le mele apărării ce și-a dat strădama 
«i.

l-ul motiv de casare (No. 1 și 10’ 
din memoriul Mora, 1 suplimentar 
Rosetti, 3 Homoriceanu, 12 3 Vasi
liu Cluj 4 și 12 Focșăneanu) Viola- 
tea art. 12 din Constituție, 51-56, 
118 c. j. m.; 8 și 16 din legea spio
najului și a art. unic din legea stării 
de asediu.

Se pretinde aci că instanța, nu era 
competinte să judece pe Seletzki pen 
tracă;

1) Infracțiunea prevăzută de art. 
S nu s’a săvârșit sub stare de asediu. 

1 2) Chiar dacă s’ar fi săvârșit sub 
acest regim, atunci când s’a judecat 
Starea aceasta încetase;

3) Sentința este vicioasă și anula- 
bllă din cauza nemotivărei inciden
tului de incompetență.

Dela început atrag atențiunea O- 
hqr Curți -că potrivit art. 69 din £. 

Curtea superioară nu exami-, 
rteaz& fondul afacerii d constată nu
mai dacă din fapte s’a tras toate con 
seanțele legale. Așa dar, baza discu. 
porilor noastre sunt constatările in
stanței de fond.

Ele se concretizează în întrebarea 
de culpabilitate care este chintesența 
procesului. Dvs. puteți cenzura 
deci dacă ea cuprinde faptul pentru 
care infractorul este trimis în judeca
tă. Pentru rest, îndreptărilte intre-i 
bărilor greșite se făceau pe cale de 
contencios, acolo la fond, de apăra
re — așa cum spune art. 125 c. j. m. 
_ și consiliul era obligat să facă în
dreptările de rigoare.

In sentință nu găsim totuși nici o 
asemenea excepțiune și atunci pe bu
nă dreptate mă întreb dece ridică a* 
părarea aici chestiuni asupra cărora 
la fond, n’a înțeles să facă nici o 
obiecțiune’’.

Dar mai este locul să vorbim de 
incompetență când din însăși între
bările de culpabiltate reese că 
faptul s'a petrecut în Martie 1933, 
ded sub stare de asediu?

D-sa citește doctrina și jurispru
dența aplicabilă speței încheiând că 
după lege și doctrină și jurispruden- 
ță motivul e nefondat.

D. comisar regal, trece apoi la e- 
îaminarea motivului 5 din memoriul 
comun: violarea art. 8 din legea spio 
naju/ui inexiitenșa infraefiunei: ln- 
ttebarea relativa la sforțările perso
nale. Discuțiunea dusă cu atâta lux 
de argumente de apărare, poartă din 
nefericire asupra unor stări de fapt 
care nu cad în examenul dvs.

Dacă ați constata dvs. că intreba- 
na de culpabilitate poartă asupra u- 
nui fapt nesancționat prin texte de 
lege pozitivă, s’ar schimba chestiu
nea. Dar dacă constat că s’au pro
curat actele să mă întreb dacă ele e- 
rau sau nu divulgabile este chestiune 
de fond.

Art. 8 din legea spionajului, nu pre 
Vede o infracțiune, propr*u zisă de 
ipionaj. Ca să existe spionajul tre- 
MK să se predea acte secrete agen- 
jițor unei puteri străine cu intenție. 
De aceea și pedeapsa e mai ușoară 
- dela 5 la 10 ani, iar fapta pe
depsită este procurarea planurilor 
•criptelor sau documentelor, așa cum 
îk văzut. Fapta intră în paragraful 
«Betelor speciale contra apărării ță- 
rii. Șl sub acest aspect trebue văzu
tă acuzațiunea. Este suficient că a 
procurat actele, nu mă interesează 
interesul dumitale in acest fapt co
te-

Dar dece pedepsește legiuitorul pe 
td ce le procură?

Faptul aflării actelor la el, consti- 
'tae domnilor un permanent pericol, 
ti priit indiscrețiunite ce se pot face 
m prin intervenția altora ele pot a- 
jttge In alte mâini și atunci prejudi- 
W statului este același ca și la spio.

Totuși să vedem cum iși procura 
Stleizlti, actele: Spune el — ,,Imi 
Uit imposibil din noianul de cores- 
țondență ce-mi sosea să știu cum 
tlau venit. Poate dela interesați. 
Poate dela anonimi.
:lv când a fost întrebat dac& di- 
IKfia Skodei știe de informatorii lui 
A atf răspunde: Precis nu cred să 
| știut, întrucât deviza este rezol-

tatul, mijloacele neinteresând. Era un 
secret al meu.

Și de unde nevoia acestor informo- 
tori, tot ei ne r>pune: ,,Deoarece rolul 
meu in Român a era să întrețin legă 
tuti cu lumea' influentă militară dar 
mai ales civilă, pentru a întâmpina 
eventuale ■: oncnrențe etc. etc.

Și când i s'a cerut să arate nu
mele inform ciori lor și a persoane
lor influente răspunde: „Mă con
sider gentlemen și nu vreau să 
apar ca un laș în fața mea și a al
tora. Voi spune numai dacă mise 
vor da afigurări formale că nu li 
se va face nimic.

Bine domnule, foaia califteativă 
cred câ a fost trimisă de cineva 
care a voit sa compromită un ofi
țer cu situație înaltă.

Dar procesul verbal al 
Consiliului apărării na
ționale 7 Dar memoriul 
Copșa-Cugir 7 li puteau 
veni așa uin cer?

Și apoi traducerea lor 
în limna germară și fran
ceză și tragerea lor la 
mașina în mai multe e- 
xempiare, nu denotă că 
ele au fost trimise și în 
altă parte, că deci s’au 
divulgat 7

Că erau dintre ac«lea ce nu tre
buise divulgate actele, se vede din 
adresa M. A. care spune sub sem
nătura d-lui secretar general „D. 
Seletzki n’av«a nici calitatea, «tel 
nu era autorizat să ia cunoștință, 
de actele in chestiune” iar d. mi
nistru de războiu adaugă: „de a- 
cord cu d. secretar general; d. Se
letzki putea cere date în legătură 
cu comanda de armament dar 
putea vedea actele originale.

Pe aceste temeiuri vă. rog 
respingeți motfvuL,

AU

să

Desbaterile din ziua V-a
covescu, s'a năruit cu geamăt surd 
tot eșafodajul credinței Iu, nebu
nești.

încă o zi. două și va învăța, gent
lemenii și noțiunea ucigătoare a 
condamnării definitive.

Ședința se deschide la orele 14 fix 
sub președinția d-lui general Micio- 
ra, dându-se cuvântul acuzării.

general Macovescu
Pe altă latură aceia a încetării stă

rii de asediu în ziua judecării proce
sului d. g-ral Macovescu arată că le
gea spune că procesele începute sub 
un regim trebuesc terminate de in
stanța sesizată și stabi ește că în a- 
devăr piesa care indică sesizarea es
te ordonanța de trimitere în judecată 
din 22 Iulie 1933 pe baza căruia s’au 
îndeplinit regulile din art. 133 (la 25 
Iulie) astfel că motivul incompeten
ței cată a fi respins de consiliu — 
Aserțiunea insuficienței de motivare 
Ji a contuziei pe temeiul succesivită- 
ții infracțiune! o găsesc netemeinică, 
pentrucă instanța și-a făcut o moti- 

prin

vă

Motivul 6, memoriul comun, vio- 
i Zarea art. 95 c. j. m. procesele verba

le de confruntare, nu poartă mențiu- 
: nea că s'ar fi cetit acuzatului, care 

stărue și semnează. Este o obligațiu
ne precisă pentru interogator nu și 
pentru confruntare unde sunt cel pu
țin 2 persoane și nu se știe de care
— amândoi având calitatea de par
te— ar trebui să se aplice regula.

Și apoi nu este cauză de nulitate.
Motivul 7 comun. Violarea art. 78

■ 91, 93, 9ft 95 96 și următorii din C.
J. M. nulitatea instrucției. Ameste- 

1 cui comisarului regal în instrucție 
deși se știe este vorba de Praga unde 

’ s’a dus d. col. Pomponiu pentru d-r 
fru.

Se vorbește de violări de .texte, 
: fără a se arăta unde se oprește vio- 
' larea, cașicum apărarea ar fi înțe.- 

Ies să citeze întreg codul de justi
ție militară. Dar d lor în aici. Uniri 

; din aceste texte nu este vorba de nu
litatea unor asemenea acte. Dimpo
trivă art. 101 C. J. M. pune obliga
ție comisarului regal să se ocupe, tot

■ timpul instrucției de dosar, să facă 
rechizițiile necesare și să înștiințeze 
și pe. comandantul Corpulu. jde , ar
mata de cele ce se fac. Și apoi, ac
tele comisarului regal sunt făcute în 
această calitate a lui. Arată cu deci
zii că lucru este admisibil.

In motivul 8, din memoriul co
mun, — violarea art. 94 și 95 c. j. 
m. instrucție viciată, • pentrucă au 
instrumentat 2 raportori în aceiași &■ 
tăcere.

Instrucția a început d-lor cu un 
raportor iar intriuna din zile, prin or-i 
dinul d-lui comandant al C. II A. se 
însărcinează cu instrumentarea cazu
lui d. col. Pruteanu, tare și începe la 
ora 18 dim. să lucreze. E firesc lucru 
ca șj vechiul raportor să-și H înche
iat lucrările și semnat în ziua aceia
— a predării — unele acte.
Jurământ de expert ți 

acte
Prin motivul Nr. 9 memoriul co

mun violarea ari. 75 și 43 pr. penală, 
apărarea socotește nul jurământul 
expertului Cezar Miron.

Aci, domnilor se vede că cifra 9 
din dată a fost făcută 6. Susține a- 
părarea că dacă aceste ștersături și 
modificări nu sunt aprobate de ma
gistrat sunt socotite inexistente și nu 
poate ști dacă jurământul expertului 
a fost depus, înainte sau după, efec
tuarea expertizei. El bine domnilor. 
Nu e nulitate' Nu spune legea. Dai 
chiar dacă am admite că s’ar înca
dra faptul în textele indicate de apă
rare, nu se stabilește din actele do
sarului cu suficientă, prșeiziune date

A fost făcută pentru' dovediieft sume, 
lor ce 1 se trimiteau iul Seletzki prin 
intermediul diferitelor bănci.

Orcum, dispoZi {lunile art 43 pr. 
penală nu prevede nulitatea și 
rog a respinge motivul .

Motivele 12 și 13 din memoriul 
comun, 5 și 6 Focșăneanu Violarea 
arț. 115 și 119 c. j.m. și dreptul de. a 
pârare. «

In dosar se află, într’adev&r acte 
cu viza președintelui și puse la do
sar. Nu s’a violat nici un'text de lege 
care să ne pună în caz de nulitate. ■

O să vedeți că s’a făcut de apă
rare aluziuni la decizii inaplicabile în 
speță, date fiind pătrita desereționare

váré proprie perfect juridică, 
considerentele dîn senanță.

Pentru aceste Consideiațiuni 
rog a respinge motivul.
Și publicitatea desfoaie- 

rilor
A doua chestiune care cuprinde 

motivul 2 de recurs, este acria a 
violării art. 108, 118. 124 q. m. pu. 
blici iatea desbateri'or.

In ședința dela 7 August pentru 
audierea martorilor d. general 
Mărdărescu și coi. Șerbu, consi
liul a ordonat ședință secretă cu 
călcarea textelor — afirmă apăra, 
rea oare nu prevăd acest soiu de 
ședințe decât pentru cazurile le
zând ordinea publică Si unele mo
ravuri. Acesta este un act de su
veranitate al consiliului și apoi ce 
se înțelege prin ordine publică de 
cât apărarea intereselor generale? 
Și ce interes general poate fi mai 
mare decât acria al apărării noa. 
sire naționale? ,

Consiliul n’avea decât obligația 
de a-și ceti botărirea în ședință 
publică, putând face tot restul pro
cesului un secret că legea nu-l opre 
ște.

Dar motivul este și fără interes. 
Căci dacă ați casa și s ar duce la un 
alt consiliu șl din nou ar fi vorba de 
ședință secretă, fiindcă depozițiile 
martorilor ar purta asupra acelorași 
întrebări,■■ nu sat ridica, din -nou a- 
ceiași -chestiune a ordfnei publice și 

■» bunelor moravuri? «S^>n’i»4i -aoe- 
lași soluțiune, adică apărarea națio
nală este de ordine publică? Cu cita
te din autori și decizii d. comisar re
gal dovedește cuprinsul noțiune! de 
ordine publică, care înglobează fireș
te și apărarea națională prin expan
siunea de interes general.

In această situațiune d-sa pune con 
duzii pentru respingere.

Nulitatea întrebării 
de culpabilitate

A rus apărarea și motivul contra- 
dicțiunei verdictului pe motiv că ju
decătorii cari au răspuns la Unele În
trebări și nu au răspuns și la âltele-da 
te in unanimitate — ** astfel că ar 
constitui aceasta o contrarietate de 
hotărâri.

Nii există nid o contradicție spune 
d. comisar regal, pentrucă Organiza
rea jurisdicției, militare nu cunoaște 
instituția părerilor separate dela ju
risdicțiile civile. Dealtfel nici nu s’ar 
putea satisface cerințele art. 125 și 
127 c. j. m. pentrucă tot recuzândh- 
se judecătorii, nu s’ar mai putea îm
plini majoritatea cerută pentru vala
bilitatea hotărârii, i Motivul, deci nu 
poate fi ținut <n seamă ci cată a fi 
respins.

vă

CERNĂUȚI 17. — Azi dimineață 
organele de poHtte au fost încunoș- 
liiiiirte că studenț-î centăuțeni in
tenționează să manifesteze PC stră
zile orașului.

Imediat s’au format cordoane 
puternice de gardieni și jandarmi 
in fața universitate!.

La orele ll.Xl, studenții adunați 
pe sălile Universității, au pornit 
în iureș pe uși și-au rupt cordoa
nele de agenți și jandarmi, lovind 
pe com'sarul ParascHveșcu șl «iți 
agenți.

Studenții au răsbit până io piața 
Unirei, în pas alergtor; unde au 
fost încadrați de alți jandarmi.

Dar șj de aici au scăpat, prin 
lupte violente și s’au năpustit pe 
str. Flondor, unde au manifestat 
cu vehemență în fața clubului libe
ral și a redacțtei ziarului „Glasul 
Bucovinei“.

S’au dus apoi la bustul hit Emi- 
nescu unde un student „gardist” 
a ținut o cuvântare.

Imediat au mai sosit două sute 
jandarmi, în frunte cu d. prim pro
curor Topor, procuror Panu și che
stor Ghinea.

Maiorul Amel* Monta, comandan
tul sergențil°r de oraș, a fost grav 
lovit și studenții din nou au rupt 
cordoanele și au plecat, unii spre 
Universitate, iar alții spre cantină 
N’a fost nici o arâstare. Singur 
studentul Ducu, care este conducă
torul Gărzei de fer de atei, a fost 
chemat la poliție,spre a da o de* 
clarație.

Studenții din Cluj se agită
CLUJ 17. — -Studenții clujeni, 

voind să discute reorganizarea 
Centrului „Petru Maior” care a 
rost desființat recent, au hotărât 
tinerea unei întruniri într’o sală a 
universității însă d. rector Ștefă- 
nescu-Goanga a refuzat să le dea 
permisiunea.

âtuncî studenții facultății de 

ale președintelui consiliului de răz
boiu. Toate cererile făcute în scris 
de apărare intrau în puterile discre
ționare. —i E votoa de deciziile cita
te de d. Săvescu. — Toate celelate 
alegațiuni "ale ajârârii n’âu nici un 
rost și nici o motivare separată nu-i 
obligatorie pentru consiliu, în mate
riei. indflenfeliari cantenCioase.
_Rog să Se consemneze declara

țiile acestea ale d-lui comisar ne
gai — sare d. Vasiliu Cluj.

— Reținerea o vor tace d-nii jude
cători iși* tot dumnealor vor aprecia 
de partea : cui stă-.dreptatea< Eu cred 
-că suntem oarecum părți proces-șl 
nu trebue — sfârșitul: frazei; ne sca
pă iș-ț. răspunde d. comisar regal. A- 
poj cere respingerea motivului, 
întrebarea incoșnplectâ, 

pronunțare anticipată
' ța

Motivul 11. (14. Comun« 2 supli
mentari. 4 și 5 Homoriceanu, 4 Cluj, 
2 Focșenoanu.

Violarea art 125 C- 7. M. și 8 din 
legea spionajului-,

Nu se arată calitatea recurentului 
și cuprinde ? cșingură întrebare
toate actele procurate și elementele 
Infracțiune)., Articolul 8 — spune d« 
comisar regal — nu vorbește nici de 
mijloace nici de eforturi personale, 
nici de calitate, d art. 1. întrebarea 
cuprinde tot ce are art. 8. D-sa citea
ză jurisprudența în sprijinul afirma
țiilor făcute.

E complexă cft- nu s’a pus separat 
pentru flecare ■ document.

D-sa dovedește Inactivitate* ace
stei afirmațiuni.« apărării și cere res 
pingere*. motlv&luț ; ;

Motiv 13« (Violarea axl lț8, 128 0« 
7- ■„ pronunțare antieipatăj. In con 
siderentele sentinței spune d-sa nu se 
cuprind precizîuni de naturii a face 
o pronunțare anticipată. Mai mult 
Consiliul spune ni cprpul spntintei că 
nu înțelege’« se pronunța anticljfiăt 
asupra responsabilității penate Șl *a- 
tuncl? Undă festă proh’unțafea de ca
re vorbește apărarea? Cere respinge
rea.

Motivdl IA Vidarea Art 184 ar« 7, 
C- J. M«, neteeeere* în oorpuț sentin
ței a textelor de lege apiteată. D. ge
neral Învederează că s’au trecut în- 
țocmăi „jwjbmI?Jtextele aplicate îl ni
mic mat puțin, sau mai'“mult Cere 
respingerea.’7“

Motivul ur li retetiv la jurămân* 
tul mâiforilor'în șediriU’secretă«

Sentința indică că li s’a luat jură
mântul, deci/motivul este neînteme- 
•tet-«- f î liciă • ■

"4âoiivur‘ ^^^tiv’lacompimert» 
Wât& ă; Consifiulul este eombâthț 
■pflii 'oiSiieS îăbîottlai <i ^ neputința 
de a se cenzura motivele înlocuiri
lor de judecători« făcute de generalul 
comandâhL Cere respingerea«

Motivul dS referitor la calitatea de 
custode a lui Seletzkl. ;

Motivul lât -spnt comHhite cu ju- 
risprudențe. Deasemenea motivul 23 
și motivul 25 sunt combătute de d-s* 
șpțij.init,.pe. texte, doctrină și jarispru 
dență«. ; ' ........

In concluzie; d. general Macoves
cu cere respingerea lor« Ședința vii
toare azi, ora 14, când d. comisar re
gal, continuă rechizitoriul.

Theo MaSoresou

drept s’au adresat d-lui decan Ro
mul Boilă, cu rugămintea de a le 
pune la dispoziție o sală a acestei 
facultăți. lucru ce a fost acceptat.

In felul acesta. între Decanat si 
Rectorat se anunță un conflict

„Noul guvern"
■: Sub acest titlu, d. Iorga publică 
următoarele, în „Neamul Românesc”.: 

‘Marele ttecut al liberalilor nu pu
tea să nu impute datoria de a căuta 
puterea» Oricare ar fi. greutățile și 
pericolele-ei.-

Această țintă d. Duca a atins-o.
Are astăzi posibilitatea dea face 

■mult bine, fără să nutrească ilusia că 
și o guvernate de patru ani» cum, în 
conjuncturile de astăzi, nu-t va ti dat 
să 4 aibă. ăr fi instare să aducă țara 
în situația pe care ca și noi toți i-o 
dorește din toată inima.

Cu energie, cu o necruțătoare e- 
nergie ar putea pune frîu ambițio
șilor inebuniți cari in fiecare clipă 
amenință cu o revoluție, unii dintre 
dânșii, ajunși la culmea cutezării, și

LONDRA, 17. — Siguranța ge
nerală din Londra, după ce a făcut 
numeroase investiții fără nici un 
rezultat, a revenit la directorul 
muzeului asupra căruia plana încă 
dela inceput o bănuială vagă. 
Strâns cu ușa și in fața dovezilor 
zdrobitoare sfârși prin a face măr
turisiri senzaționale.
Din cauza deficitului provocat de 

criză, hotărî asigurarea muzeului 
pentru o sumă considerabilă și 
apoi Incendierea. In calea lui stă-

tea insă artistul principal modela
tor, care opunându-se acestui plan 
a fost aruncat in flăcări împreună 
cu operele sale.

Directorul muzeului păstrează 
însă cel mai feroce mutism asupra 
misterioasei dispariții a modela
torului desfigurat.

Această afacere stranie dă mult 
de lucru polițtei londoneze până la 
clarificarea1 ei, producând o vâlvă 
extraordinară în societățile științi
fice din lumea întreagă-

Curăfâ-ți la 
săptămână burta 
șiveitrăisz^
Cel ce sufere de constipație 

obicinuită eau trecătoare, și nu 
ia tnăsuri de îndreptare din timp, 
Iți otrăvește eăngele... Intoxicare 
ce oe manifeetă totdeauna prin 
migrene, dureri de cap, amețeli, 

- insomnii, lipsă de pofti de măn- 
;' care« mietuire anevoioasă, gură 

amărâtă, mirosind câteodată urât
Nervii eunt și ei atinși, echim- 

bând firea constipatului dela o zi 
la alta - dintr’un om vesel ei bi
ne dispus, devine trist și amărât, 
mohorât, hârțăgoe, nervos și ne
putincios la lucru. Suferinzilor de 
hemoroizi (trânji) conatipeția le 
poate da dureri grozave In tim
pul eșirei cu scaunul, provocând 
rupturi de vine și pierdere de 
mult sânge.

PURGATÎV NEÎNTRECUT 
COMBATE CONSTiPATlA 
CURĂȚĂ și DESFUNDĂ 

PLĂCUT Șl BINE 
STOMAC șl ÎNTESTÎNE 

Wt «MUT PHETUTINOțHl
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Ministrul Franței 
la președintele consiliului

Marchizul d’Ormesson, ministrul 
Franței, i fost prtiriit ărf după a- 
miază într’b lungă audiență da că* 
tre d, I. G. Duca, președintele 
consiliului.

0. .Cot la Praga
PRAGA, 17. (RadorX — D. Pi- 

erre Cot a sosit la Praga, la ora 
15 si 42. D-S« a fost salutat pe 
aeroport de numeroase personali
tăți, în frunte cu d. Benei.

7a tot cursul nopții și d zilei doi 
eri d-nii comisari șefi I. Gheorghia 
Si A. Borcea, au continuat cu inte- 
rogarealuiBrandabura $j a bandei 
sale fără a da o clipă răgaz, șef alai 
care este grav rănit.

Cu toate îngrijirile date de me
dici una din rănile dela pictorul 
drept a început Săse agraveze. Da
că în cursul nopții cangrena înce
pută se va agrava, Brandabura va 
fi internat în spital spre a i se am
puta piciorul.

încă 30 de spargeri
In afară de atacurile banditești 

arătate în numind nostru de eri 
Brandabura și Fnunzoi au mal 
mărturisit 30 de spargeri arătând 
și locul unde au ascuns obiectele 
furate.

D. com’sar Borcea s’a dus la lo
cul indicat unde a dat peste un 
bazar întreg de obiecte furate; bi
juterii, haine de astrahan, opt cos
tume, lengiuri, arme și o casetă ce 
conținuse odată bani; bani cari 
au fost luați de bandiți. Obiectele 
au fost aduse la poliție spre a ii 
restituite păgubașilor.

cu asasinatul.
Cu un mare spirit de sacrificii, ar 

putea să curețe birourile de miile de 
funcționari netrebuitori și netrebnici 
cari, și fără funcția lor ar avea din 
ce trăi.

Cu o bună chibzuite a finanțelor ar 
putea trece peste situația intolerabilă 
in care ne găsim astăzi.

Restul — refacerea vieții morale 
și auânțul .de creațiune — nu-I va în^ 
deplini niciun guvern de partid.

Dar și pentru programul executa
bil trebuie înainte de toate un lucru: 
ridicarea deasupra clientelei și un spi 
rit de frăție națională.

De la Aceasta atârnă tot viitorul 
guvernării ce se începe.

N. Iorga
■■■■■■■■■■■■■—an—w

Schimb de telegrame
între o. Duca și șefii guvernelor străine

Cu prileejul venirii la guvern, 
d. I. G. Duca, președintele consi
liului de miniștri, a trimis șefilor 
de guverne ai Angliei, Franței, 
Italiei, Poloniei, Cehoslovaciei și 
Jugoslaviei, precum și miniștrilor 
de afaceri străine ai acestor țări, 
următoarele telegrame :

Excelenței Sale MACDONALÎ)
Președintele Consiliului Londra
Luând astăzi în primire postul 

de președinte al Consiliului de 
miniștri al României, țin să mul
țumesc Excelenței Voastre pentru 
sprijinul pe care guvernul brita
nic l-a dat întotdeauna României 
pentru salvgardarea intereselor ei 
care se confundă cu cele ale pă- 
cei. Nutresc dorința de a mă pu
tea bizui și pe viitor pe binevoi
torul concurs al guvernului Ma
iestății Sale.

(ss) DUCA
*

D-lui SARRAUT, președintele 
Consiliului Paris

In momentul când iau preșe
dinția guvernului român țin s& 
reînoesc Excelenței Voc«(r (>n- 
timentele de inalterabilă priete
nie care leagă Franța de Româ
nia. îmi exprim în acelaș timp 
convingerea de a mă putea bizui 
pe sprijinul Franței în greaua 
misiune pe care am asumat-o.

(ss) DUCA
*

D-lui MUS80LINL președintele 
consiliului Roma ,

Țin să aduc la cunoștința Ex- 
oelenețai Voastre chiar astăzi nu
mirea mea ca președinte al Consi
liului de miniștri al României. 
Mă folosesc de acest prilej pentru 
a exprima Excelenței Voastre do
rința vie a guvernului român de 
a menține legăturile tradiționale 
de prietenie care unesc Italia și 
România pentru firi mai mare bi
ne al intereselor noastre recipro
ce și al cauzei păcei.

(ss) DUCA

D-lui JEDRZEJEWICZ, președin
tele aonsiHnlui de miniștri 

Varșovia 
giivernului 
Excelentei 

de condială

b»
Luând conducerea 

regal țin să exprim 
Voastre sentimentele 
gi sinceră prietenie care unesc Ro-

I'

tini bandit s’a agravat ™
Aseară târzia tfaa dresat cu- 

veaMelg aete armând ca toată 
banda si Be înaintată parchetului. 
Banditul Crețu se află in 

Capitală
Se știe că odată cu Brandabura 

a evadat și temutul Crețu, con
damnat la 15 ani muncă silnică.

Politia Capitalei a căpătat , indicii 
prețioase asupra banditului care , se 
află în București. După evadare, el 
fusese în orașul său natal Brăila și 
știind că acolo poate fi mai ușor 
recunoscut a venit în Capitală. El 
stă însă ascuns și Ru-șl arată încă 
colții.

Câteva din gazdele lui Crețu aa 
fost pase sub pază așa că în scurt 
timp banditul trebuie să cadă în 
leasă.

de 
șc.

1.

Au fost numiți directori 
școli primare: T. Ciocârdel la 
prim. No. 6 băeți din Ploești; 
lordache la șc. prim. No. 5 băeți, 
Buzău; Al. Ionescu la șc. prim. 
No. 1 P.-Neamț și L Micleanu la 
șc. prim. No. 1 băeți din Tg. 
Neamț,

Noui directori de școli 
secundare

Au fost numiți directori de școli 
secundare: D. Sădceanu la liceul 
de băeți din Dorohoiu; Cleopatra 
Mironescu Ia liceul de fete din 
Tecuci și Aristide Popovici la’ li
ceul de băeti din Caracal.

Președtația consiliului de miniștri 
comunică:

ăZiarul oficios al d-lui Octavian 
Goga pretinde — cu intenția vădită 
de a creia o anume atmosferă în ve- 
acrea unei acțiuni viitoare — ca gu
vernul partidului național-liberal 
și-ar fi luat angajamentul să permită 
intrarea tn România a unur grup de 
150 mii evrei, refugiați din Germa
nia. Se adaogă chiar că s’au si dat 
ordine in consecință.

Știrea tendențioasă a oficiosului 
d-lui Goga este pe de-a întregul in
ventată.

Naționalismul partidului național- 
liberal face parte integrantă din ma- 
iile lui credințe, totdeauna nedesmin 
țite prin fapte in opoziție ca si la 
guvern.

De aceia știri ca cele publicate tn 
oficiosul d-lui Goga nu pot fi consi
derate decât drept simple manevre, 
pe cât de regretabile, pe atât lipsite 
de serapuluri",. 

mânia de Polonia. România, ore- 
dincioasă alianțelor ei, va fi feri
cită să urmeze cu Polonia o cola
borare așa de utilă pentru idealul 
păcei, comun țărilor noastre.

(se) DUCA

D-lui MALYPETR, președintele 
consiliului Praga

Cu prilejul numirei máié na 
președinte al consiliului' tin ®ă 
exprim Excelenței Voastre senti-, 
mentele de credincios și sincer •<* 
tașament care unesc România* de 
Cehoslovacia. Guvernul regal, pe 
deplin conștient de înalta semni' 
ficație politică ca și de misiunea 
pacifică ce revine Micei Ințela, 
geri, vă reînoește odată mái mult 
voința lui de a urina ó leală și 
strânsă colaborare, conform unei 
tradiții care a și dat cele mai fe
ricite rezultate.

■<ÿ'

(se) DUCA

D-lui SRSK1TCH, președintele 
consiliului Belgrad

Cu prilejul numirei mele ca pn> 
ședințe al consiliului, țin să ex
prim Excelenței Voastre senti
mentele de credincios și sincer a- 
tașament care unesc România de 
Jug osia via. Guvernul regal, pe 
deplin conștient de înălța semni
ficație politică ca și de misiunea 
pacifică ce revine Micei înțelegeri 
Lvă reînoește odată mai mtilt voin
ța lui de a urma o leală și strân
să colaborare, conform unei ttia- 
diții care a și dat cele mai feriiritg 
rezultate. y

(ss) DUCĂ

D-lui PAUL BONCOUR, Parte
In momentul când iau președin

ția consiliului de miniștri nu ppt 
uita toată prietenia pe care întot
deauna ne-ați arătat-o« Cât despre 
politica externă a guvernului 
meu, cunoașteți sentimentele mele, 
iar prezența d-lui Titulescu printrș 
noi este garanția continuării u- 
nei politici inspirată de către in
teresele României și ale păcei.

(ss) DUCA
•

D-lui BENEȘ, Praga
In clipa când .iau președinți* 

consiliului de miniștri în.i amin
tesc de colaborarea noastră cor
dială« Sunt fericit sa vă pot. rea
firma odată mai mult profunda 
mea încredere în opera Micei In- 

-ițelflReri» ; .... ■ i<x„.
■j.ș. (10) DU.QAt

' '• .--a; •••'.■ V.X”‘ ■ -«.V

D-lui JEFTICI, ministrul aface
rilor străine. Belgrad

In Clipa când iau președinția 
consiliului de miniștri sunt feri
cit de a vă putea reali rma odată 
mai mult profunda mea încredere 
în opera Micei înțelegeri.

’ (ss) DUCA
Răspunsurile primite

La aceste telegrame, d. 1. G. 
Duca, a primit următoarele răs
punsuri: .

Mulțumeso Excelenței Voastro 
pentru telegramă și vă felicit a-, 
tât în numele meu cât și al gu-: 
yernului Maiestății Sale pentru 
numirea la rangul de președinte* 
al consiliului do miniștri din Ro
mânia. Mă grăbesc să vă asigur^ 
că guvernul Maiestății Sale va 
fericit să continue colaborarea euj 
guvernul Excelentei Voastre In) 
.vederea păcii și a menținerii re^ 
lațiilor prietenoase care, din fe-> 
ricire există între, ambele noastre' 
țări. ; (

(ss) MACDONALD 
Of K

Profund mișcat de mesagiul P* 
care Excelența Voastră a bine^ 
voit să mi-r adreseze, lă rog să 
credeți în urările călduroase ce: 
face guvernul Republicei pentru; 
fericita înfăptuire a înaltei dom
niei voastre misiuni și pentru 
prosperitatea poporului român de 
care ne leagă o prietenie înde» 
tructibîlă.

(sa) ALBERT SARRAUT

Foarte sensibil la . . termenii a« 
mabili în care Excelența Voastră 
a binevoit să-mi aducă la cunoș
tință dovada de înaltă încredere 
pe care i-a acordat-o Majestatea 
Sa Regele, țin să vă exprim, dom
nule președinte, odată cu felicită
rile mele călduroase, sentimen
tele de prietenie mereu mai vie și 
mai intensă care însuflețesc ini« 
mele poloneze față de România» 

(ss) JEDRZEJEWICZ
■ *

Foarte' sensibil la cuvintele .•* 
mabile ale Excelenței Voastre â* 
dresate guvernului cehoslovac,fi 
mulțumesc călduros și adresândii-i 
cele mai sincere urări ou acest 
prilej, o rog ’ să asigure guvernul 
regal că Cehoslovacia este ferm 
hotărâtă să continue colaborarea 
strânsă și leală, mână în mân* 
cu România și Jugoslavia pentru 
a ajunge la idealurile comune al* 
Micei înțelegeri.

(ss) malypetr
*

Mulțumind Excelenței Voastre 
pentru cuvintele siheore și prie
tenoase pe care mi le-a adresat 
luând funcția de președinte ăl 
consiliului, mă 
prim cele măi vii felicitări pre
cum și bucuria de a-1 revedea îs 
capul guvernului României. Am

grăbesc să-i ex-

/Continuare in van. ■
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MICA PUBLICITATE X. CUffântafr

PKaUMU durabil tapetul pastă „E- 
tern** Sfinților 25 zugrăveli. Telefon 
4.11/33. 1-34275

ASOCIAT IE 
I leu cuvântul

AnnnciurHe se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 3.4 U.S O

CetelidcJeiviciu
aiPüTitiit

absolventa caut orice serviciu 
sau meditație. Adresați ziar ..Mi
oara"- 2893

SERVITOARE la toate bună bucătă
reasă caut Rădulescu- Poetul Sih'ea- 
nu 18 prin Călărași 46. 1-84080
D1STRIBU11OR cu cal fără camion 
angajem, Calea Moșilor 134.

1-34151

iUL INCliiRIAl prăvălie mjJre < i 
414—5 metri având și Peuință,! [ 
cu lum'nă electrică. Situate j J 
pe strada 13 Septembrie No.1 * 
203 bis. !!

CAUT cameră mobilată Joc ordonan
ță. intrare separată bae eventual ca
lorifer centru- Liberă imediat- Comu- 
nicați prețul. Ziar. Q. N- 1 33761
CAMERA simpatică, discretă electri
că teracotă 1300 Buzești 22 etajul 1- 

2-34236

MISIT de mobile tânăr caut pentru 
combinație la un birou instalat cen
tral. La ziar sub „Kmllian”.

ut vicrusic.
I leu cuvântul

PIERDUT actele și diploma bacalau
reat No- 23159/4548/65 le declar nule 
în mâinile oricui s’ar găsi. Vasile D- 
V‘-• niță- Str. . Speranța 67 București.

flWJEtg» BOMBOANELE 
» IHnHHm Menthomol , Eg 
răgușeaia, dizolvă flegma. 
ier ‘, opresc imediat tușea.
Cutia lei 15-

0 administrație financiară 
fără stăpân

E administrația iinanciară de 
constatare din Cernăuți, unde ad
ministratorul nu poate face ser
viciu, fiindcă e cercetat de par
chet. pentru unele acte în legătură 
cu impunerile, unde funcționarii nu 
prea există cea mai mare parte 
fiind mutați, iar restul cercetați, 
unae circumscripții de constatare 
<mnt lipsite de titulari.

Contribuabilii riau cui se adresa 
încât ministerul de finanțe trebue 
si ia măsuri dând măcar delega
ție să conducă cineva această ad
ministrație.

O surprizâ neașteptată
Azi a apărut 

palpitantul reman

TAINA UNEI ORFANE
(Victimele spionajului)

care acordă cititorilor săi premii în numerar
de

5000 Lei
Cereți primele două fascicole Gratuit

la toți chioșcarii și depozitarii de ziare.

DOAMNA prezentabilă, lire blânda, 
fără copii, bună gospodină, etate 40 
ani, dorește a conduce menajul unei 
persoane cu situație, poate fi și copii, 
etate 55 ani, tratament onorabil, sa
lariul nu interesează. D-na Cristea, 
str- Școalei Pubuce No. 10 Brăila» 
CAUT post, om serviciu, curier, por
tar sau alt serviciu, miutăiia făcută, 
acta clase liceu, pricep electricitatea, 
cunosc șoîeria, carnetul trebue sciiim 
bat- Adresați Stan Tabără 16, Dam 

1-34250

BUCATAREASA singură perfectă, cu 
recomandați! caută Bulevardul Da- 
cia 19. etaj 11___________________
BUOATAREXSA $i jupâneasă abso
lut perfecte servite recomandați cau- 
țfi. Episcopiei 2-_____________ 38903
CAUT femeie ajutor la menaj, leafă 
400, seara merge acasă, să aibă con- 
dicuță, str- Chindiei 11-_______33910

5l>0 oier cine-nri găsește serviciu ea 
curier, om serviciu, portar. Stan la- 
băr 16- Dan Dumitru- 1-34251
FEMEIE serioasă caută serviciu de 
zi sau spălat. Alexandrina, Mihai 
Bravu 27 Crângași- ____ 1-34137
TuUMllGES hr-*Liiein langjährigen 
Zeugnissen geht Kinder 3 lare auf- 
wärz hitit- Haus halt. Ziar sub „Tuch 
tigj;_____________________ 1-34228
TANAR capabil, bine introdus fost 8 
ani reprezentant moară caută repre
zentanță moară mare- Referințe ex- 
cCiente- Olerte ziar „Capabil"'- 

1.24218
STUDENT prezentabil dorește a in
tru secretar sau orice Serviciu la 
casă distinsă. Pretențiuni modeste» 
ziar sub „Student sărac’*.

5-33178

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, electri- 
citate, acces la bae- Transilvaniei Î8. 
CAUT cameră, antreu, bucătărie tot 
confortul plin centru- Adresa ziar 
sub -,N. C-‘. 

CAUT pecinois de cumpărat cau pen
tru împerechiat culoarea maron- 
Bauer, Sf. ionică 6, 1-34270

1200. Cameră elegant mobilată intra
re separată, centru. Cișmigiu. Eroi
lor 13. 1-34187
ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobilată.
Rădulescu, Biserica Enei 14- 1-34254
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră, au- 

___ ____ ' treu, bucătărie, baie instalată, lumi-
CAUT bucătăreasă bună fără bărbat |nă electrică, teracotă. Str. Gogoși 4 
Principatele-Unite 18. 83916; prin Mălăsari._____________ 1-33792

UkLMA PALMOLIVE pentru ras lei 
douăzeci vinde Progueria Sfântul 
Gheorghe sursa cea mai eftină-
PIERDUT cățel negru cap zbârlit 
cruce albă piept numele Mica. Re- 
compensă Gl- Lahovary 89- 2-34268

Un evadat din Brăila săvârșește mari spargeri 
In Capitală

CAUT femeie servită la toate numui 
cu noua condicuță. fără bărbat- Lon
dra 5 etaj orele 9—*1- 33905

EA1AT de serviciu slujit acte reco- 
mandație caută B-dul Dacia 25- 
BAIAT de băcănia servit, 15—16 ani 
angajează. Luigi Cazzavillan 16.
BUCATREASA fără bărbat, bune re
ferințe, caută Roma 10, Alexandres- 
cu. 33904

DE ÎNCHIRIAT o cameră, confort 
modern mobilat sau nemobilat. Str. 
Cometa 37. De preferat doamnă- 

1-34262
APARTAMENT frumos holl 4 camere 
Biserica Popa-Ghițu 17 (Maria Ro
se tti). 3-34261
ÎNCHIRIEZ. Prăvălie nouă- Locuin
ță. Poziție bună. Foarte convenabil. 
Șos. Mihai Bravu 162- Tramvai 14- 
26. Firică. 1-34269

TRANSLATOR Română-Germană, 
perfect dactilograf, fost funcționar 
îa mari Întreprinderi Forestiere in
ternaționale și expeditor la export ți 
Import- Satisfăcut Legea Recrutărei 
cu cele mai bune releriuțe din Ar
mata Română și civililale. Etate 24 
ani, posedând cursul Comercial de 
stat. Caut post corespunzător cu sa
lariu modest Merg și provincie- Rog 
a se răspunde la ziar sub: Translaio? 
Modest.
DOMNIȘOARA capabilă caut poșt 
funcționară sau casieră, droguerie 
farmacie. Ziar -»53 P.’’. 1-34184

F11U DE bXiANA cumpărați eftin la 
DEPOZITUL STRADA MITROPOU- 
TUL DANIIL.___________________
OCAZIE vând două aparate de radto 
de 5 și 3 lămpi. Cârjean, Șerban Vo- 
dă 136.________________________
CUMPĂR casă, cartierul b-dul Eli- 
Sabeta—Podul Elefterie, unul sau 
două apartamente mari confort- La 
ziar sub „Provincial”. 3-3880Q

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată lunar 
sau de 2 ori pe săptămână. D-na Ni- 
cule.scu, Cobălcescu 4-______ 1-34754

izUllipcXlOtl kjfl* XJcllJWiily Ov'

LEC I'IUNI și MEDITAJII
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI» Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIȘI LN 
ȚA î Numai In patru săptămâni ab
solut ORICE PERSOANA, indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța „Sta- 
ncdactylografia'’, coresțxmdeuța eo 
merclalâ și lucrările de bi'orou, obți
nând certificat de absolvire- ,-Scoala 
Gentrală”, strada Academiei 28- în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec- 
tul gratuit______________________
DOMNIȘOARA, predă conștiincios: 
germană, franceză, polonă, engleză- 
foarte convenabil- Adresați ziar „Ar- 
cadia”. 1-33286
PREPAR convenabil eievi curs pri
mar secundar. Angelescu, str- Cobăl- 
cescu 4. 1-34763

IN CLUJ caut post casieră depun ga 
ranție, lămuriri adresați Șerban, Ma 
ramureșului 4 cartier Slobozia Ve- 
che-Ialomița- _________ 3-34108
INGINER-electrician, licențiat al poli 
technicei germane, cunoscând limbi 
streine, caută serviciu- Ziar sub 
>,Ing. Z-”.
1 5-84176

ÿOMEKl

1

MOBILE moderne, dormitoare, sufra
gerii, birouri, modele splendide, cea 
mai avantajoasă sursă KAM1EL» Ro- 
mulu3 58. Înlesniri. Expediem pro- 
vinele.
MAȘINA cusut Singer birou, aita 
croitorie bărbătească ocazie. Tăbă- 
rarilor 24- 3-34150

TABLOURI 
splendide, pictori cunoreeți cu re
putație, vând <n vrahiri ax* 
»ram de redusa oui convena 
aii ca ori unde, colecție mare, 
.ursa cea mal afUntt Vizitat 

spre coaviaeere 
lizibil zilnic numai Intre 2-—. 
Duminica, «ărbatori toată ziua 

' tr> Turturele 3 (prin Labirint 
[ 'I ram vai 16 (stația Tabacu)

ATENȚIUNE, Ocazinne, Dormitoare, 
laqué 10000, accajou 15000, boisde- 
rose Louisseise 25000, Sufragerie 
Louisseise boisderose 26000, Palisan
dru 28000, Garnitură antreu Thonet 
5000, Salon 15000- Pian Styngl con
cert 2000 Consola mare 5000- Covor 
veritabil 3/2 16000, tablou original 
nud 2 metri 6000, depozitate Romu- 
lus 5&-
ANaDOLCHIOI Constanța vând 384 
mp- 6000 lei- Informații prin scris 
Jiami, lorcianu No. 34, București.

_______________ 1-34273 
MOBII-IER bodegă, băcănie, acce
sorii, Cognacuri, liqueruri fine vând 
Dionisio Fotino 20._________1-34274

DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei ora centru- Ziar sub simpatică. 

1-84231
MEDITEZ conștiincios cure primar, 
secundar contra maSă sau salar- Ă- 
dresați ziar sub .Absolveatâ**.
_______( 1-38780

CASATORII 
I leu cuvântul

VIENEZA modestă merge menajeră 
persoană singură eventual două, la 
toate, merg și provincie- Nae Liței îl 
Rahova șină-
VIENEZA în vârstă caută loc la copii 
merge Provincie- Saplenței 1- 

1-34033 
MECANIC serios cazane presiune, 
calorifer. Referințe cunoștințe sufi
ciente caut post numai București- 
Stănescu Câmpulung 14. Dudești.

23759

DE VANZARE case și loc 400 metri 
patrați, str- Elena Cuza No- 125. A- 
dresa în curte Constantinescu.
VÂND 2 cauciucuri duble americane 
«pat 86 anvelope 32(6- Cealr 40,
BIROU bibliotecă bună stare conve
nabil de vânzare la Doctor, Grlviței 
162. 1-34180
EFTIN se vinde pian Gebrüder Singl- 
Wicn cu placă do bronz și două pe
dale- Adresați ziar sub „Eftin".

FUNCȚIONAR perfect saldacontist, 
dactilograf, ajutor contabil practică 
vastă, cinstit energic caut post. Salar 
3690- La ziar .Activ”. 1-34004

VÂND teren Pitești 3000 mp. fțadă
37. Biroul inforrnațiunl. Victoriei 83.
București. ____ 1 -34099

TANAR 22 ani, energic, inteligent, 
harnic, cinstit, perspicacitate vioaie, 
absolvent de liceu caută post biurou 
sau secretar de avocat având rutină 
Pretențiuni minime. Ziar ».Factotum” 

1-34025

VÂND bufet masă sufragerie, -cbă 
mare belgiană. Precupeții Noi 5-

pKOr Hier ari

ADVENTISTA, caut serviciu ca per
soană de încredere, cunosc germana 
dau lecții la copii de școală primară 
Popa Tatu 33. 1-34130
TANAR 34 ani energic fost funcțio
nar superior stat caută post indife
rent natura lui pretențiuni minimum 
existență- Ziar sub ..existență”.
CAUT post ca ajutor de șofer meca
nic acte în Strada Lotru No. 20.

1-34023
CAUT loc fără bărbat la toate sau la 
persoană singură- Maria Mateescu 
ora 10-12—5-6 Bd- Carol No- 41.

PIANINA-CONCERT admirabilă, pla
ca bronz, vând excepțional de eftin. 
General Lahovarq 57. 1-34022
BETONIERE- Motoare, Motopompe, 
Freze, Menghine Stingătoare eftine 
Giuglea 14 Martie. 33883

SE CAUT-A bucătăreasă perfectă pen 
tru provincie. Să se prezinte astăzi 
.Vineri în aleia Banca Națională 3 în- 
tre orele 1 jum.—2 jum.

SPI1Z veritabil, fetiță 9 luni frumos 
vânzare- Bauer. Sf. Ionică 6.______
VÂND câine rasă- Adresați Vatra 
Luminoasă 29- 1-272

CAUT cameră goală calorifer plin 
Centru- Ziar X 3.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, odăiță
debara, acces baie- Vasile Conta 15 
(Brătianu) și Teodor Aman 9- 

1-34191
CAMERA mobilată încălzită caut 
pentru 2 ori săptămânal. Adresați și 
prețul ziar „Controlor**. 1-34210
CAMERA frumos mobilată electrică 
teracotă 1200 închiriez Lăzureanu 
27 (Anlim)- 2-34219
REGALA 20, odaie goală, apă, elec
trică. intrare eparafă. frizerie curte.
CAMERA frumos mobilat mare eiec- 
trique terracotte acces bae separată. 
Bauer, Sf. Ionică 6. 1-34214
ÎNCHIRIEZ prăvălie centru comer
cial- Adresa Fulgerul, B-dul Maria 8- 

1-84229
DE ÎNCHIRIAT două camere, intrare 
separată, Piața Amzei 15 bis- 

1-34226
2500 cameră confortabilă, comună, 
(calorifer), pensiune superioară pen
tru domnișoară familie bună- Bul. 
Elisabeta 37 ușa II etaj I- 1-34233
CAUT cameră mobilată mobilată, 
calorifer, pensiune- Ofer 2500— 2800 
La ziar sub ,,Separat”- 2-34154
CAMERA goală, calorifer, apă. lumi
nă, 1000 lei lunar- Romană 3- 

3-34134
CAMERA goală sau mobilată mică, 
apă, lumină. Maior Giurescu 4 bis 
prin Dorobanți 27 parter- 1-34217
CAMERA mobilată cuvetă, intrare 
separată acces bae- 29 Dorobanților.

1-34213
CAMERA elegant mobilată bae lux, 
intrare separată. Inlia Hajdeu, 2.
CIȘMIG1U, camere confort, calorifer, 
baie alături, prefer pereche prânzul- 
Sf- Constantin 24 etaj I, stânga- 

1-34143
ÎNCHIRIEZ domn cameră mobilată, 
acces ba®, intrare separată eventual 
pensiune bună- Mogoș Vornicu 1 etaj 
1 Pake. 1-34220
CAMERA elegant mobilată, confort, 
casă grandioasă parter închiriez Pi
tar Moși 27. 3-34159
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată intrare 
separată acces baie. 29 Dorobanților 
29. 1-34188
CAMERA goulă frumoasă balcon ac
ces baie, la domn serios. Str- Sfinților 
51- 1-34186
APARTAMENT splendid, plin soare, 
4 camere, hol, baie, vestibul, veran
dă, dependințe, construcție nouă 60 
mit aproape Cameră, Parcul Carol, 
Aleea Cornelia 26. 2-34147
APARTAMENT 3 camere, antreu, 
bae instalată, verandă, 32000- Bi
serica Alexe 5. 2-34147
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată p-n 
tiu 2 persoane hali, calorifer, bae str. 
Filitis 10, etaj. 11. 1-34204
CAMERA goală teracotă sau taluri
lor, bue; oferle la ziai- A R. 1-33 765

CASATORII urgente mijlocesc în 
toată țara, numai partide situate. 
„Maria”, General Ipătescu 22 A- e- 
tai prin Calea Moșilor București- 
VĂDUVĂ izrailită. simpatică, 50 ani 
mic capital dorește mariaj. Adresați 
ziar „Mariaj”. 2-34249
,,GAZETA CĂSĂTORIILOR“ cereți-o 
chioșcarilor- GSsițt CÂÂàrîL Ptb* 
tecțli. Materiale. Tovărășii. Asociații, 
Capitaluri, Servicii!!!_______1-34260

tyr&dponctențe
v • AiZert ciurântuf.

\ _____________ :_____________________

PISULE. ce a fost seara serios nu 
mai vii nu există motivare, aștept 
răspunsul tău la posterestant» am 
regretat timpul favorabil peste două 
sile scriu iar tu însă răspunzi-

MYKA DRAGA, am trimis eri scri
soarea pentru tine la K. Aștept lă
muriri- Cred că nu te superi- Aș vrea 
ca viu Duminică la K- M-a.

1-34258

I- Am apreciat rândurile taie, dar în
doiala care transpiră nu poate decât 
să mă obosească mai mult și să mă 
indispună- Sunt incapabil să mai re
pet ceva. Aici sunt singur, puțin ne
căjit și mult ocupat-_______1-34263
CÂND primesc rândurile tale, uit toa
te grijele și toate necazurile- Nu in
sista. căci eu n’am timp acum poate 
mai târziu. Aștept totul dela tine.

1-84271

_______________ _________________ VIN v; chi și nou de vânzare 1 caii 
ERODEZE lenjerie angajez imediat- tale, Jean Cbirițescu, com- Radovanu 
Ștefania, Traian 119, Hala Traian ______________ ~

1-34175 vând ajtornobil de ocazie ,,Talbot‘* 
CAUT debit tutun vânzător, vânza- închis, complect renovat, motorul în 
toare cu garanție. D-na Covar Raho- perfectă stare- AdreSați-vă în orice zi 
Vei 139> 1-34179 N- Dpană, Veseliei 40, f 2

l<fov 1 254

Acum câteva ioni evadase din 
penitenciarul orașului Brăila spăr 
gătorul Petre Proeopiu, care se 
refugiase în București reîncepând 
periculoasa meserie. D. comisar 
șef Borcea, dela siguranța Capi
talei însoțit de agenții Nicolae 
Andreescu și Nicula Răduț au 
reușit să prindă aseară pe spăr
gător în momentul când acesta 
se afla într’o cârciumă din calea 
Moșilor.

Condus la poliție 
mărturisit peste 20 
Cele mai importante 
dat la magazinul de
d-lui Anghel Florea, din strada 
Cameliei 36, de unde a furat măr
furi de 100 mii lei, iar din tej
ghea bijuterii în valoare de 70 mii 
lei și suma de 6000 lei.

In ziua de 3 Noembrie între o- 
rele 1 și 3 s’a introdus în pivnița 
magazinului de lingerie JSpar- 
tex“ din strada Colței 7. Trecând 
în magazin prin luminător a furat 
cravate și mătăsuri în valoare de 
70 mii lei.

Răufăcătorul • fost înaintat 
parchetulnt

Proeopiu a 
de spargeri 
lovituri le-a 
pielărie al

riei, fost servitor la d. avocat A- 
vram care în ziua furtului a dis
părut din serviciu. Făcându se 
cercetări în provincie, Niculae al 
Măriei a fost găsit la Sibiu, unde 
fugise cu concubina ea Ana Abra
ham, servitoare, de fel din co
muna Sebeșul Săsesc.

Aduși în București, servitorul a 
mărturisit că 
rii furtului și 
pe Gheorghe 
din comuna

serviciul domnului 
din b-dul Lascăr Catar- 
Furtul a fost săvârșit 
truc al lui Nicolae al 

l>e

Explozia unui sifon
Ion Mirea, de 35 ani, lucrător la 

fabrica de sifoane din atrada 
Sfinții Apostoli lucra eri la um
plutul sifoanelor. La un moment 
dat una din sticle a explodat în 
mâinele lucrătorului r&nindu-l pe 
acesta grav.

Ou Salvarea lucrătorul a fost 
r dus la șpitalul Brâncovenesc.
Două accidente de tram» 

v&l
Bătrânul Burăh Chrol, de 70 

ani, din strada Ion Maiorescu 13 
în timp ce traversa b-dul Tache 
Ionescu la intersecția cu strada 
Atena, a foet lovit de vagonul de 
tramvai nr. 98, de pe linia la, 
condus de manipulantul cu seria 
nr. 503. Bătrânul s’a ales cu gra* 
ve leziuni la fațlL și mâini și a 
fost internat la spitalul Filantro
pia.

— D-na
din strada Florescu 22, voind 
se urce din mere în remorca 
965 a tramvaiului nr. 685 de 
linia 15, a lunecat de pe scară 
zând sub roate. Ea s’a ales
fractura piciorului stâng și a fost 
dusă la spitalul casei patronale 
Floreasca.
Prinderea unui servitor 

hoț și a complicelui sau
Acum câteva zile d. avocat A- 

vram domiciliat în Alea Gherghel 
24, a reclamat poliției c& în timp 
ce lipsea de acasă, dintriun sertar 
al biroului i s’a furat suma de 400 
mii lei-

Prima bănuială a poliției a 
căzut asupra lui Nicolae al Ma-

FRIZERIA Helăne Regală 20. curte, 
ras 10, tuns 15, manicură 20- coafat 
25, vopsit 150; bacșișul desființat, 
lucrători selecți. 1-34272

INCH1R1EZ cameră mobilată, con
fort modern, eventual pensiune. Sir. 
Traian 34. 1 34178
CAMERA elegant mobilată, calorifer, 
apă caldă, baie frumos instalată, te- 

unce Jefon, centra Cobălcescu 41, etajul 2 
1-342421 dreapta. 1-34197

este unul din auto- 
eă a avut ca tovarăș 
Crășmăreanu de fel 
Domnești (Botoșani) 

ing.fost în 
Brichit 
giu 39, 
printr'un
Măriei, oare lăsase înlocuitor 
Crășmăreanu, pentru câteva zile, 
el pretextând că a fost mușcat de 
o pisică turbată.

Asupra lui Niculae al Măriei 
s’a găsit suma de 100 mii lei. Res
tul îl cheltuise pe îmbrăcăminte 
și cumpărase câteva pogoane de 
pământ în comuna Ba

Aseară a fost adus 
unde a fost prins de 
acolo, al doilea autor
și soția sa Ana. Crășmăreanu con-l 
fruntat cu celalt hoț a făcut măr
turisiri complecte arătând că din 
cei 200
împărțeală mai are 
bani cari au și fost găsiți asupra 
lor. Cu actele dresate hoții și 
cele două femei au fost înaintați 
parchetului.

Intoxicași cu medica* 
mente

Niculina Simion, de 81 ani. din 
strada Mărculescu II nr. 4, fiind 
suferindă de sifilis și-a făcut sin
gură injecții cu bismut și chinină. 
Doza fiind prea mare suferinda 
s’a intoxicat grav. Ea a fost dtuă 
la spitalul Brâncoveuesc.

Incendiul din Pasaj iul 
Vilagros

Eri la prauz, un incendiu s’a 
declarat iu podul imobilului dia 
fată al pasagiului Villagros fostă 
proprietatea băutei Bereovid, 
imediat după declararea incendiu
lui sute de curioși au baricadat 
strada pe o mare distanța, între, 
rupând complect circulația. A 
uunțâudu-se pompierii la incen
diu s'a adus postul „Central** de 
sub comanda d-lui căpitan Gro. 
«eseu.

Grație iiiterveuției ia timp a 
pompierilor, focul a pviut ft Io- 
calizat mai înainte de a lua pro. 
porții. A ars o parte din arope 
riș și interiorul podnini.

natală, 
de la lași 
poliția de 

al furtului Un comerciant dispărut

mii de lei proveniți din
99 inii lei,

CHIȘINAU, — r'iAfc senzație 
dispariția din localitate a corner-, 
ciunt ului Zomer, care după ce a în
casat importante suine ue bani d» 
la diferiți negustori a dispărut.

S’au daț telegrame ia toate 
punctele de frontieră sil fie urmării' 
și urestat.

Eufrosina Dumitrescu, 
să 

nr. 
pe 
că- 
cu

TOKJO, 11 (Rfldor). — Ambasa
dorul Sovietelor în Japonia a avut 
o întrevedere cu ministrul de Ex
terne al Japoniei,

In această întrevedere ministrul 
de Externe al Japoniei a atras a- 
tenția ambasadorului Sovietelor că 
știrea lansată din Moscova, prin 
care se anunță că mai multe avioa
ne japoneze au fost doborâte de 
focurile grănicerilor sovietici, în 
momentul când au trecut frontiera, 
precum și că două vase de războia 
japoneze ar fi fost scufundate iu 
largul oceanului în regiunea Ram- 
ciatka, a produs o impresie defa
vorabilă în Japonia. Această știre 
a adăugat d-sa, a avut totdeodată

Demonstrația răsboîn că d n Viadivostok
LONDRA, 16 (Tel. part.). — 

Din Tokio se cablează: Azi partidul 
comunist din Extremul Orient a 
organizat o manifestație uriașă la 
Vladivostok. Manifestația a avut 
un caracter extrem de ostil contra 
Japoniei. Conducătorii comuniști în 
fața miilor de cetățeni au declarat, 
că războiul cu Japonia poate iz
bucni în orice moment. Rusia So
vietică nare nici o teamă de acest 
războia

Imediat după isbucnirea războia 
lui va fi mobilizată flota aeriană 
sovietică, care, după spusele ora- 
lorilor sovietici, este cea mat pu-

efecte regretabile asupra relația., 
lor ruso-japoneze.

Ambasadorul Sovietelor a cerul 
explicațiuni ministrului Japoniei a- 
supra știrilor publicate in ziare, re
lativ la instituirea unei zone demi
litarizate între Rusia și Mancinkuo.

Ministrul de Externe al 
Japoniei și-a exprimat ca 
această ocaxiune, speram* 
ța că reiafiuniie ruso-ja» 
poneze se vor realiza în> 
tr’o așa măsură, încât si 
facă posibilă îndeplinirea 
proectului tinzând la ins* 
tituîrea zonei demilitari
zate mai sus arătate.

Dela Asociația Daneraia 
a inuaiatornor

Președintele Asociației Generale, d- 
D- V. Țoni, a fost primit în două rân
duri în audiență, de către d. dr- C- 
Angelescu, ministrul Instrucției, ieri, 
17 Noembrie-

La a doua audiență a fost față 
d- P- Ghițescu, directorul general 
învățământului primar-

Președintele Asociației Generale

șt 
al

a 
expus doleanțele învățătorimii cu pri 
vire la următoarele chestiuni: 

Gradațiile, Sporul de salar Cuve
nit prin definitivat și înaintare- Intre 
girea salariului conform legii armo
nizării, Salarizarea învățătorilor în
cepători- Plata suplinitorului în ca
zul concediului de boală, Restanțele, 
întreținerea materială a școlilor pri
mare- Validarea examenelor pentru 
definitivat și înaintare țin’ute în a- 
nul din urmă-

Definitivatul și înaintarea celor 
car a’u împlinit termenul pentru obți
nerea acestor drepturi.

Numirea învățătorilor fără pos
turi.

D- ministru al instrucțiunii a as
cultat cu toată bunăvoința expune
rea președintelui Asociației și apoi a 
declarat următoarele:

In ce privește gradațiile, sporul de 
salar cuvenit prin definitivat și îna
intare, întregirea salariilor conform 
legilor de armonizare — s'unt drep
turi legale ale învățătorilor pe care 
și le însușește și va Căuta să fie sa
tisfăcute prin bugetul viitor. 'Dot prin 
bugetul viitor va căuta să se aducă 
o ameliorare la salarizarea învățăto
rilor începători»

Va interveni de urgență la minîste 
ral de finanțe pentru distribuirea ne
întârziată a bonurilor de impozit 
pentru restanțele pe 1931. Va inter
veni ia ministerul de Interne ca să 
se dea ordine severe pentru achitarea 
cotelor ce comunele le datoresc pen
tru întreținerea școalelor primare. 
Va căuta chiar în bugetul actual po
sibilitatea pentru plata Suplinitorului 
de către Stat în cazul concediilor de 
boală.

Se va recunoaște prin lege definiti
vările și înaintările făcute pe baza 
examenului de la finele anului 1932 
și începutul anuhii 1933—exceptân- 
du-se numai acei cari vor fi fost ad
miși la cele examene fără să fi avut 
drept legal-

Se va legifera de urgență definiti
vatul și înaintarea pentru viitor.

Toți cei cari au termenul împlinit 
pentrj a se prezintă la definitivat și 
Înaintare —' chiar dacă vor da exa
men după 1 Ianuarie 1934 — vor fi 
totuși socotiți c’au obținut dreptul cu 
începere dela această dată- Va face 
toate sforțări ie să se numească neîn
târziat. dacă nu toți cel puțin cea 
mai mare parte dintre învățătorii fă
ră posturi în ordinea seriei-

Se ca’ută acum mijloacele pentru 
aceasta-

Preciziuni nu poate da însă decât 
peste câte va zile.

Alte probleme învățătorești vor fi 
supuse d-lui ministru al Instrucț’ei 
într’o audiență viitoare-

ternică flotă aeriana din lumea în
treagă. Avioanele sovietice vor de
vasta repede insulele japonezi. 

Armata roșie din Extremul Orient 
este guta de luptă și așteaptă it- 
bucnirea ei din moment în moment.

Guvernul japonez a decis a adtau 
notă de protest guvernului soviet»« 
contra manifestațiunilor de acest M 
contra Japoniei, care nu e încă te 
staze de război cu Uniunea Sovieiisi

După știrile din cercurile autori
zate și Japonia este gata pentru 
boiul cu Rusia. Astfel izbucnirea M 
în Extremul Orient nu repraaintă aid 
o surpriză pentru populația Extrsait- 
Iui Orient.

Stîrî diverse Hippfom
Floreasca

D- M- Gh. Constantinescu a fost 
numit șef de cabinet al dl'ui preșe
dinte al Consiliului de miniștri, d- I- 
G- Duca-

Eri s’a stins din viață, GHEOR
GHE A. PARASCHIVESCU fost pre
ședinte al comitetului central al Soc. 
Generala a funcționarilor particulari 
din România-

Licențiații în franceză (domnii) 
sunt invitați la a Il-a consfătuire ex
traordinară ce are loc azi. Sâmbătă 
18 Noembrie, ora 4 fix, la școala din 
str. Z. Demarat No- 1 (prin str- 
Panu).

Anton

dela 
P. T.

D. avocat Valeriu Dogaru 
contenciosul regiei autonome 
T., a fost detașat ca șef de cabinet 
al d-lui Victor Iamandi, subsecretar 
de Stat la ministerul de interne.

Cercul studențesc sibian invită 
membrii, și pe toți sibienii aflători 
în Capitală la redeschiderea 
ienmă a căminului său din 
Moșilor No. 192, care va avea 
Duminică 19 cor., orele 11 a.

SO-
Cal.
loc 

m.

Vremea îngăduitoare permite des
fășurarea unui program de sfârșit de 
sezon și califică încă unele element« 
de bună calitate, sl’ustrase odihnei fi
rești- Un cal ca Țin'te bine sau o 
atât de plăpândă ca Soldobăgeanțt 
trebuiau treCați în pensiunea de ier
nă. Acelaș abuz «e constată (I ei 
elementul tânăr- Prea des sunt tri
miși mânjii să se alinieze la stal hr 
eforturile lasă urme- Nerone, gpdopșt 
tn ultimele zile ale toamnei treettto 
șl-a pierdut inima înfr'jn premiu â 
înscriere și s’a încolonat tot Mt! 
printre Deplasați- O cursă peste nL 
sură, omoară un întreg program. Jfe, 
este teama că zilele suplimentare, 
proiectate de S- N- I. C- să nu dis
trugă alergările din anul viitor.

Favorlții noștri de azi sunt:
PR. MlTilTfCA: Clara. Măcriș, M 

de mine-
PR. LEI ROSE: Bedouine. Dom

nesc. SissL
PR. 

ța, Ce
PR. 

Ivoe.
PR.

Pribeag, Strană.

RAMURA: Grandiose. Arlinl- 
mai faci.
ROGER: Tin‘te bine, Mn Mie,

MOULIN LA MARCHE: Mț
ț
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Un prim manifest electoral
Partidul național-țărănesc alan- 

gat către tară un manifest cu ca
racter, ca să spunem așa, mal 
mult retrospectiv.

Manifestul începe prin a arăta 
împreiurările în care partidul a 
fost chemat în 1932 la conducerea 
țării $i situatiunea pe care mi
nisterul național-țărănesc a găsi
i-o, situațiune ce se cerea grabnic 
remediată. Manifestul glăsuește ar 
toi-'
REALIZABILE GUVER
NĂRII NAȚIONAL- 

ȚĂRĂNISTE
„începând opera de îndreptare 

l țării, guvernul național-țărănesc 
a introdus mat întâi ordine în fi
nanțele publice. La venirea sa la 
cârmă, administrațiile financiare 
erau pretutindeni asediate de 
funcționarii și pensionarii neplă
tiți de luni de zile si Tara era a- 
menințată de turburări. In câteva 
zile, guvernul național-țărănesc a 
găsit mijloacele pentru a plăti sa
lariile și pensiunile curente și a' 
asigura plata lor regulată în vii
lor. Apoi, prin reorganizarea a- 

paratu'ui fiscal și pri’itr’un riguros 
control, s’a putut restabili o nor
mală administrare a banului pu
blic; prin revizuirea așezării uno
ra dai impozite, s’a dat mai mul
tă elasticitate încasărilor Statu

lui. Prin economii severe și prin 
scăderea, cu 3 miliarde și jucă- 
tate lei pe an, a plăților pentru 
datoriile externe, s’a putut redu
ce serios deficitul bugetar. Rezul
tași acstei politici a îngăduit ca 
să se asigure mersul normal al 
aparatului de Stat prin plata regu

de

vernarea noastră a fost întrerup
tă”.

tunle largi cari pot asigura echi
librul și liniștea socială a Rornâ- 
luei.

Partidul național-țărănesc este 
conștient de forța pe care o are, 
de rezervele Imense de care dis
pune și de posibilitățile largi de 
înfăptuire în viitor, în folosul ța
ței.

De aceea el așteaptă în ceasul 
de față cu încredere sprijinul tu
turor claselor sociale și în primul 
loc sprijinul țărănime!”.

Cât despre programul de viitor 
al partidului național-țărănesc ©I 
va fi pe larg expus într’un mani
fest special, care va fi lansat la 
timp.

*
in încheiere manifestul arată : 
„Această muncă în folosul Sta

tului ne dă dreptul să cerem o 
reînoire a încrederei populare, 
spre a ducă mai departe operă ce 
am început.

Suntem partidul cel mai puter
nic din tară.

Rezcmați pe forțele cele mai 
vil și mai reprezentative ale tutu
ror provinciilor din unirea cărora 
a eșit după război România nouă 
și întregită, noi constituim cheză
șia cea mai deplină a unității na
ționale. într’un moment în care, 
peste granițe, se agită idei de 
turburare a actualei ordini inter
naționale, partidul nostru consti- 
tue forța cea mai capabilă de a 
asigura ființa Statului român.

Reprezentăm în deosebi pătura 
cea mai largă pe care e clădită a- 
șezarea socială a României. Re
prezentăm țărănimea. Susținând 
și promovând interesele ei, noi 
pășim pe drumul 
pentru 
socială 
me în 
cearcă să primejduiască pretutin
deni existența însăși a actualei _ 
societăți, noi ne rezemăm pe stra /. G. Duca, șeful partidului.

Continuare în pag. V-a 

acea mai fermă convingere că 
prietenia tradițională a țărilor 
noastre și Mica înțelegere vor 
găsi In domnia voastră un apără
tor înverșunat pentru a continua 
și a duce la bun sfârșit misiunea 
pacifică a Micei înțelegeri.

(ss) SRSKIC
*

Cu o foarte sinceră bucurie și 
reamintindu-mi colaborarea noas
tră întotdeauna 
prietenească, vă 
sul în momentul 
responsabilitățile

magistraturi. Fericita 
a celor trei țări ale noas- 
fi prin aceasta și mai în-

înaltei 
liantă 
tre va 
tărită.

armonioasă și 
doresc tot succe- 
în oare asumați 

arzătoare ale 
a-

cel mai sigur, 
desvoltarea economică și 
a acestei țări. Intr’o vre- 

care curentele anarhice în-

Partidol liberal și alegerile
In vederea alegerilor conducerea 

partidului liberal a desemnat pe d-nii 
miniștri 1, Inculeț, C. T&tăriscu și 
Richard Franasovici, să conducă ope
rațiile electorale și să fixeze candi
daturile pentru Cameră Și Senat.

Această comisiune iși va începe lu. 
crările în cursul săptămănei viitoare. 
Până acum s’a fixat numai principiul, 
că fiecare județ care are ma mult de 
patru deputați va primi câte un re
prezentant al centrului.

Listele de candidaturi nu vor putea 
fi depuse decât având semnătura ddui

(ss) BENEȘ
«

Mă grăbesc să felicit călduros 
pe Excelența Voastră pentru 
înalta funcțiune ce i-a fost încre
dințată. împărtășind pe deplin 
încrederea domniei voastre în o-

I pera constructivă și fecundă a 
I Micei înțelegeri, cuvintele dom-

niei voastre îmi sunt cu atât mai 
prețioase cu cât vin de la unui din 
eminenții săi promotori.

(ss) JEFTICI

Naufragiul unui vapor 
japonez

Consiliul general municipal
a vbtat plaûul ts sistematizare al uapitelei

Citiți

Curentul
jocuruor

te ■*

Impresiunue d-iui Eugenio Coselschi
la plecarea din România

Latinitate și Romanitate. Printre Italienii din tara noastră. Statul fascist 
și principiile metodei mussoliniene. Sensul revoluțiunii corporative

Părăsind aseară Capitala noa
stră, d. Eugenio Coselschi a bine
voit să ne împărtășească în clipa 
plecării sentimentele cu cari se 
desparte de România, specificând 
totuși că nu ne poate da un in- 
terview asupra metamorfozelor 
corporative mai recente din Italia, 
din care lipsește de câteva săptă
mâni:

cultu- 
roma-

vorbă

lață a salariilor funcționarilor, 
pensiunilor și a cheltuelilor 
aui„rial indispensabile”.

După aceasta, manifestul se o- 
cupă de realizările guvernării na- 
țiimal-țărăniste în administrațiile 
comunelor și județelor. în agricul
tura 1 pe tărâmul muncitoresc, 
la căile ferate, la sănătate și asi- 
gurari sociale și apoi îmbunătățiri
le aduse concordatului preventiv, 
legea contra cametti și pregăti
rea unificării legislative. Dease- 
meni sunt enumerate șî înfăptui
rile de ordin extern.

LICHIDAREA 
TRECUTULUI

„Politica urmată — spune 
leparte manifestul — de guver
nul național-țărănesc a avut un 
îndoit scop: pe "de o parte ea a 
tins la îmbunătățirea situației ge
nerale economice, financiare și ad 
ministrative prin măsurile aminti
te în scurt mai sus. iar pe de altă 
parte ea a tins la stabilirea unui 
echilibru între sarcinile și veni
turile actuale ale cetățenilor. Pen 
tru atingerea acestui din urmă 
scop, ne-am ocupat mai întâi de 
lichidarea trecutului.

Problema datoriilor agricole, în 
deosebi, precum și a celor orășe
nești. a fost îndrumată spre o li- 
îhidare în raport cu scăderea ac- 
:nală a preturilor produselor noa
stre naționale. Execuțiunile silite 
m fost suspendate pe un timp mai 
îndelungat, spre a da posibilita
tea une! înțelegeri între creditori 
șl debitori. Vechea lege a conver 
iiunii declarată neconstituțională 
de către înalta Curte de Casație 
îșî pierduse toată eficacitatea ei. 
Fără noua intervenție a guvernu
lui național-țărănesc execuțiile si
lite ar fi început îndată. De a- 
ceea legea din Aprilie 1933 trebue 
socotită ca primul pas serios fă
cut spre lichidarea trecutului.

Tot în acest scop, guvernul na- 
jional-tărănesc a întreprins dega
jările fiscale despre care am a- 
mintit mai sus. Prin noul recen
sământ $i prin reducerea la jumă
tate a impozitului agricol, s’au fi
surat simțitor sarcinele cetățeni

lor și h deosebi ale țărănimei.
Deasemenea trebue să mențio

năm opera de susținere a prețu
lui produselor agricole. Prin mă
surile fixato de guvernul nostru șl 
aplicate cu pricepere s’a_ putut ți
ne prețul grâului cu 15.000 lei 
peste prețul mijlociu mondial”.

DE CE A PLECAT 
GUVERNUL

Manifestul nu lămurește de ce 
s’a retras regimul național-țără- 
nist. El spune doar:

„Politica guvernului nostru, pen 
tm lichidarea trecutului șl pentru 
tiustarea costului vieții, a dat fă
ră îndoială roade serioase. Parti
dul național țărănesc socotea însă 
că această politică trebuia acum 
lărgită spre a ajunge cât malgrab 
sic la rezultate definitive. Dea- 
ceea, în preajma redeschiderel se
siune! parlamentare, guvernul no
stru formulase un nou program de 
idlvitate. EI era menit să desă
vârșească opera începută și să 
creeze o situațiune solidă pe baza 
căreia să se poată întreprinde a- 

șO] înălțarea economică a tării. A- 
cest program de largi realizări de 
atcratîce în deosebi în folosul ță- 
rtrimeî cerea o modificare a con- 
ltltu|iei. Guvernul trebuia, în a- 
cest scop, să aibă consimțământul 
factorilor constituționali șî o tota
li libertate de mișcare iu realiza- 
M programului de guvernământ. 
Deși (ara își exprimase în mod li- 
kr voința el prin parlamentul a- 
Ms ales de un an, totuși, datorită 
*»r influente inexplicabile, gu-

mai

Eri după prânz la ora 5,30 s’a 
întrunit în '.ocalu1, Oficiului de 
Stare Civilă, consiliul general ai 
primăria municipiului. Desbate- 

rile au fost prezidate de d. primar 
general Dem. 1. Dobrescu, asistat 
de d. Roba/i, secretar general.

Intervertîndu-se ordinea do 
consiliul genera', admite să se 
deze Soc. Scriitorilor Români 

teren în str. Caimatei, pentru c’a- 
direa unui cămin propriu.

Afișa] ul public
Se votează apoi concesionarea 

afișajuiui public, firmei .Rudolf 
Mosse” care a oferit 3.500.000 plus 
redevențe pe timp de cinci ani.

S’a votat planul de siste
matizare al Capitalei

D. primar general Dem. Dobre
scu, aduce în discuția consiliului 
general planu', pentru sistemati
zarea Capitalei

D. V. G. ISPIR spune:
Fără ample explicațiuni p'anul 

de sistematizare^ nu va putea fi 
votat.

D. M. 
’ere să 
planului.

Acest 
șească înfrumusețarea Capitalei pe 
cel puțin una sută ani, trebue am
plu și serios studiat. La acest stu. 

diu ar trebui să ia parte și o dele
gație de cetățeni.

D. DEM.I. DOBRESCU, spune 
o tergiversare a votării planu- 
general de sistematizare, ar

zl, 
ce- 
un

BERCEANU, este de pă- 
nu se preciplteze votarea

plan urmând să desăvâr-

că 
lui

însemna să sporească zăpăceala 
șî debandada edi'itară care dom
nește astăzi în București La a- 
cest plan se lucrează de trei ani, 
cu cei mai mari urbaniști din tară, 
și-mi fac un titiu de glorie cu acest 
plan la care au colaborat d-mi ar
hitect! P. Antonescu, Smărănde- 
scu, Duiliu Marcu, Danielescu, 

Sfințescu, etc.
Răspunzând obiecțiunilor d-!ui 

Ispir. d. Dobrescu spune că pen
tru catedrala ce intenționează să 
clădească speră să obțină dealul 
Arsenalului.

D. ISPIR: Tocmai această spe
ranță a dvs. mă face să cred că 
acest pian de sistematizare, 
este definitiv.

D-na SATMARY: Oj țnai mare 
calamitate este că se clădește 
fără plan.

D. maior GH. ANGELESCU, sub- 
'ir.!ază faptul că acest plan este 
de o imperioasă necesitate.

Scandalul
D. primar general DOBRESCU, 

pune la vot închiderea discuției 
pe care consiliul o aprobă. Acest 
fapt aduce violentul protest al 
consilierilor liberali, ©ari părăsesc 
ostentativ sala de consiliu, In 
frunte cu d-niî M. Berceauu, M»- 
tac, Lasou șl alții.

D. ȘT. 
acest plan 
fie. numai 

suri ca el 
cat.

Ședința se ridică la ora 7,30.

TOKIO, 17. (Rador). - 
Ziarele anunță că vapo
rul japonez „Seitnama- 
ru“ s’ar fi scufundat în 
dreptul punctului Loo- 
choo.

Din întregul echipagiuș 
format din 30 oameni, li
nul singur ar fi fost sal
vat de vasul japonez „Mi- 
zuihomaru“.

Un soldat care Iși face 
datoria

nu

El . împușcă pe comandau 
tul gărzii care vroia să 

treacă pe doi civili 
in Rusia Sovietică

ORHEI. — Parchetul din locali
tate a tost incunoștiințat de către 
autoritățile grănicerești de urmă
toarea crimă săvârșită pe graniță.

Soldatul Trafciu Ioan ce se alia 
ca sentinelă la podul Ciorna, a Îm

pușcat pe comandantul gărzii, 
caporalul Mureșeanu Ioan, care 
vroia să treacă, în mod clandestin, 
pe pod tu Rusia Sovietică, pe doi 
civili.

Sentinela nu l-a lăsat și capora
lul apucând de arma sentinelei, a- 
cesta a descărcat-o omorând pe 
Mureșeanu pe loc.

Cazul se cercetează. ■

ROMANESCU cere ca 
de sistematizare să nu 
votat dar să se ia ma
să nu poată fi modifi-

Planai de sistematizare al Capitalei
Zilele trecute, i Dem. I. Dobrescu, 

primarul general al Capitalei, a Invi
tat la direcția cadastrului comunal 
pe reprezentanții presei, cărora le;a 
făcut următorul expozeu asupra pla
nului general de sistematizare al Ca
pitalei.

Un plan de amenajare a unui oraș 
trebue alcătuit după cum orașul des
pre care este vorba, este mic sau 
mare- BuCareștiul, trebue amenajat 
nu numai ca oraș mare, dar ca un o- 
raș în plină desvoltare, de aceea stu-

schimb, terenurile neutilizabtle 
cari le va comercializa.

Vom impune Ia nouile clădiri să se 
retragă cât mai mult- Astfel va fi mai 
mult aer iar străzile vor fi mai largi. 
Și pentru ca să împlinim și lipsa de 
verdeață, vom face mari parcuri- 

Intenționăm deasemenea să plan
tăm înălțimile nelocuibile din împre
jurul orașului.

Trecem acum la pîețl: Ele sunt de 
două feluri: pentru circulație și pen- 

m puua. ursvu.Mr», ae aceea stu- tru valorificarea monumentelor« Vnr- 
djjLî, amenajare trebue făcute, ji- bi.jd de viitoarea piață a Academiei 

Române, ea va fi o piață estetică, nu 
de circulație.

In ce privește Plata Victoriei, tre- 
b’ue realizat ceva, fiindcă acolo ac
tualmente este o organizație foarte 
rudimentară- Această piață va fi mo
dificată sistematic.

Avem încă o mulțime de proecte 
de realizat, din punct de vedere este
tic- Căci un plan d6 sistematizare 
trebue să tină seamă și de partea es
tetică și prin l’iicrările pe care le face 
trebue să prevadă estetica, pe care 
natura ți-o refuză- Printre părțile lo
cale de amenajare estetică sunt coli
nele șl colina care s’ar preta cel mai 
mult la asemenea amenajări este co
lina Patriarhiei. S’a hotărât să ee stu 
dîeze această chestiune . s’a șl apro
bat un plan, care este la Patriarhie. 
Principiul este următorul: să șe facă 
terase, care să dea 'un aspect de mag 
nificentă. să pună în valoare deose
birii de nivel șl să lase să se observe 
și clădirile existente- Planul aprobat 
are două scări largi și o terasă. Se 
mal studiază deasemenea planul Ar
senalului- care urmează să aibă trei 
perspective: dela Liceul Lazăr, dela 
nodul Mihai Vodă șl dela Piața Sena
tului. precum și o arteră care să dea 
o privire directă dela Palat la Cișmi- 
edu. Toate aceste sunt deziderate, rea 
lizarea lor depinzând ș! de alți fac
tori. nu numai de Municipiu-

S’au mai făcut asemenea planuri 
nentru comunele suburbane Băneasa, 
Dudești-Cioplea și Popeștl-Leordenl; 
restul sunt în lucrii-

vând în vedere teritoriul, clădirile 
și mișcarea populației-

Conform legii, teritoriul trebue stu
diat până la centura de fortificații, 
fiindcă până acolo legea circumscrie 
zona de acțiune a Plmăriei București- 
Acest teritoriu a fost studiat din 
punct de vedere fizic, hidrologic, etc. 
și o primă acțiune în aceste studii 
prealabile, a constituit-o delimitarea 
unei zone construite, care formează 
Metropola propriu-zisă și a altă zonă, 
care formează comunele suburbane.

Principiu] de separatiune al Metro 
polei de comunele suburbane îl reali
zăm prin faptul că izolăm, Capitala 
de suburbane printr’o centură de 
plantafiuni-

In ce privește constructiunile, ele 
sunt în strânsă legătură cu creșterea 
populației; dacă populația crește, te
ritoriul fiind limitat, clădirile, ca să 
cuprindă o populație mai numeroasă, 
trebue să sporească în înălțime. Iar 
spațiul dintre le trebue să fie sufi
cient, pentru ca locuințele să aibă în 
deajuns soare, lumină, aer și loc re
zervat pentru mișcarea indivizilor-

Tot în legătură cu constructiunile 
există un al doilea principiu urba
nistic, zonificarea. adică să nu existe 
industrii în mijlocul orașului, să nu 
fie locuințe în mijlocul industriilor, 
ele.

Pentru viitor s’a proectat un sufi
cient număr de artere prin care să se 
poată circula în toate direcțiunile în 
oraș și afară- Dar executarea acestor 
artere cere un timp îndelungat, 20, 
30 ani-

Primăria are chiar o propunere din 
partea Unei societăți.

Se vor face exproprieri, se vor des 
chide arterele necesare, societatea va 
avansa sumele necesare, primind în

pe
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Un lucrator cade 
dea 20 metr* 

CAMPINA, 17. — Pe la ora 
azi dimineață, lucrătorul vopsitor
Romului Popescu, care luora la 
vopsitul ferăriei dela uzina elec
trică, a căzut dela o înălțime de 
20 metri, din cauza ruperei unei 
scânduri care-1 susținea.

Lucrătorul oare a rămas în ne
simțire a fost dus la spital unde 
ae află în stare disperată.

Senatul francez cere guver
nului lămuriri

PARIS, 17. (Rador). — Comi- 
siunea de politică externă a Sena
tului a decis în unanimitate să dea 
d-lul Berenger însărcinarea de a 
comunica guvernului dorința co- 
m>siun>l de a se deschide în Senat 
o desbatere care să pro
voace explicații din partea guver
nului asupra ultimelor evenimente 
din poPtica internațională $i a li
niei de conduită adoptată de diplo
mația franceză lată de acest« eve
nimente.

Tren atacat cu pietre
BRAILA. — Șeful trenului 

PLthnaQ No. 84, BrăiU-HucurCști. a 
’en>niat comisariatului găn» că pe 
când garnitura in «tapa to
cată. in dreptul «trifoii Apolo. a fost 
atacat cu pietre da câțiva necunos- 
cuțt. spărgând geamurile dela mal 
multe vagoane.

Deasemenl a fost distrusa țt a 
nane din vesela vagonului restau
rant.

accidente de persoane n’au fo8* 
D. Er®clie Zdrafca( șeful comisa, 

riatuiiui gării a pomjt Investigații 
pentru descoperirea atentatorilor.

— Să vă dau o tocană națională]...
— Una naționalistă, mai bine, ca să 

nu fiu luat drept guvernamental

— „Am venit în România pen
tru a vizita pe compatriotii mei, 
și pentru a împlini o operă 
rală și spirituală în numele 
nității.

„Am tinut să stau de
cu oameni din toate partidele, și 
de cele mai opuse tendințe: este 
chiar datoria unui străin care nu 

v _ ivrea să activeze decât pe terenul
„Părăsesc Romania cu im- înalt al spiritualității, cum este 

presiunea cea mai simpatică, și cu acela al Comitetelor de acțiune 
su letul intfadevăr recunoscător 1 pentru universalitatea Romei, pe 
pentru cordialele întâmpinări pe\ cari am cinstea să le prezidez, — 
cari le-am întâlnit. nu.și umiteze contacturile, ci

^b^siunea^ dimpotrivă are datoria să cunoa- 
iscă toate tendințele, amănunțit, fă
țiș, la lumina soarelui. Este toc
mai ceeace am făcut și eu.

— Chiar peste hotare, sunt a- 
stăzi ținuți Italienii să-și cadențe
ze activitatea după 
disciplinele elaborate 
din Patrie?...

~ „Negreșit, Italia 
are o doctrină a el precisă în do
meniul politic, moral, economic, 
spiritual șl mai ales social. Este 
convingerea mea, — șl nu numai 
a mea, dar și a minților celor mai 
luminate din întreaga lume, că 
Statul corporativ 
născocit de el cu 
soiută, este baza 
nouel economii, și 
vârâtei păci europene.

„Ideea de „romanitate", — ast
fel cum o concep Comitetele noa
stre, — nu se referă numai la an
tichitățile trecutului, — j fa©© 
din aceste antichități niște torte

că poporul român are cultul cel 
mai profund al romanității.
DELA LATINITATE LA 

„ROMANITATE"
— Ce înțelegeți prin „romani* 

tate”?— Noțiunea nu era oare su
ficient de clar exprimată prin ve

chiul concept de „latinitate“?^
— ,Latinitatea este instinctul 

șl sensul afinității originilor; este 
ceva mai puțin precis și mai nelă
murit decât romanitatea. Toate 
popoarele latine au avut legături 
spirituale ca Roma, — însă na 
toate au păstrat (pe lângă simță
mântul obârșiilor comune) șl le
gătura directă cu marea Mamă, 
socotită necontenit prezentă și în
frățită cu spiritul, cu cultura, 
dutinele ținui Neam.

„Românii simt că sunt de 
gind romană, — însă ei nu 
mărginesc doar să simtă și 
afirme că aparțin familiei popoa
relor latine, prin obârșie și prin 
rasă. Distincțiunea între latinitate 
șl romanitate este poate subtilă, 
— însă ea este reală.

,.Astăzi încă, împăratul Trajan 
este părintele Românilor. A tost 
totuși o vreme, în obscurele lea
turi ale Evului mediu, când el ar 
fi puiuț cei mult considerat ca an 
mit, ca un basm. Exact cum inter
preta populafiunea Italiei în Evul 
mediu ligura lui Virgiliu, pe tim
pul când el era considerat ca o 
ființă supranaturală și tainică, 
atunci când în lurul numelui său 
cristalizase o puzderie de legende.

„Sentimentul romanității este 
atât de precis printre scriitorii șt 
printre poeții români cei mai no
bili, — încât ei simt, înțeleg șt 
exaltă în Roma tot vechiul Impe- 
riu. In versurile poetului vostru 
lancu Văcărescu, mort la 1864, pe 
cate l-am studiat la Universitatea 
noastră dela Pisa, se regăsește 
aceeași conceptiune Imperială ca 
și în Dante: amintiti-vă versurile 
acelea în care el proorocește că 
toți Românii vor redeveni Romani 
în ziua în care se va strămuta în 
aquilă corbul, emblemă a Vala- 
hiei... Și invocă șl el augustul vul
tur, — „pasărea sfântă“, cum 
spune Dante, — simbolul venerat 
ul Imperiului.

„Un alt mare poet al vostru,— 
Gheorghe Asaki, cel care în celebra 
și viguroasa lui odă 
Puternicul amintea 
toate despre Imperiul 
clipa în care implora 
triei sale, — recunoștea că 
sași Dumnezeu a dat Imperiului 
roman suprema virtute, glorie și 
putere. Or, Gheorghe Asaki a mu
rit încă dela 1869; prin urmare 
nu de astăzi datează instinctul de 
romanitate al Românilor, — și 
este admirabil că dapă cum limba 
d-stră a știut să păstreze ca niște 
nestemate stigmatele limbii latine, 
tot astfel d-stră ati recunoscut 
întotdeauna în Roma pe Mama 
cea supremă.

„Sentimentul acesta românesc 
l-am remarcat discutând cu oa
meni dtn toate taberele, din toate 
clasele, din toate Partidele. Am 
observat apoi că acesta este șt 
sentimentul claselor mai puțin 
culte sau mai puțin înstărite. 
Chiar șl cei mai umiliți dintre să
tenii de aci cugetă cu smerenie și 
cu mândrie la antica Roma.

„Dacă întregul d-stră popor ar 
putea vedea cât de minunată s’a 
înălțat Roma tul Mussoiini alături 
de cea străveche, continuând 
aceeași datină de puternicie și de 
mărire, — admirația aceasta 
dițională ar fi însutită.

DISCIPLINELE 
UNIVERSALE 
ALE ROMEI

— Ați venit însă în țara 
stră șl pentru înviorarea contac
tului dintre 
ooporul din 
consimte să 
unul din fiii

cu

orl- 
se 
sa

către Atot- 
înainte 

roman 
salvarea

ae 
In

pa- 
în-

tra-

noa-

Italienii dela noi și 
peninsulă, care nu 
înstrăineze pe nici- 

exilați ai Neamului?...

ritmurile și 
de Regimul

lai Mussolini

al lui Mussoiini, 
o prioritate ab- 
de restaurare a 
mai ales a ade-

de viață pentru viitor.
„Este deci util si precizăm c* 

această misiune a mea nu înseam
nă de loc nici un fel de Ingerință 
in afacerile lăuntrice ale diferite
lor tari cercetate. Orice Națiune 
trebue să se cârmuiască așa cum 
ii place, cu oamenii de ea aleși, 
fără influențe exterioare de nld 
un fel: ea are și dreptul și datoria 
de a găsi in ea-însăși mijloace
le pentru a-șl rezolva dificultățile 
de ordin intern, — dar principiile 
supreme nu pot decât răspunde te 
adevăruri universale. In acest 
sens este universală noua roma
nitate a lui Mussoiini, situată pa 
principii ce pot fl comune tuturor 
oopoaielor, și cari pot salva Euro
pa in actualele Incertitudini, des- 
binări și dificultăți.

lată aceste principii t 
Restaurarea unui puter» 
nit Stat unitar. Organiza
rea muncii și a produc- 
țiunii. Instaurarea unei 
adevărate libertăți, sub
ordonată înainte de toate 
menținerii justiției pen
tru toți. Acord și colabo
rare intre clasele sociale. 
Munca socotită ca o date 
rie supremă. Individul 
supus autorității Statului. 
Continuitatea directive
lor de Stat, ridicate dea
supra intereselor particu 
lare ale oamenilor și ale 
partidelor. Armonie și so 
iidaritate de colaborare 
între factorii divergențî 
ai producțiunii.

Printre Italienii din Roman u

« Ce impresiuni ați cules în 
cercurile compatrioților dv. dm 
România?

— „Am vizitat cele mai însem
nate colectivități italiene din țara 
d-stră. Pretutindeni i-am găsit pe 
compatriofâ mei uniți, muncitori, 
pacinicl și înfrățiți: sunt cetățeni 
exemplari ai Patriei pe care nu au 
uitat-o niciodată și pe care șl-o 
amintesc dimpotrivă necontenit cu 
o dragoste nețărmurită, — dar 
sunt si oaspeți liniștiți, discipli
nați, respectuoși fată de legile tă
rii pe care au ales-o ca a doua 
patrie. In cuvântările pe cari li 
le-am ținut la București, laPloești 
șl la lași, nu am uitat să le reco
mand acest respect și aceasta 
disciplină, — însă nici nu nud era 
nevoia să o tac, într adevăr !...

,Am remarcat iarăși, — și mi-a 
pricinuit multă plăcere, — că au
toritățile românești aa cu cona
ționalii noștri nu numai raporturi 
de amabilitate sau de
ci și de prietenie, de continuă cor
dialitate^ Peste tot îmi-aa vorbit 
compatrîotii mei cu simpatie des
pre contactările lor cu populatiu- 
nea d-stră și cu autoritățile lo
cale.

— Au fost bucuroși acești Ita
lieni de înoirea acestor contac 
turi?....

— „Foarte bucuroși!- Cât en
tuziasm, cât idealism, cât atașa
ment pentru Italia! Italia și Ducele 
erau pe toate buzele, — șt se poa
te spune că străluceau în toate 
privirile când am amintit despre 
Patrie șl despre făurarul actualei 
e{ măriri. Credeți-mă: nu numai 
In țara noastră, dar șl In contac 
turlle cu compatrioțil noștri din 
străinătate al senzațlunea precisă 
că regimul fascist este un Regim 
al poporului, Iubit de norod, sus 

ținut de popor, înțeles de po-

curtoazie,

por. Cei cari slujesc cu credință $i 
cu entuziasm în jurul Ducelui sunt 
muncitorii, sunt säten1!, sunt ra'di 
funcționari, sunt meșteșugarii. $1 
este firesc și drept să fie așa, dfa 
moment ce Ducele se strădutete 
Înainte de toate pentru ridicarea 
claselor cari trudesc.

SENSUL REVOLUȚIEI 
MUSSOLINIENE

-,E1 a ordonat tuturor acelora cari 
au cinstea să militeze la poruncite 
safe în credința partidului nostru: 
-Mergeți la Popor !„. Porniți spre 
el cn sinceritate, frățește"... Șl noi 
pășim spre popor nu cu false rulra 
gii, ci „cu inima în mână“, — cum 
țrăește o expresiile de-a noastră. 
Mergem spre norodul care a fost 
prea multă vreme uitat, — mergem 
cu sufletul curat, fără demagogie» 
spre a face din ei un element esen
țial al solidității Patriei

„Pe muncitori 11 socotim ca pe 
niște colaboratori, ca pe n*ște pro
ducători, al căror nivel de exis
tență trebuesc săltat material fl 
moral: și chiar și este ridicat astăzi 
cu imț-rc-slonante progrese. Noi nu 
ne socotim patronii, ci eduoatorH 
poporului nostru: șl in toc de a ne 
pierde în micile lupte politice, or. 
auizâfn sănătos poporul, devenit 

de-acum mare în Națiune. Intrtmid 
din admirabilele sate discursuri, a 
ti spus Ducele: „Cred unii că miș
carea noastră este reacțhme, când 
ea este In realitate revoiuțhaje; 
cred că este vorba de tiranie, Când 
este vorba de un întreg p°por care 
se guvernează prln el însuși“.

In acest sens. Regimul fascist ftf 
va lărgi necontenit baza, spre a fa
ce din ItaPa o singură forță poli
tică și morală, — o torță Organi* 
zată a poporului șl a producătotț» 
lor". O.

Comuniștii recunosc
că âu pus foc Reichstagului

BERLIN, 18 (Rador). — Agen
ția „Wolff” comunică:

In ședința de azi a procesului in 
cendiatorilor Reichstagului, a fost 
audiat martorul Grothe, fost co
mandant al unui detașament al 
„Asociației comuniste a combatan 
ților frontului roșu”. Martorul de
clară că grupele de combatanți ro 
șii ai armatei erau repartizate în 
mai multe clădiri și legate între 
ele prin oameni de legătură, a- 
vând misiunea să atace pe națio* 
nal-socialiști.

După incendiul Reichstagului, 
combatantul comunist Kompner 

mi-a spus. Dacă aș fi știut că ln- 
cendiul nu va avea nici un rezul
tat favorabil, nu m’așî fl pretat 
niciodată la această afacere. Incen
diul Reichstagului trebuia să salve
ze proletariatul.

Martorul Grothe a întrebat •• 
tunel pe Xempner dacă a partid* 
pat la Incendierea Reichstagului 
Kempner a răspuns: Da. eu eram 
acela care am transportat mate, 
rialul inflamabil in palatul Reich* 
stagulul șl î-am înmânat Iul Popofl 
sub portalul palatului.

Insfârșit, martorul afirmă că de
putății comuniști Torgler si Koenen 
au dat drumul incendiatorilor în 
Reichstag.

Acuzatul Popoff și șoferul Sin
ger, indicat de martorul prece
dent, în depoziția sa, desmint cele 
spuse de Grothe.

Intervine și procurorul general, 
care observă că Grothe exercită 
anumite funcțiuni în „Asociația co 
munistă a combatanților frontului 
roșu; Singer răspunde că nu 
cunoștea această organizație.
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CURENT Ul.

Criza național-țărănistă
Sosirea d-lui Iuliu Maniu
Ce se va întâmpla azi la Cluf

In cursul zilei de eri fruntașii 
partidului națtonal-țărănesc au 
avut «oui consfătuiri cu prilejui 
cărora au examinat, din nou, si
tuația internă a partidului.

D. Mihaiache a sosit la amiază 
deja T<’pofoveni. Imediat s’a con
vocat o consfătuire la locuința 
cî lui Vaida-Vocvod și la care, în 
afară de fostul prim-minîstru, au 
participat d-nii Mihaiache, Mifiai 
Popovlci, Vojcu Nițescu, Mirto, 
ttațjeganii, Tiiea și Armând Căli- 
nescu.

Discuțiile s’au purtat în jurul 
sosirii d-luî Maniu și a probteme- 
or ce se vor dezbate cu fostul 
meședirJe ai partidului.
ÎNTRUNIREA politica 

CELA CLUJ
Astăzi se întrunesc la Cluj „sova- 

tiștii’* Prin „sovatiști" trebuie să 
înțelegem pe parlamentarii național- 
țărăniști ardeleni cari au semnat cu
noscuta moțiune dela Sonata.

Se știe că întrunirea de astăzi dela 
Cluj a fost dezavuată de biroul par
tidului națicnal-țărănesc.

Cu toate acestea, întrunirea va a- 
vea loc, însă sub o altă formă. „Ma- 
t;iștir’ afirmă că se va ihtruni Co
mitetul provincial național-țărănesc 
diir Ardeal, deoarece semnatarii mo
țiunii dela Sovata reprezintă majori
tatea în acest comitet. Numeroși par
lamentari națior.al-țărăniști din Ar
deal ca și din Vechiu] Regat au ple
cat aseară la Cluj, pentru a urmări e- 
ve nimeritele.

După câte suntem informați, în 
consfătuirea din capitala Ardealu- 

; Iui s® va vota o motiune prin care 
se va cere: 1) revenirea la șefie a 
d-lui Maniu; 2) însușirea de către 
partidului naț.-țărănesc a progra
mului anunțat de d. Iuliu Maniu; 
3) excluderea din partid a acelora 
cari au complotat împotriva 
d-lui Maniu.

Se va face, apoi un apel către 
comitetul executiv al partidului să 
ratifice hotărîrile 4®la Cluj.
CONDIȚIILE d-lui mi- 

HALACHE
încă dela demisia guvernului 

' Vaida am arătat . că deschiderea 
ț procesului șefiei național-țărăniste 

a

Un grup parlamentar 
francez pentru Europa 

Centrală

demnitari naționa'-țărăniști, în nu
măr important; „maniiștii” Jubi
lează, strâng fericiți mâini, tuna 

în contra,, „trădătorilor”.
O placardă, purtată pe sus, ex

primă o dorință: „Trăiască d. lu- 
iiu Maniu, președintele partidului 
nationaWtără.nesc!” Sosirea d-for 
Madgearu, Mihaiache și Ștef. Cicio 
Pop este salutată cu ovații. Dintre 
foștii membrii ai guvernului nu 
sunt prezenți de cât d-nii Mad
gearu și Mihai Popovich Mult co-

D. IULIU MANIU
mentate au fost absența d-’ul Vai- 
da și a altor fruntași, oa și pre
zența d-lui Gr. Filipescu.

CONSFĂTUIREA
DE ASTA NOAPTE '

D. Maniu a luat masa la d. Mi- 
hai Popovlci și apoi a avut loc o

lungă consfătuire te care au parti
cipat d-nii Maniu, Vafoa, Mîbala- 
che, Madgearu, Mironescu^ Mihai 
Popovlci, șl Ștef. Cicio Pop.

Astăzi, d. Maniu va vedea pe 
ceilalți fruntași ai partfdidu*. Este 
sigur că în aceste consfătuiri che
stiunea șefiei va fi tranșată, așa Că 
în comitetul executiv se va pro
ceda numai te o ratificare. Totuși, 
alegerea d-lui Mtiiafoche este le
gată de unele dificultăți. Pentrucă 
$1 d-sa are unele condiții.

Astfel, d. Mihaiache cere ca par
tidul să-și însușească programul 
anunțat de d-sa la Câmpulung. Nu 
toată lumea este de acord în acea
stă privință: sunt fruntași națtonal 
țărăniști cari nu se împacă cu 
Ideile ventilate de d. Mihaiache. 
Dar, oricum, ca în orie® chestluni 
de program, înțelegerea ®ste ma* 
ușor de făcut.

Fostul ministru de Interne are 
însă și o condiție politica ceva 
mai delicată.

D. Mihaiache^ iti haxa 
învățămintelor trase din 
repetatele crime de șefie 
național • țărănistă, ar 

vrea unele . garanții din 
partea partidului. In ce. 
ar putea consta aceste 
garanții se va vedea.

Mai adăugăm, insfârșit, 
că d. Vaida părăsește ami 
dimineață Capitala* ple
când la Brașov.

PARfS, 17. (Rador). —■ Grupul 
parlamentar pentru Europa cen
trală, constituit ieri la Cameră, a 
înscris în programul său de studii 
problemele economice relative la 
țările dunărene: România, Aus
tria, Ungaria, Cehoslovacia, Iugos
lavia și Bulgaria.

Industria sovietici 
sub stare de război?

LONDRA, 17 (Tel. part.) 
— După telegramele pri
mite din Moscova, s’a de
cretat astăzi, ca toată in
dustria sovietică să fie 
trecută sub stare de răz- 
boiu.

In urma acestui decret, 
toate fabricile fi uzinile 
sovietice, care sunt in le
gătură cu industria mili
tară, vor lucra cu înce
pere de azi exclusiv pen
tru trebuințele armatei 
roșii.

ȘTIRI POLITICE
Dizolvarea Parlamentului

îr, 
la

va duce la proclamarea de șef 
d-iiii Mihaiache.

v Intr’adevăr, d. Maniu a arătat 
repetat® rânduri că .-iu revin® 
șefie, cu toate că se va reîncadra
acțiunei partidului natfonaVță- 
rănesc.

Cum d. Vaida se arată 
intransigent în hotărârea 
cksale de a se retrage es
te mai mult ca probabil 
să se va ajunge la alege- 

' rea d-lui Mihaiache.
s Chestiunea șefiei va fi lămurită, 
înainte de Marți, când 
ște comitetul execut'iy

: rănesc.
SOSIREA D-LUI

se întrune- 
național-ță-

MANIU
’ Aseară, cu rapidul „Ardeal, a 
sosit in Capitală d. Iuliu Maniu. In

■ gara de Nord, organizația Capp 
falei, în cadre complecte, în frunte 

' cu d. Virgil Madgearu, a ținut să 
; manifesteze pentru d. Iuliu Ma
ni u.

Mal sunt parlamentari și foștii

Mica înțelegere Economică și România
Interesele comerciale ale României grav lezate te politica Cehoslovaciei 

Semnificația acordului comercial provizoriii
Conferința economică a celor trei 

state, formând Mica înțelegere poli
tică. ce urmează să se întrunească 
în curând, preocupă, nu atât prin 
subiectele la ordinea de zi, d prin 
scopul ce se urmărește, în toar
te cercurile politice și comerciale 
din România, dai fiind situația 
ce s’ar crea prin realizarea planului 
expus, la Sinaia, cu atâtea detalii de 
fațadă, de d- Ed. Beneș, ministrul de 
externe al Cehoslovaciei și In acelaș 
timp, exponentul economic al Micei 
înțelegere!-

Preocupă, de oarece există îngrijo
rarea că și această înțelegere econo
mică se va face în dauna României, 
care, după cum s’a spus, e statul cel 
de bună credință din unitatea politică 
a Micei înțelegeri-

Cercurile politice din afara politi
ce! rituale a Micei înțelegeri, ca și 
cercurile Comerciale și industriale se 
întreabă» dacă discuțiunile și even
tuala realizare a plan’ului d-lui Be
neș, vor crea o situație favorabilă 
tuturor partlclpantilor sau nu vor

Guvernul german
începe negocieri directe cu Franța și Anglia

D. I. G.Duca, președin
tele consiliului, va fi pri
mit astăii de dimineață 
de Suveran. Cu această 
ocaxiune primul ministru 
va supune Suveranului 
spre semnare decretele 
de dizolvare a Corpurilor 
legiuitoarei

Decretul intră în vigoa
re odată cu publicarea în 
„Monitorul Oficial“. Din 
acel moment încep a se 
depune și candidaturile 
pentru viitoarele (degeri.

D. Mironescu la Suveran
D. Q. G. Mironescu. fost vice

președinte al consiliului a fost pri
mit eri după amiază în audienta 
de concediu de Suveran.

Cu această ocaziune Regele a 
distins pe d. G. G. Mironescu cu or. 
dinul Carol I în gradul de Mare 

Cruce.

întrevederea 
Duca-maresal Prezan

D. I. G. Duca, președintele con
siliului, a făcut eri după ^amiază 
o lungă vizită d-lui mareșkl Pre
zan.

S’a cerut demisia
d-lui Dem. Dobrescu

Primarul Capitalei refuză. Ce se ra întâmpla 
la primăriile de sectoare?la primăriile

Noul guvern, după cum am anun
țat. vrea să schimbe pe edilii națio- 
nal-țărăniști din fruntea Capitalei* 
Pentru ajungerea acestui scop, s’a 
căutat să se găsească o cale de înțele
gere pentru a nu se brusca situațiile 
iha se evita astfel noui scandal’jrî 
comunale*

S’a căutat astfel ca d* Dem, Dobres 
cu, primarul Capitalei să fie determi
nat ;să-și dea singur demisia din frun 
tea gospodăriei municipale.

D* Inculeț, ministru de interne a 
primit, eri într’o lungă audiență pe d* 
Dern* Dobrescu, căruia i-a arătat că 
în,-situația actuală este imposibilă o 
nrefongire a mandatului edililor n.a- 
țional-țărăniști în fruntea Capitalei, 
dând astfel a înțelege d-lui primar 
general că ar fi oportun să se retragă 
din- proprie inițiativă*

D- Dobrescu n’a dat un răspuns I- 
mediat, astfel că d* Inculeț a fost ne
voit să delege pe d* Al. Matak, frun
tașul liberal din Culoarea de Verde 
pentru a. face un nou demers pe lângă 
primarul general al Capitalei.

După ședința consiliului comunal 
care a avut lo£ eii după amiază, d- 
Matak a rămas într’o lungă consfă
tuire cu d. Dobrescu* La demersurile 
fruntașului liberal, d- primar Dobres
cu a răspuns foarte hotărât că d-sa 
nu înțelege să se supuuă nici unei 
sugestii, iar dacă este vorba de înde
părtarea d-sale din fruntea Capitalei,

guvernul este liber, să recurgă Ia mij 
toacele ce le crede indicate pentru o 
asemenea demitere-

D- Matak a dus acest răspuns d-lui 
ministru Inculeț. care a rămas să a- 
vizeze asupra -situației create prin 
refuzul categoric al d-lui Dobrescu-

Ministerul de interne pare hotărât 
să recurgă la q anchetă administrati
vă. Care să ducă la dizolvarea Consi
liului de Galben- Cum d< Dobrescu 
este consilier ales al acestui sector, 
.,ipso facto”. d-sa nu mai poate ră
mâne primar al Capitalei-

Pentru dizolvarea celorlalte sec
toare nu mai este nevoe de nici o tor 
malitate, căci neexistând consiliu a- 
Ies la Negru și dizolvându-se și cel 
dela Galben, după prevederile 
de organizare a municipiului 
rești, sunt de drept dizolvate 
celelalte consilii ale Capitalei.

... *
La Negru, în- locul comisiei in

terimare nafional-țărăniste, care 
și-a înaintat demisia, va ii numi
tă de ministerul de interne o nouă 
comisie interimarii în frunte cu d. 
Al. Dțmescu.

D. Donescu va ii primit astăzi 
la ora 9 dini. în audiență de d. 
Duca, președintele consiliului de 
miniștri, pentru a se elucida com
plect problema conducerii gospo
dăriei Capitalei. .....................

legii 
Bucu- 
toate

înființarea unei gărzi 
de alegeri a partidelor 

de opoziție
^Printre șefi'î partidelor politice rde 

opoziție se urmează, in momentul de 
față, tratative pentru tncheerea urnii 
acord, în ce privește Înființarea unși 
girzi de alegeri.

După informațiile pe cari 7e avem 
este aproape. Sigur că sunt foțfe șan
sele pentru Incneetea acestuiacord,'

BERLIN, 17 (TeL part.). - Gu
vernul cancelarului Hitler în ședin
ța de azi a decis să delege pe vi
cecancelarul von Papen la Paris 
și pe ministrul de externe baronul 
von Neurath la Londra, pentru à 
netezi imediat terenul în privința 
posibilităței începerii unor nego
cieri directe germano-franceze și 
germano-engleze asupra tuturor 
problemelor arzătoare pendinte. 
Aceste negocieri sunt menite de a 
stabili bazele viitoarelor relațiuni 
între statele respective.

Documentul lui „Petit Pa
risien“ e autentic

Agenția

Consfătuirea de aseară
O nouă consfătuire a avut loc eri 

după amiază la președinția consiliu
lui- Au luat parte la această consfă
tuire primul ministru d. I- G- Duca, 
d-niî I- Inculeț ministrul de interne. 
Richard Franasovici, G- Tătărăscu. 
Iuca și Iamandi. S’au discutat măsu
rile ce urmează a *i luate pentru a se 
menține ordinea în alegeri.

Un prim cartel electoral
lui

Acordul dintre Partldul poporu- 
și partidul conservator încheiat

l

D. MAJÎEȘAL AVERESCU

de mai mult timp, va Intra în vi
goare cu prilejul apropiatelor ale- 
geri pentru parlament.
Comisiimala mlxtă așțerescano-, 

conservatoare a stabilit eri cape
tele de listă.

D. mareșal Averescu va can
dida la: Ilfov, Mehedinți, ialomița 
șl Dorofaoi.

S’a luat hQtărîrea ca, în cazul 
uifor noni propuneri, cartelul să fie 
lărgit.

PARIS, 17 (Rador).— In 
numărul său de azi „Petit 
Parisien4* menține în mo*

LONDRA, 17. . (Tel. part.). — 
„Manchester Guardian” publică 
destăinuiri senzaționale în privința 
reorganizării forțelor înarmate ger 
mane.

Organizatlunilor.Căștii de .Oțel 
au fost în mod definitiv reorgani
zate militar, «ie find împărțite 
în două categorii: prima, denumită 
,.Wehrstalheim” are efectivele 
compuse exclusiv din oameni în 
vârstă pâbă la 35 de ani și capabil* 
de serviciu militar pe timpul răz
boiului. Aceste formațiuni sunt 
puse sub comanda membrilor Căș-

Datoria Reichului
BEBDIN, (Rador). 

Datoria flotantă; a Reich
ului, care la 30 Septem
brie se ridica la 1 miliard 
oy2.400.000 mărci, la 31 
Octombrie a atins suma 
de 2.005.000.000.

dul cel mai formal auten
ticitatea documentului 

german publicat eri rela
tiv la propaganda germa
nă in diferitele țari și în 
special în America.

«
PARIS, 17. (RadQr).

„Havas” comunică:
Ziarul „P®tit Paridén” continuă 

azi publicarea documentului cu pri 
vire fa propaganda germană, care 
eri se termina astfel: „Propaganda 
trebuie să convingă cel puțin o 
parte din opinia publică străină că 
dacă sforțările pacifice dau greș, 
Germania nu va mal avea d®cât o 
cale; să-și facă stagură dreptate”.

Textul continuă azi printr’o ex
punere amănunțită a metodelor de 
transmitere a informațhinilor de 
propagandă. <

tei de Oțel, cari ao o mare expe
riență din vremea marduî război. 
Categoria a doua, denumită „Kern- 
stalbehn” are efectivele compuse 
din oameni în vârstă mai mare Si 
este destinată pentru serviciul în. 
terior pe timpul războiului.

In c® privește batalioanele de 
asalt hitleriste s’a elaborat un plan 
precis, după care batalioanele de 
asalt — imediat după decretarea 
mobilizării — vor fi încorporat® 
în unitățile respective ale Relcbs- 
webr-ului.

Pactul du neagresiune
intre Germania și Polonia

Semnificația si consecințele lui
Pactul de neagresiune dintre i cest pact deschide o mare acoladă 

Germania și Polonia este, neîndo
ios, un succes al diplomației polo
neze, care dupăce a obtinut asigu
rări de liniște și de prietenie cu 
Sovietele, obține astăzi semnătura 
Germaniei fa Josul unui pact care-i 
consfințește granițele.

Semnificația pactului este multi
plă și interesantă mai eles din 
punctul de vedere al politicei ger
mane. După retragerea Germaniei 
din Societatea Națiunilor s’a creiat 
în iurul Reichului un cerc- de ne
încredere, care se lărgește zi de 
gi. Pactul de neagresiune cu Polo
nia vrea să afirme politica de pace 
a Germaniei, și să desmintă inten
țiile războinice ce i s’au atribuit, și 
cari i-au creiat dificultăți în opinia 
publică internațională.

O primă consecință a semnării 
pactului de neagresiune va fi poto
lirea campaniei germane pentru 
„coridorul“ polonez, cum și o tem
perare a partidului național-socia- 
list la Danzig.

In intenția ministrului de externe 
german, d. von Neurath, este să 
menajeze viitoarele relațiuni ale 
Reichului cii Rusia Sovietică. Pen
tru a se ajunge la o destindere de 
raporturi între Moscova și Berlin, 
trebuia trecută, puntea poloneză 
care e intermediară geograficește, 
șl care poate fi intermediară poli
ticește. ’

In orice caz Germania, în afară 
de cadrele Societății Națiunilor, își 
desminte prin pacte bilaterale, po
litica de- izolqre de până acum.

Insfârșit, \ problema raporturilor 
germane cu Austria este suscepti
bilă de a căpăta alt aspect în urma 
semnării pactului de neagresiune 
cu Polonia.

Cancelariile europene și presa, 
sunt unamme in â recunoaște că a-

politicii externe germane, și văd in 
spiritul pactului prefața unei inten
se politici economice a Germaniei, 
în Răsărit.

Romulus Dianu

Un memoriu francez 
in chestiunea dezarmării

PARIS, 17 (Rador). — Corespon
dentul din Geneva al ziarului „Pe
tit Parisien“ anunță că delegația 
franceză la conferința de desar- 
mare a transmis ieri după amiază 
comisiunii de control un important 
memoriu, destinat să servească de 
bază a discutiunilor și să întă
rească dispozițiile cuprinse în pla
nul MacDonald.

Pentru a se da 
timpul necesar de a 
memoriu, comisinnea 
ședințele până Luni.

delegațiilor 
studia acest 
a suspendat

face altceva, dacât să tragă, prin ra
iaua variatelor și complexelor inte
rese, spuza pe turta unuia, așa Cum 
se trage până acum sub motivele in- ( 
vocate în numele intereselor politice. . 
nu pe turta noastră. (
INTRE PLAN Șl REALI

TATE
Planul economic al d-lui Beneș, 

se știe, se bazează pe schimbul de pro 
duse între statele Micei înțelegeri, : 
astfel ca necesitățile de consumație i 
ale unuia să fie acoperite din surplu
sul de producție al altuia. Cu alte 
cuvinte România și Jugoslavia să im
porte din Cehoslovacia fabricatele 
industriale, de cari au nevoe și să 
exporte produse agricole. Anunțarea 
acestui plan fusese însoțită și de o 
publicitate, conținând cifre și expu
neri de date și considerente, din 
cari reeșea că aceste state, prin situ
ația lor de astăzi se complectează.

Dar una sunt declarațiunile și ex
punerile dela conferințele — impor
tante, numai prin publicitatea ce se 
regizează, — și alta e realitatea, da
că bine înțeles se ține__ cum e ne
cesar — teama de interesele speciale 
ale economiei noastre raționale și 
dacă nu sacrificăm pe altarul planu
lui d-lui Beneg importante ramuri de 
producție, fără a avea măcar conso
larea unei contribuții la consolidarea 
și dezvoltarea altora.

E procesul ce se petrece între noi 
și Cehoslovacia, Jugoslavia neinte
resând în schimbul de produse din 
cauză că se află în situație identică
— din punct de vedere al exportului
— cu noi,

E posibilă realizarea planului d-lui 
Beneș, în sensul ca noi să găsi în 
Cehoslovacia debușeu pentru surplu
sul produselor noastre agricole, și să 
ne acoperim dela ea necesitățile de 
fabricate. Dacă deciziunea ar depinde 
de noi, noi am accepta planul d-lui 
Beneș și l-am aplica, integral, cu bu
na credință de aliațî ce ne caracteri
zează. Deciziunea, însă, nu depinde 
de noi. Ci de Cehoslovaci. Poate d. 
Beneș să o ia?

O astfel ide deriziune reclamă o 
cunoaștere reciprocă, amiciție reală 
și un trecut. Din toate acestea nimic 
nu există. Dimpotrivă, există situații 
create de vecinii noștri de a isbi, cât 
mai mult în agricultura noastră pe 
de o parte, în industria noastră de 
alta.

Priit restricțiunile puse "de Ceho- 
stre agricole, prin importul, ce a 
trebuit să dăm drumul, fabricatelor 
cehoslovace.

DELA D. BENEȘ LA D. 
HODZA

D- Beneș a venit și a propus, la Si
naia, planul ce l’a propus* Pentru ori 
ce român, care nu cunoaște în deta
liu și toate întortocherile de conside- 
rațiuni alo acestui plan, aplicarea 
Iu* înseamnă. în câte-va cuvinte: noi 
vom exporta în Cehoslovacia produ
se agricole, și vom importa din Ceho
slovacia fabricate industriale, rămâ
nând stabilit că aliatul nostru va în
ceta cu industria de agricuHurizare a 
țării. Nu știm dacă și d. Beneș gân
dește pe această linie-

D. Mi lan Hodza. ministrul de agii 
cultură al Cehoslovaciei, și șef al par 

i tidului agrar, gândește în orice caz, 
> altfel decât cum ar gândi d* Beneș și 

diametral opus, planulu* dela Sinaia.
Intr’un articol publicat nu de mult 

' și care a trecut, fără a se insista a- 
supra lut ia noi spune:

„Cehoslovacia lupta cu 
un excedent de secară, 
orz, ovăz și sfeclă de za
hăr. Cultura acestora, în
să, face loc treptat unei 
creșteri considerabile a 
producției de grâu.

„Pe viitor nu se poate 
admite ca Cehoslovacia, 
împreuna cu Austria să 
importe mai mult de pa
tru milioane chintale de 
grâu44.

Și ca să nu existe cineva care să 
spuie că acesta afirmații nu ne pri
vesc pa noi. aliații doar, d* Milan 
Hodza a ținut să

„Criza cola a Euro
pei Centrale nu se poate 
rezolva iii cadrul statelor 
ce compun aceaștă parte 
de continent. Europa Cen 
trală trebue să-și câștige

debușeuri în Europa Deci« 
dentală44.

Claritatea și semnificația atesta 
declarații ar ti fost atenuate și decla
rațiile n’ar fi fost luate, cu destulă 
seriozitate, în considerație, dacă d* 
Milan Hodza ca șef al partidului h- 
goar, n’ar juca un rol preponderent- 
n politica Cehoslovaciei- Dedări* 
iile d-sale constitue. deci, pentru 
noi gata să aplaudai^ planul d-lui 
Beneș. un avertisment verificat de 
altfel prin drastica politică de prote* 
jare a agricultuxii. cehoslováce gi 
prin scăderea considerabilă a expoi* 
tului nostru in statul vecin*

Pentru a ilustra această afirmație 
Bă arătăm că în primele șeapte luzi 
ale anului în curs, exportul Româ
niei în Cehoslovacia a scăzut cu W 
la sută, pe când exportul Cehoslova
ciei a crescut.

In această situație și sub auspi
ciile declarațiilor categorice ale d-lvi 
Milan Hodza. care are cuvântul ho
tărâtor în toate chestiunile ce atins 
agricultura cehoslovacă, se va înțe
lege soarta reală ce va trebui să aibă 
planul d-lui Beneș.
O CALE DE ÎNȚELEGE. 

RE ELUDATA
Și, totuș, există o cale de înțelo* 

gere, dacă ar exista dispoziții sincera 
de ambele părți*

Aceea ca Cehoslovacia să export« 
în România cota de 30 la sută din to
talul importului nostru și reprezen
tând articole ce nu se fabrică la noi 
și pe care suntem obligați să le-adu
cem din țări cari împiedică exportul 
nostru, cu obligația pentru Cehoslo
vacia Ca să renunțe și în parte la rer 
gimul ei agrar de astăzi-

Dar Cehoslovacia nu înțelege ÎH 
felul acesta și dovada concludentă 
ne-o furnizează, tratativele și aranja
mentul provizoriu încheiat de CU* 
rând, între ea și noi-

Acest acord, provizoriu era mea» 
să reglementeze, intr’un fel, relațiUt 
comerciale dintre cele două țări páni 
<a perfectarea definitivă a planului 
Beneș, care ar urma să aibă loc h 
începutul anului viitor. Și mai eți 
menit să servească, drept bază ii 
încercare acestui plan.

Nu cotele cerute pentru exporttá. 
industrial cehoslovac laț 
sează. Din acest punct de veden* 
totalul lor, este în jirul cifrelor di 
perioadele trecute corespunzătoare.

Cehoslovacia n'a cerut însă drep
tul de a exporta la noi, produse « 
nu avem și pe care, cum am spus mă 
sus, bucuros le-am importa, în limita 
cofei de 30 la sută din totalul'impot- 
tului nostru, din Cehoslovacia.

Cehoslovacia a cerut ți 
obținut — desigur in nu> 
mele alianței — dreptul 
de a exporta la noi, ațn 
putea spune numai pro* 
duse, fabricate, la noi ta 
mod curent. Și n’a insis
tat ca in contingentul său 
de export să figureze 
mărfurile ce noi impote 
tăm din alte țări.

Socoteala este simplă fi 
ea desvălue sinceritatou 
ce stă la baza planului.

Cehoslovacia va expor* 
ta la noi mărfurile la carf 
are dreptul prin araâșju» 
mentül ce va sta Iá bűi 
planului si va mai expo»* 
ta și fabricate ce nu fig»' 
reaza in acest aranja* 
meni dar pe cari noi tro» 
bu să le importăm oricum 
și de oriunde.

SOARTA PLANULUI
Mai e nevoe să constatăm oă |> 

lianța economică ce ni se propus«, 
tradusă In fapt, nu va însenina deoti 
sacrificiu pentru agricultura romtsl 
care nu se va putea deșvolta ca t 
Hodza, sacrificii pentru industria to 
mână care va trebui să facă loo pndț 
selor concurente cehoslovace și sin! 
ficil chiar pentru potitioa Româal4 

Din cele de mai sus reese eă sMU 
tarea planului d-lni Beneș va gisl 
puternică opoziție și în Cehoslorasil 
și In România și din aplicare* ‘.M 
reese și cine va fi păoătitul* 

ion Biciolla*

StzUnite aurecunoscut Sovietele
WASHINGTON, 17 (Ra

dor).- STATELE UNITE 
AU RECUNOSCUT UNIU
NEA SOVIETICA.

*In cursul serii, d. Litvinov, a 
mai . avut câteva întrevederi cu 
personalitățile conducătoare ame. 
ricane la Casa Albă.

Chestiunea acordurilor comer
ciale ar rămâne să fie rezolvată 
ulterior.

tiei „Havas“ telegrafiază :
In cursul convorbirilor de azi 

noapte, d-nii Litvinov si Roosevelt 
au ajuns la un acord general asu
pra principalelor chestiuni în li. 
tigiu.

Litvinov $i-a amânat 
plecarea

V 
PARIS 17 (Rador). -*- Corespon

dentul dințVashingtonal ageu-

vTIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice ti Editură. Strada Constantin Milla (fostSärindar) No. 17

LONDRA. 18. (Tel. part.). — 
Din Washington se anunță că Lîi- 
vinow și-a amânat din nou pleca
rea din America.

Camera bulgară
șl politica guvermM

SOFIA, 17. (Rador). — Came
ra continuă de câteva zUe dlscfr 
ția asupra răspunsului la mesagiu. 
Cu această ocazie s’a angajat t 
discuție asupra politicei general» 
a guvernului. A vorbit toți ftw 
tașii partidelor reprezentate înC| 
tneră.

Profesor universitär 
la 21 anii

ROMA, 17. (Rador). — Cel mei, 
tânăr profesor universitar Italia 
este doctorul Miranda.

El a obținut catedra de mate* 
mateci a universității din Rotne, 
la vârsta de 21 ani, printr’o stră
lucită teză asupra calculului W 
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